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Pentru aprobarea Conceptului Sistemului informațional  

„e-Dosar: Gestiune electronică a cauzelor penale/contravenționale” 
------------------------------------------------------------ 

 
În temeiul art. 22 lit. c) și d) din Legea nr. 467/2003 cu privire la 

informatizare și la resursele informaționale de stat (Monitorul Oficial al Republicii 
Moldova, 2004, nr. 6-12, art. 44), cu modificările ulterioare, Guvernul 
HOTĂRĂȘTE: 

 

1. Se aprobă Conceptul Sistemului informațional „e-Dosar: Gestiune 
electronică a cauzelor penale/contravenționale” (se anexează). 

 

2. Ministerul Afacerilor Interne: 
2.1. va asigura, în termen de 6 luni de la intrarea în vigoare a prezentei 

hotărâri, ajustarea cadrului normativ pentru a garanta interoperabilitatea 
Sistemului informațional „e-Dosar: Gestiune electronică a cauzelor 
penale/contravenționale” cu Sistemul informațional integrat automatizat de 
evidență a infracțiunilor, a cauzelor penale și a persoanelor care au săvârșit 
infracțiuni, Sistemul informațional automatizat de evidență a contravențiilor, a 
cauzelor contravenționale și a persoanelor care au săvârșit contravenții, Sistemul 
informațional automatizat „Registrul de stat al accidentelor rutiere” și Sistemul 
informațional „Registrul de stat al controalelor”, în conformitate cu legislația; 

2.2. va elabora și va prezenta Guvernului, în calitate de posesor al 
Sistemului informațional „e-Dosar: Gestiune electronică a cauzelor 
penale/contravenționale”, înainte de punerea în exploatare a acestuia, proiectul de 
hotărâre pentru aprobarea Regulamentului privind modul de ținere a resursei 
informaționale formate de Sistemul informațional „e-Dosar: Gestiune electronică 
a cauzelor penale/contravenționale”.  
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3. Realizarea prevederilor prezentei hotărâri se va efectua din contul și în 
limitele mijloacelor financiare aprobate anual în bugetul Ministerului Afacerilor 
Interne, precum și din alte surse prevăzute de legislație. 

 
 
 
Prim-ministru     DORIN RECEAN 
 
 
Contrasemnează: 
 
 
Viceprim-ministru, 
ministrul dezvoltării  
economice și digitalizării    Dumitru ALAIBA 
 
 
Ministrul afacerilor interne   Adrian Efros  
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 Aprobat  
prin Hotărârea Guvernului nr.          /2024 

 
CONCEPTUL 

Sistemului informațional „e-Dosar: Gestiune electronică a cauzelor 
penale/contravenționale” 

 
Capitolul I 

INTRODUCERE 
 
Toate activitățile desfășurate de Ministerul Afacerilor Interne (în continuare 

– MAI) în cadrul procesului penal se bazează exclusiv pe documente pe suport de 
hârtie. Documentele procedurale sunt, de regulă, redactate la calculator, imprimate 
și semnate olograf. Gestionarea dosarelor cauzelor penale se realizează pe suport 
de hârtie, iar accesul la acestea pentru desfășurarea activităților procesuale 
necesită prezență fizică. Majoritatea schimburilor de informații, atât în cadrul 
MAI, cât și în afara MAI, se efectuează pe baza documentelor tipărite. Lipsa unor 
sisteme informatice și a tehnologiilor care ar facilita acest proces afectează 
semnificativ performanța operațională și instituțională în domeniul urmăririi 
penale. 

În acest context, sistemul actual de colectare a datelor despre infracțiuni nu 
satisface pe deplin necesitățile ofițerilor de urmărire penală, deoarece nu oferă o 
evidență completă a actelor procesuale în faza urmăririi penale. De fapt, acest 
sistem este destinat stocării informației statistice referitoare la infracțiuni, dosare 
penale și persoane care au comis infracțiuni. 

În ceea ce privește evidența şi documentarea contravențiilor, Sistemul 
informațional automatizat de evidență a contravențiilor, a cauzelor 
contravenționale și a persoanelor care au săvârșit contravenții, achiziționat în  
anul 2009, a fost dezvoltat reactiv pentru a răspunde necesităților de moment ale 
Direcției Poliției Rutiere. Fiind conceput pentru automatizarea unor activități 
specifice, acest sistem nu dispune de capacitățile necesare pentru a susține în mod 
exhaustiv procesul de gestionare a cazurilor contravenționale în toată 
complexitatea lor. 

Prin utilizarea tehnologiilor proprietare și a unei arhitecturi rigide, inclusiv 
la nivelul arhitecturii de date, precum și din cauza lipsei capabilităților de 
interoperabilitate, în special semantice, sistemele existente au devenit  
o constrângere pentru dezvoltarea și eficientizarea proceselor MAI. Această 
situație afectează în mod special realizarea obiectivelor trasate în Strategia de 
dezvoltare a domeniului afacerilor interne pentru anii 2022-2030, aprobată prin 
Hotărârea Guvernului nr. 658/2022, și în Strategia națională de dezvoltare 
„Moldova Europeană 2030”, aprobată prin Legea nr. 315/2022. 

În acest sens, este posibilă îmbunătățirea calității și simplificarea activității 
organelor de urmărire penală, organelor de constatare şi agenților constatatori, în 
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cadrul proceselor penale şi contravenționale, prin excluderea sau reducerea 
semnificativă a fluxului de acte procesuale întocmite pe suport de hârtie. 

Sistemul informațional „e-Dosar: Gestiune electronică a cauzelor 
penale/contravenționale” (în continuare – SI „e-Dosar: GECPC”) va permite 
optimizarea activităților tuturor actorilor implicați în procesul 
penal/contravențional, îmbunătățind disciplina și controlul instituțional asupra 
acțiunilor desfășurate. De asemenea, va spori calitatea datelor colectate şi 
procesate în cadrul activităților de urmărire penală și va facilita schimbul de date 
în formă electronică între MAI și alte organe de drept cu responsabilități în 
domeniul penal, precum Procuratura sau instanțele de judecată. 

Prezentul concept al SI „e-Dosar: GECPC” se aliniază Programului strategic 
de modernizare tehnologică a guvernării (e-Transformare), aprobat prin Hotărârea 
Guvernului nr. 710/2011, având drept scop asigurarea, în mod coerent, a 
necesităților pe termen mediu și lung în gestionarea cauzelor penale şi 
contravenționale.  

 
Capitolul II 

DISPOZIȚII GENERALE 
 
1. Conceptul SI „e-Dosar: GECPC” stabilește scopul, obiectivele, funcțiile, 

structura organizațională și cadrul normativ necesar pentru crearea şi exploatarea 
acestuia, obiectele informaționale, lista seturilor de date care se păstrează în acesta 
și se furnizează, infrastructura tehnologică și măsurile pentru asigurarea securității 
și protecției informației, precum şi măsurile privind crearea, implementarea, 
exploatarea şi mentenanța SI „e-Dosar: GECPC”. 

 
2. SI „e-Dosar: GECPC” reprezintă totalitatea de resurse şi tehnologii 

informaționale interdependente, metode şi personal, destinate înregistrării 
evenimentelor/acțiunilor, generării documentelor tipizate aferente proceselor 
penale, contravenționale şi de documentare a accidentelor rutiere, păstrării, 
prelucrării, furnizării şi utilizării informației privind cauzele penale şi 
contravenționale, gestionării electronice a materialelor/documentelor asociate 
examinării cauzelor penale, contravenționale și de cercetare a accidentelor rutiere.  

 
3. SI „e-Dosar: GECPC” face parte din Sistemul informațional integrat al 

organelor de drept, care, la rândul său, este parte componentă a resurselor 
informaționale de stat ale Republicii Moldova. 

 
4. Scopul SI „e-Dosar: GECPC” este să furnizeze o platformă centralizată, 

configurabilă și eficientă pentru susținerea digitală a activităților de gestiune a 
dosarelor penale şi contravenționale, inclusiv a activităților conexe, desfășurate de 
organele de urmărire penală, de constatare şi de agenții constatatori. 
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5. SI „e-Dosar: GECPC” este destinat susținerii, prin fluxuri de lucru 
digitale, a activităților operaționale aferente proceselor penale şi contravenționale, 
precum şi a activităților de documentare/cercetare a accidentelor rutiere, 
monitorizării executării deciziilor aplicate, inclusiv a celor cu efecte pe termen 
lung, furnizării de date către resursele informaționale de stat pentru evidența și 
statisticile infracțiunilor, contravențiilor şi accidentelor rutiere, precum și 
asigurarea suportului informațional organelor de urmărire penală, de constatare, 
agenților constatatori și altor autorități cu competențe în examinarea cauzelor 
penale, contravenționale şi de documentare/cercetare a accidentelor rutiere. 

 
6. Obiectivele principale ale SI „e-Dosar: GECPC” sunt: 
6.1. standardizarea și digitalizarea desfășurării procesului penal şi 

contravențional pentru asigurarea evidenței unificate la nivel național a datelor 
aferente și urmăririi executării măsurilor şi/sau sancțiunilor aplicate, în scopul 
eficientizării activităților operative și tactice ale organelor de drept în procesul de 
constatare și combatere a infracționalității şi faptelor contravenționale, precum și 
pentru asigurarea ordinii de drept; 

6.2. optimizarea și creșterea eficienței și eficacității procesului de 
documentare și gestionare a dosarelor penale şi contravenționale. Prin utilizarea 
documentelor electronice și excluderea proceselor manuale, autoritățile abilitate 
vor economisi timp și resurse, facilitând astfel procesarea/soluționarea unui număr 
mai mare de cazuri într-un interval mai scurt de timp; 

6.3. asigurarea probității și îmbunătățirea acurateței și preciziei acțiunilor 
procesuale în cadrul procesului penal, precum şi la constatarea, documentarea și 
examinarea contravențiilor, prin reducerea erorilor umane, a ambiguităților și a 
riscului de manipulare a datelor în gestionarea cauzelor penale şi contravenționale; 

6.4. îmbunătățirea comunicării între autoritățile implicate atât în cadrul 
procesului penal, cât şi în soluționarea cauzelor contravenționale, contribuind 
astfel la eliminarea redundanțelor și creșterea eficienței în aplicarea măsurilor de 
rigoare; 

6.5. îmbunătățirea capacității de monitorizare și analiză a datelor privind 
cauzele penale şi contravenționale, sistemul permițând colectarea de statistici și 
generarea de rapoarte detaliate, contribuind astfel la identificarea tendințelor, 
problemelor recurente și modelelor comportamentale ale participanților la aceste 
cauze. Realizarea obiectivului respectiv va facilita dezvoltarea strategiilor și 
politicilor publice în domeniul combaterii criminalității, asigurării ordinii de drept, 
respectării drepturilor și libertăților omului și va îmbunătăți abordările autorităților 
privind aplicarea legii în gestionarea cauzelor penale şi contravenționale; 

6.6. conformarea cu cerințele Programului strategic de modernizare 
tehnologică a guvernării (e-Transformare), prin alinierea la principiile arhitecturii 
software bazate pe servicii de integrare și realizarea schimbului de date cu alte 
resurse și sisteme informaționale de stat, prin intermediul platformei de 
interoperabilitate (MConnect); 
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6.7. asigurarea unui nivel înalt de securitate a datelor cu caracter personal și 
a securității cibernetice, precum şi garantarea confidențialității în cadrul procesului 
de urmărire penală; 

6.8. facilitarea accesului cetățenilor la informații de interes public și la 
servicii publice; 

6.9. creșterea gradului de transparență în procesul de gestionare a cauzelor 
penale şi contravenționale, sporind astfel încrederea cetățenilor în capacitatea 
autorităților de a asigura respectarea legii și protejarea drepturilor și intereselor lor 
în cadrul procesului penal şi contravențional; 

6.10. crearea precondițiilor pentru modernizarea serviciilor publice aferente 
domeniilor de aplicare ale SI „e-Dosar: GECPC”. 

 
7. Pentru asigurarea realizării obiectivelor stabilite, la proiectarea, 

dezvoltarea și implementarea SI „e-Dosar: GECPC” se vor respecta următoarele 
principii: 

7.1. principiul evidenței unice și înregistrării centralizate a informației cu 
caracter penal, contravențional şi de documentare a accidentelor rutiere – 
presupune că la nivel național toate informațiile cu caracter penal şi 
contravențional sunt înregistrate şi ținute în evidență în mod centralizat; 

7.2. principiul legalității – presupune crearea și exploatarea sistemului 
informațional în conformitate cu legislația națională, precum și cu normele și 
standardele internaționale recunoscute în domeniu; 

7.3. principiul decuplării de platforma tehnologică – presupune că sistemul 
este conceput pentru a fi implementat și operat pe diverse tehnologii disponibile 
în cadrul MAI, fiind selectată opțiunea tehnologică optimă. Acest lucru asigură 
utilizarea rațională a resurselor disponibile în domeniul tehnologiilor 
informaționale și comunicațiilor (în continuare – TIC) și sprijină investițiile 
strategice și inteligente în TIC;  

7.4. principiul divizării arhitecturii pe niveluri – presupune proiectarea 
independentă a componentelor funcționale ale SI „e-Dosar: GECPC”, în 
conformitate cu standardele de interfață dintre niveluri; 

7.5. principiul arhitecturii bazate pe servicii (SOA) – constă în distribuirea 
funcționalității aplicației în unități mai mici, distincte, denumite servicii, care pot 
fi distribuite într-o rețea și utilizate împreună pentru a crea aplicații destinate 
implementării funcțiilor de business ale sistemului informațional; 

7.6. principiul reutilizării capabilităților existente – presupune reutilizarea 
la nivelul componentelor sale a capabilităților TIC (aplicații, servicii și baze de 
date) curente la care are acces MAI, precum și integrarea și interacționarea 
eficientă cu acestea. Dezvoltarea unor capabilități noi specifice SI „e-Dosar: 
GECPC” va fi realizată exclusiv în cazul în care acestea lipsesc din arhitectura 
TIC actuală a MAI și a instituțiilor din subordine; 

7.7. principiul alinierii la arhitectura TIC extinsă a MAI, a autorităților 
administrative și instituțiilor din subordine – presupune că poziția SI „e-Dosar: 
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GECPC” în cadrul arhitecturii TIC extinse este explicit delimitată în raport cu alte 
sisteme informaționale ale MAI. Implementarea SI „e-Dosar: GECPC” se va 
realiza conform principiilor de arhitectură TIC stabilite de MAI, asigurând 
capacitatea de interacțiune cu alte componente ale arhitecturii TIC; 

7.8. principiul securității prin design – presupune proiectarea SI „e-Dosar: 
GECPC” în cunoștință de cauză cu privire la riscurile în materie de securitate 
informațională care pot afecta buna funcționare a sistemului. Cerințele normative 
aplicabile pentru implementarea mecanismelor de asigurare a securității 
informației vor fi luate în considerare la etapa de proiectare a SI „e-Dosar: 
GECPC” și implementate la etapa de dezvoltare a acestuia. SI „e-Dosar: GECPC” 
va asigura accesul controlat, transparent și responsabil la date; 

7.9. principiul integrității, plenitudinii și veridicității datelor – 
implementarea mecanismelor care permit păstrarea conținutului și interpretarea 
univocă a datelor în condițiile unor influențe accidentale și evitarea denaturării sau 
pierderii accidentale a acestora, furnizarea unui volum adecvat de date necesare 
pentru executarea funcțiilor de business ale sistemului și asigurarea unui grad înalt 
de conformitate a datelor cu starea reală a obiectelor pe care le reprezintă și care 
fac parte din SI „e-Dosar: GECPC”; 

7.10. principiul expansibilității – presupune posibilitatea extinderii și 
completării sistemului informațional cu funcții noi sau îmbunătățirea celor 
existente; 

7.11. principiul primei persoane/a centrului unic – existența unei persoane 
de rang înalt responsabile, cu drepturi suficiente pentru luarea deciziilor și 
coordonarea activităților în vederea creării și exploatării sistemului; 

7.12. principiul scalabilităţii – presupune asigurarea unei performanțe 
constante a soluției informatice la creșterea volumului de date și a solicitării  
SI „e-Dosar: GECPC”; 

7.13. principiul modularității – presupune proiectarea, implementarea și 
dezvoltarea sistemului conform principiului modular, cu utilizarea standardelor 
recunoscute în domeniul TIC, în conformitate cu cadrul normativ existent; 

7.14. principiul orientării spre utilizator – presupune că structura, 
conținutul, mijloacele de acces și navigarea sunt concentrate pe utilizatori; 

7.15. principiul datelor sigure – presupune introducerea datelor în sistem 
exclusiv prin canale autorizate, autentificate și criptate; 

7.16. principiul securității informaționale – presupune asigurarea unui nivel 
înalt de integritate, exclusivitate, accesibilitate și eficiență în protecția datelor 
împotriva pierderii, alterării, denaturării, deteriorării, modificării, accesului și 
utilizării neautorizate. Securitatea SI „e-Dosar: GECPC” presupune rezistența la 
atacuri, protecția integrității informației și pregătirea adecvată pentru operarea atât 
a sistemului, cât și a datelor acestuia; 

7.17. principiul unității spațiului informațional – presupune utilizarea unui 
sistem unic de clasificatoare și nomenclatoare, formate de date, protocoale de 
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interacțiune informațională, standarde, documente normative și metodice 
interdependente; 

7.18. principiul compatibilității SI „e-Dosar: GECPC” cu sistemele 
informaționale publice existente în țară – presupune dezvoltarea sistemului astfel 
încât să permită interacțiunea cu alte sisteme, în conformitate cu reglementările 
normative aplicabile; 

7.19. principiul controlului – totalitatea măsurilor organizatorice și tehnice 
de program care asigură calitatea înaltă a resursei informaționale formate, 
fiabilitatea păstrării acesteia și corectitudinea utilizării sale, în conformitate cu 
legislația; 

7.20. principiul auditului sistemului – înregistrarea informației referitoare 
la modificările intervenite în sistem, pentru a face posibilă reconstituirea 
istoricului unui obiect sau a stării acestuia într-o etapă anterioară; 

7.21. principiul conformității prelucrării datelor cu caracter personal – 
prelucrarea datelor cu caracter personal ale persoanelor implicate în procesul penal 
sau contravențional, în conformitate cu prevederile Legii 133/2011 privind 
protecția datelor cu caracter personal; 

7.22. principiul confidențialității informației – presupune răspunderea 
personală, în conformitate cu cadrul normativ, a angajaților responsabili de 
prelucrarea informațiilor în cadrul SI „e-Dosar: GECPC”, pentru utilizarea și 
difuzarea neregulamentară a informațiilor. 

 
8. Sarcinile de bază ale SI „e-Dosar: GECPC” sunt: 
8.1. implementarea dosarului electronic în cadrul procesului penal, 

contravențional şi de documentare a accidentelor rutiere, prin digitalizarea 
proceselor de business aferente; 

8.2. asigurarea furnizării către registrele de stat asociate (Registrul 
informației criminalistice şi criminologice, Registrul de stat al contravențiilor, 
Registrul de stat al accidentelor rutiere și Registrul de stat al controalelor), precum 
și către organele şi instituțiile de resort a datelor și informației veridice despre 
situația în domeniul combaterii criminalității şi fenomenului contravențional; 

8.3. asigurarea schimbului de date cu alte sisteme informaționale ale 
organelor de urmărire penală, procuraturii, instanțelor judecătorești, organelor de 
executare a pedepsei penale şi organelor/instituțiilor abilitate cu dreptul de a 
constatata, examina şi/sau soluționa cauzele contravenționale, în vederea 
îndeplinirii atribuțiilor şi sarcinilor specifice; 

8.4. susținerea activităților de înregistrare și gestionare a sesizărilor și 
autosesizărilor referitoare la fapte penale și contravenționale, precum și a 
activităților de documentare a faptelor flagrante; 

8.5. susținerea digitală a activităților de constatare şi examinare a cauzelor 
penale, precum și a celor de constatare, examinare şi soluționare a cauzelor 
contravenționale, inclusiv a activităților de colectare a probelor, de urmărire a 
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executării pedepselor contravenționale aplicate şi de documentare/cercetare a 
accidentelor rutiere; 

8.6. susținerea digitală a activităților de înregistrare și gestionare a ordinelor 
de restricție de urgență stabilite, precum şi de executare a ordonanțelor de 
protecție; 

8.7. gestiunea corespondenței și evidența comunicărilor cu persoanele 
vizate în cadrul procesului penal şi/sau contravențional, inclusiv a citațiilor 
înmânate; 

8.8. integrarea cu sistemele informatice ale autorităților publice și 
instituțiilor care dețin date relevante pentru procesele de activitate ale organelor 
de urmărire penală, organelor de constatare și autorităților competente să constate, 
să examineze sau să soluționeze cauze contravenționale, în scopul excluderii 
dublării informațiilor și eficientizării colectării și schimbului de date și documente, 
prin intermediul platformei de interoperabilitate (MConnect); 

8.9. asigurarea securității și protecției informațiilor la toate etapele de 
colectare, stocare și utilizare a resurselor informaționale de stat. 

 
9. SI „e-Dosar: GECPC” nu poate fi utilizat pentru gestionarea informațiilor 

atribuite la secret de stat în cadrul dosarelor penale și/sau contravenționale. 
 

Capitolul III 
CADRUL NORMATIV AL SI „e-Dosar: GECPC” 

 
10. Crearea și funcționarea SI „e-Dosar: GECPC” este reglementată de 

actele normative regulatorii în domeniul infracțiunilor, contravențiilor, controlului 
de stat şi accidentelor rutiere, precum și din domeniul informatizării și al resurselor 
informaționale de stat. 

 
11. Crearea și funcționarea SI „e-Dosar: GECPC” este reglementată de 

următoarele acte normative: 
11.1. Codul penal al Republicii Moldova nr. 985/2002; 
11.2. Codul de procedură penală al Republicii Moldova nr. 122/2003;  
11.3. Codul contravențional al Republicii Moldova nr. 218/2008; 
11.4. Legea nr. 216/2003 cu privire la Sistemul informațional integrat 

automatizat de evidență a infracțiunilor, a cauzelor penale și a persoanelor care au 
săvârșit infracțiuni; 

11.5. Legea nr. 131/2007 privind siguranța traficului rutier; 
11.6. Legea nr. 320/2012 cu privire la activitatea Poliției și statutul 

polițistului; 
11.7. Legea nr. 50/2012 privind prevenirea și combaterea criminalității 

organizate; 
11.8. Legea nr. 59/2012 privind activitatea specială de investigații;  
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11.9. Legea nr. 68/2016 cu privire la expertiza judiciară și statutul expertului 
judiciar; 

11.10. Legea nr. 93/2017 cu privire la statistica oficială; 
11.11. Legea nr. 185/2020 cu privire la Sistemul informațional automatizat 

de evidență a contravențiilor, a cauzelor contravenționale și a persoanelor care au 
săvârșit contravenții; 

11.12. Legea nr. 106/2022 privind asigurarea obligatorie de răspundere 
civilă auto pentru pagube produse de vehicule; 

11.13. Hotărârea Guvernului nr. 770/2012 cu privire la aprobarea şi punerea 
în aplicare a modelelor certificatului de înmatriculare şi certificatului de 
înmatriculare provizoriu de tip nou pentru vehicule; 

11.14. Hotărârea Guvernului nr. 1047/1999 cu privire la reorganizarea 
Sistemului informațional automatizat de căutare „Automobilul” în Registrul de 
stat al transporturilor și introducerea testării autovehiculelor și remorcilor 
acestora”; 

11.15. Hotărârea Guvernului nr. 1468/2016 privind aprobarea listelor 
drumurilor publice naționale și locale din Republica Moldova; 

11.16. Hotărârea Guvernului nr. 1058/2002 cu privire la crearea sistemului 
informațional automatizat „Registrul de stat al conducătorilor de vehicule”; 

11.17. Hotărârea Guvernului nr. 1518/2003 despre crearea Sistemului 
informațional automatizat „Registrul de stat al unităților administrativ-teritoriale 
și al adreselor”; 

11.18. Hotărârea Guvernului nr. 770/2004 cu privire la Sistemul 
informațional integrat automatizat de evidentă a infracțiunilor, a cauzelor penale 
și a persoanelor care au săvârșit infracțiuni; 

11.19. Hotărârea Guvernului nr. 1202/2006 cu privire la aprobarea 
Concepției Sistemului informațional integrat al organelor de drept; 

11.20. Hotărârea Guvernului nr. 565/2007 cu privire la aprobarea 
Concepției Sistemului informațional automatizat „Registrul dactiloscopic”; 

11.21. Hotărârea Guvernului nr. 633/2007 cu privire la aprobarea 
Concepției Sistemului informațional automatizat „Registrul informației 
criminalistice şi criminologice”; 

11.22. Hotărârea Guvernului nr. 693/2007 cu privire la aprobarea 
Concepției Sistemului informațional automatizat „Registrul de stat al accidentelor 
rutiere”; 

11.23. Hotărârea Guvernului nr. 328/2012 cu privire la aprobarea 
Regulamentului privind organizarea şi funcționarea Sistemului informațional 
automatizat „Registrul informației criminalistice şi criminologice”; 

11.24. Hotărârea Guvernului nr. 684/2018 pentru aprobarea Regulamentului 
cu privire la evaluarea, administrarea și valorificarea bunurilor infracționale 
(sechestrate); 

11.25. Hotărârea Guvernului nr. 1207/2018 pentru aprobarea 
Regulamentului privind modul de ținere a Registrului de stat format de Sistemul 
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informațional automatizat al Serviciului național unic pentru apelurile de  
urgență 112; 

11.26. Hotărârea Guvernului nr. 746/2020 cu privire la procedura de 
furnizare a informației privind amenzile contravenționale către Serviciul Fiscal de 
Stat; 

11.27. Hotărârea Guvernului nr. 34/2020 cu privire la aprobarea 
Conceptului tehnic al Sistemului informațional automatizat „Registrul bunurilor 
infracționale indisponibilizate” și a Regulamentului privind modul de ținere a 
Registrului de stat al bunurilor infracționale indisponibilizate format de Sistemul 
informațional automatizat „Registrul bunurilor infracționale indisponibilizate”;  

11.28. Hotărârea Guvernului nr. 323/2021 pentru aprobarea Conceptului 
Sistemului informațional „Catalogul semantic” și a Regulamentului privind modul 
de ținere a Registrului format de Sistemul informațional „Catalogul semantic”; 

11.29. Hotărârea Guvernului nr. 517/2022 pentru aprobarea Conceptului 
Sistemului informațional automatizat de evidență a contravențiilor, a cauzelor 
contravenționale și a persoanelor care au săvârșit contravenții și a Regulamentului 
cu privire la evidența unică a contravențiilor, a cauzelor contravenționale și a 
persoanelor care au săvârșit contravenții; 

11.30. Hotărârea Guvernului nr. 534/2023 pentru aprobarea Regulamentului 
privind aprecierea medico-legală a gravității vătămării integrității corporale sau 
sănătății; 

11.31. Hotărârea Guvernului nr. 821/2023 pentru aprobarea Conceptului 
Sistemului informațional „Registrul de stat al datelor genetice” și a 
Regulamentului privind modalitatea de ținere a Registrului de stat al datelor 
genetice; 

11.32. Ordinul comun al ministrului afacerilor interne, ministrului 
transporturilor și gospodăriei drumurilor, ministrului sănătății, directorului general 
al Biroului National de Statistică nr. 160/64/214/38/2006; 

11.33. Ordinul comun al ministrului afacerilor interne, ministrului 
transporturilor și gospodăriei drumurilor, ministrului sănătății, directorului 
Biroului Național de Statistică nr. 335/224/827/81/2016 cu privire la evidența 
accidentelor rutiere; 

11.34. Ordinul ministrului afacerilor interne nr. 325/2002 cu privire la 
perfecționarea Reglementării normativ-juridice a activității Serviciului Securitate 
a Circulației Rutiere al Poliției Rutiere a Inspectoratului General al Poliției a MAI 
al Republicii Moldova. 

 
12. Actele normative care reglementează domeniul informatizării și al 

resurselor informaționale de stat sunt următoarele: 
12.1. Legea nr. 1069/2000 cu privire la informatică; 
12.2. Legea nr. 467/2003 cu privire la informatizare și la resursele 

informaționale de stat; 
12.3. Legea nr. 71/2007 cu privire la registre; 
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12.4. Legea nr. 133/2011 privind protecția datelor cu caracter personal; 
12.5. Legea nr. 305/2012 cu privire la reutilizarea informațiilor din sectorul 

public; 
12.6. Legea nr. 142/2018 cu privire la schimbul de date și interoperabilitate; 
12.7. Legea nr. 234/2021 cu privire la serviciile publice; 
12.8. Legea nr. 124/2022 privind identificarea electronică și serviciile de 

încredere; 
12.9. Legea nr. 148/2023 privind accesul la informațiile de interes public; 
12.10. Hotărârea Guvernului nr. 735/2002 cu privire la sistemele speciale 

de telecomunicații ale Republicii Moldova; 
12.11. Hotărârea Guvernului nr. 840/2004 cu privire la crearea Sistemului 

de telecomunicații al autorităților administrației publice; 
12.12. Hotărârea Guvernului nr. 562/2006 cu privire la crearea sistemelor și 

resurselor informaționale automatizate de stat; 
12.13. Hotărârea Guvernului nr. 1123/2010 privind aprobarea Cerințelor 

față de asigurarea securității datelor cu caracter personal la prelucrarea acestora în 
cadrul sistemelor informaționale de date cu caracter personal; 

12.14. Hotărârea Guvernului nr. 329/2012 cu privire la Serviciul 
Guvernamental de Plăți Electronice (MPay); 

12.15. Hotărârea Guvernului nr. 656/2012 cu privire la aprobarea 
Programului privind Cadrul de Interoperabilitate; 

12.16. Hotărârea Guvernului nr. 822/2012 cu privire la serviciile sistemului 
de poștă electronică al autorităților administrației publice; 

12.17. Hotărârea Guvernului nr. 886/2013 pentru aprobarea Normelor 
metodologice de aplicare a Legii nr. 305 din 26 decembrie 2012 privind 
reutilizarea informațiilor din sectorul public; 

12.18. Hotărârea Guvernului nr. 1090/2013 privind serviciul electronic 
guvernamental de autentificare și control al accesului (MPass); 

12.19. Hotărârea Guvernului nr. 128/2014 privind platforma tehnologică 
guvernamentală comună (MCloud); 

12.20. Hotărârea Guvernului nr. 405/2014 privind serviciul electronic 
guvernamental integrat de semnătură electronică (MSign); 

12.21. Hotărârea Guvernului nr. 700/2014 pentru aprobarea Concepției 
privind principiile datelor guvernamentale deschise; 

12.22. Hotărârea Guvernului nr. 701/2014 cu privire la aprobarea 
Metodologiei publicării datelor guvernamentale deschise; 

12.23. Hotărârea Guvernului nr. 708/2014 privind serviciul electronic 
guvernamental de jurnalizare (MLog); 

12.24. Hotărârea Guvernului nr. 201/2017 privind aprobarea Cerințelor 
minime obligatorii de securitate cibernetică; 

12.25. Hotărârea Guvernului nr. 1141/2017 pentru aprobarea 
Regulamentului privind modalitatea de aplicare a semnăturii electronice pe 
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documentele electronice de către funcționarii persoanelor juridice de drept public 
în cadrul circulației electronice ale acestora; 

12.26. Hotărârea Guvernului nr. 414/2018 cu privire la măsurile de 
consolidare a centrelor de date în sectorul public și de raționalizare a administrării 
sistemelor informaționale de stat; 

12.27. Hotărârea Guvernului nr. 211/2019 privind platforma de 
interoperabilitate (MConnect); 

12.28. Hotărârea Guvernului nr. 375/2020 pentru aprobarea Conceptului 
Sistemului informațional automatizat „Registrul împuternicirilor de reprezentare 
în baza semnăturii electronice” (MPower) și a Regulamentului privind modul de 
ținere a Registrului împuternicirilor de reprezentare în baza semnăturii electronice; 

12.29. Hotărârea Guvernului nr. 376/2020 pentru aprobarea Conceptului 
serviciului guvernamental de notificare electronică (MNotify) și a Regulamentului 
privind modul de funcționare și utilizare a serviciului guvernamental de notificare 
electronică (MNotify); 

12.30. Hotărârea Guvernului nr. 413/2020 pentru aprobarea Regulamentului 
privind utilizarea, administrarea și dezvoltarea Portalului guvernamental al 
cetățeanului; 

12.31. Hotărârea Guvernului nr. 712/2020 cu privire la serviciul 
guvernamental de plăți electronice (MPay); 

12.32. Hotărârea Guvernului nr. 153/2021 pentru aprobarea Conceptului 
Sistemului informațional „Registrul resurselor și sistemelor informaționale de 
stat” și a Regulamentului privind modul de ținere a Registrului resurselor și 
sistemelor informaționale de stat; 

12.33. Hotărârea Guvernului nr. 169/2021 cu privire la Registrul de stat al 
serviciilor publice; 

12.34. Hotărârea Guvernului nr. 491/2022 cu privire la aprobarea modului 
de recunoaștere a semnăturilor electronice calificate create utilizând un certificat 
calificat al cheii publice eliberat de un prestator de servicii de încredere dintr-un 
stat membru al Uniunii Europene; 

12.35. Hotărârea Guvernului nr. 728/2023 cu privire la site-urile web 
oficiale ale autorităților și instituțiilor publice și cerințele minime privind 
profilurile de socializare ale acestora; 

12.36. Hotărârea Guvernului nr. 184/2023 pentru aprobarea Regulamentului 
privind activitatea prestatorilor de servicii de încredere calificați; 

12.37. Hotărârea Guvernului nr. 207/2024 cu privire la aprobarea 
Conceptului Sistemului informațional „Registrul de stat al controalelor”; 

12.38. Ordinul ministrului dezvoltării informaționale nr. 78/2006 cu privire 
la aprobarea Reglementării tehnice nr. RT 38370656-002:2006 „Procesele ciclului 
de viață al software-lui”; 

12.39. Ordinul ministrului dezvoltării informaționale nr. 94/2009 cu privire 
la aprobarea unor reglementări tehnice (modul de evidență a serviciilor publice 
electronice, prestarea serviciilor publice electronice, asigurarea securității 
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informaționale la prestarea serviciilor publice electronice, determinarea costului 
de elaborare și implementare a sistemelor informaționale automatizate); 

12.40. Ordinul ministrului dezvoltării informaționale nr. 195/2016 cu 
privire la implementarea practicilor de management centralizat al serviciilor de 
Tehnologia Informației și Comunicațiilor în cadrul MAI; 

12.41. Ordinul ministrului afacerilor interne nr. 247/2016 cu privire la 
aplicarea practicilor de protecție a datelor cu caracter personal în cadrul 
implementării serviciilor de Tehnologia Informației și Comunicațiilor în cadrul 
MAI; 

12.42. Ordinul ministrului afacerilor interne nr. 31/2017 cu privire la 
aprobarea Regulamentului privind controlul general al sistemelor informaționale 
ținute de către Serviciul Tehnologii Informaționale al MAI; 

12.43. Ordinul ministrului afacerilor interne nr. 251/2024 cu privire la 
Sistemul de management al securității cibernetice în cadrul MAI. 

 
13. Standardele naționale și rесоmаndările internaționale din domeniul TIC 

relevante pentru SI „e-Dosar: GECPC” sunt următoarele: 
13.1. SM ISO/IEC/IEEE 12207 ,,Ingineria sistemelor și software-ului. 

Procesele ciclului de viață al software-ului”; 
13.2. SM SR ISO 15489-1 – Informare și documentare. Managementul 

înregistrărilor. Partea 1: Generalități; 
13.3. SM ISO/IEC/IEEE 15288 „Ingineria sistemelor și software-ului. 

Procesele ciclului de viață al sistemului”; 
13.4. SM EN ISO/IEC 27001 „Tehnologia informației, securitatea 

cibernetică și protecția vieții private. Sisteme de management al securității 
informației. Cerințe”; 

13.5. SM EN ISO/IEC 27002 – Securitatea informației, securitatea 
cibernetică și protecția vieții private. Mijloace de control al securității informației; 

13.6. SM ISO 14641 – Managementul documentelor electronice. 
Proiectarea și exploatarea sistemului informațional de stocare a documentelor 
electronice. Specificații; 

13.7. SM EN ISO/IEC 15408-1 – Securitatea informațiilor, securitatea 
cibernetică și protecția vieții private. Criterii de evaluare a securității IT. Partea 1: 
Introducere și model general; 

13.8. SM EN ISO/IEC 15408-2 – Securitatea informațiilor, securitatea 
cibernetică și protecția vieții private. Criterii de evaluare a securității IT. Partea 2: 
Componente funcționale de securitate; 

13.9. SM ISO/IEC 15408-3 – Securitatea informațiilor, securitatea 
cibernetică și protecția vieții private. Criterii de evaluare a securității IT. Partea 3: 
Componente de asigurare a securității; 

13.10. Recomandările W3C (http://validator.w3.org ) privind testarea 
paginilor WEB. Toate paginile WEB generate de SI „e-Dosar: GECPC” se vor 
testa în conformitate cu aceste recomandări; 

http://validator.w3.org/
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13.11. Standardul SDMX (Statistical data and metadata exchange standard 
– http://sdmx.org); 

13.12. SM ISO/IEC 11179-1:2023 „Tehnologia informației. Registre de 
metadate (MDR). Partea 1: Structura”. 

 
Capitolul IV 

SPAȚIUL FUNCȚIONAL AL SI „e-Dosar: GECPC” 
 

14. SI „e-Dosar: GECPC” asigură realizarea funcțiilor de bază ale unui 
sistem informațional, stipulate conform legislației, precum și a funcțiilor specifice 
rezultate din destinația sa. 

 
15. Spațiul funcțional al SI „e-Dosar: GECPC” este constituit din totalitatea 

funcțiilor ce urmează a fi îndeplinite de sistem, grupate în următoarele categorii: 
15.1. funcții de bază – destinate susținerii modelului de activitate supus 

automatizării (funcții de business); 
15.2. funcții de administrare – destinate administrării și configurării 

sistemului informațional; 
15.3. funcții de sistem – asigură utilizarea sistemului și susțin realizarea 

funcțiilor de bază.  
 
16. În vederea automatizării proceselor de lucru, SI „e-Dosar: GECPC” are 

următoarele funcții de bază: 
16.1. înregistrarea sesizărilor, proces care include realizarea următoarelor 

funcții-cheie:  
16.1.1. înregistrarea sesizărilor recepționate pe diferite canale, precum: 
16.1.1.1. sesizări depuse la organul de constatare; 
16.1.1.2. sesizări depuse online; 
16.1.1.3. autosesizări; 
16.1.1.4. sesizări recepționate prin corespondența oficială (transmise prin 

cancelarie); 
16.1.1.5. ordonanța de pornire a procesului contravențional; 
16.1.1.6. sesizări privind cazurile transmise conform competenței de către 

alte autorități; 
16.1.1.7. semnalări transmise prin intermediul Serviciului 112; 
16.1.1.8. alte surse legale; 
16.1.2. înregistrarea în Registrul de evidență a sesizărilor cu privire la 

infracțiuni (R1) a informației despre sesizări; 
16.1.3. înregistrarea în Registrul de evidență a altor informații cu privire la 

infracțiuni și incidente (R2); 
16.1.4. emiterea rapoartelor privind sesizările/informațiile înregistrare; 

http://sdmx.org/
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16.1.5. evidența documentelor electronice și a cópiilor acestora (de pe 
suport de hârtie), colectate în procesul de examinare a sesizării sau a altor 
informații cu privire la infracțiuni şi incidente; 

16.1.6. interoperabilitatea cu alte sisteme informatice: 
16.1.6.1. Sistemul informațional automatizat al Serviciului 112 – în scopul 

recepționării înștiințărilor sau solicitărilor de intervenție transmise către  
Serviciul 112; 

16.1.6.2. soluția mobilă destinată susținerii activității organului de urmărire 
penală, organului de constatare sau a agentului constatator de constatare a faptelor 
ilicite în flagrant – în scopul înregistrării autosesizărilor;  

16.2. constatarea faptelor ilicite în flagrant (autosesizarea), activitate care 
include următoarele funcții-cheie: 

16.2.1. accesarea datelor de pe dispozitivele mobile omologate în cazul 
constatării încălcărilor; 

16.2.2. preluarea imaginilor foto, video și a înregistrărilor sonore de pe 
dispozitive mobile neomologate, pentru a aprecia posibilitatea utilizării acestora 
în calitate de mijloace de probă. În calitate de dispozitive mobile neomologate sunt 
considerate smartphone-urile și tabletele; 

16.2.3. înregistrarea sonoră a comunicării drepturilor persoanei de către 
agentul constatator (sau înregistrarea foto/video care să ateste că persoanei i-au 
fost aduse la cunoștință aceste drepturi; ca opțiune suplimentare, se poate solicita 
confirmarea prin bifare a fiecărui punct pe tabletă, însoțită de fotografierea 
momentului); 

16.2.4. citirea automată a informației din codul QR de pe documentele de 
identitate (buletinul de identitate, permisul de conducere și alte acte vor conține 
cod QR); 

16.2.5. legitimarea persoanei; 
16.2.6. accesarea informațiilor referitoare la persoane fizice sau, după caz, 

juridice și despre obiecte (de exemplu, automobil, imobil, armă) din registre de 
stat electronice sau sisteme informatice deținute cu care a fost realizată 
interoperabilitatea; 

16.2.7. înregistrarea locației comiterii faptei ilicite; 
16.2.8. susținerea digitală a procesului de completare a documentației 

necesare pentru autosesizare; 
16.2.9. transmiterea automatizată implicită a documentației necesare pentru 

autosesizare și a probelor către procesul de înregistrare;  
16.2.10. asigurarea evidenței activităților care presupun prelucrarea datelor 

cu caracter personal în legătură cu realizarea legitimărilor persoanelor și 
verificărilor auto realizate de funcționarii abilitați; 

16.3. constatarea contravențiilor de către agentul constatator pe baza datelor 
colectate de mijloacele tehnice certificate/omologate sau prin intermediul unor 
mijloace de măsurare adecvate, verificate metrologic sau etalonate conform 
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prevederilor actelor normative, care funcționează în regim automatizat sau în urma 
efectuării controlului de stat. Procesul include următoarele funcții-cheie: 

16.3.1. accesarea datelor despre încălcările înregistrate de mijloacele 
tehnice certificate/omologate și/sau prin mijloace de măsurare adecvate, verificate 
metrologic sau etalonate conform prevederilor actelor normative, care 
funcționează în regim automatizat; 

16.3.2. susținerea digitală a procesului de completare a documentației 
necesare pentru autosesizare; 

16.3.3. transmiterea implicit automatizată a documentației necesare pentru 
autosesizare și a probelor către procesul de înregistrare; 

16.3.4. asigurarea evidenței activităților care presupun prelucrarea datelor 
cu caracter personal în legătură cu realizarea legitimărilor persoanelor și 
verificărilor auto realizate de funcționarii abilitați în calitate de utilizatori ai 
sistemului; 

16.4. gestiunea cauzelor penale și activităților conexe, care include 
realizarea următoarelor funcții-cheie: 

16.4.1. înregistrarea sesizării sau a autosesizării; 
16.4.2. distribuirea sesizării către ofițerul de urmărire penală de către 

conducătorul organului de urmărire penală; 
16.4.3. recuzarea ofițerului de urmărire penală; 
16.4.4. pornirea urmăririi penale sau întocmirea şi aprobarea refuzului în 

pornirea urmăririi penale; 
16.4.5. transmiterea dosarului penal conform competenței; 
16.4.6. examinarea cauzei penale, care include următoarele activități: 
16.4.6.1. identificare persoanei; 
16.4.6.2. cercetarea la fața locului; 
16.4.6.3. percheziția; 
16.4.6.4. ridicarea de obiecte; 
16.4.6.5. reținerea; 
16.4.6.6. aducerea silită; 
16.4.6.7. aplicarea măsurilor procesuale de constrângere; 
16.4.6.8. aplicarea ordinelor de restricție; 
16.4.6.9. aplicarea ordonanțelor de protecție; 
16.4.6.10. audierea părților procesuale (martor, victimă, bănuit etc.) şi 

consemnarea declarațiilor acestora; 
16.4.6.11. dispunerea efectuării constatărilor tehnico-științifice și 

expertizelor; 
16.4.6.12. citarea părților; 
16.4.6.13. întocmirea proceselor-verbale privind măsurile procesuale; 
16.4.6.14. emiterea ordonanțelor şi/sau completarea formularelor aferente 

acțiunilor procesuale; 
16.4.6.15. dispunerea recunoașterii calităților procesuale; 
16.4.6.16. documentarea accidentului rutier; 
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16.4.6.17. recepționarea cererilor; 
16.4.6.18. emiterea propunerii de recalificare a faptelor cercetate; 
16.4.6.19. prezentarea documentelor procesuale spre aprobare procurorului; 
16.4.6.20. înaintarea propunerilor către procuror; 
16.4.6.21. contestarea indicațiilor procurorului; 
16.4.6.22. perfectarea scrisorilor de ieșire; 
16.4.6.23. luarea deciziei de sancționare și stabilirea sancțiunii; 
16.4.7. arhivarea dosarului; 
16.4.8. întocmirea rapoartelor destinate optimizării proceselor de analiză și 

luarea deciziilor asupra activităților efectuate în cadrul urmăririi penale; 
16.4.9. schimbul de date și colaborarea cu partenerii de proces prin 

intermediul sistemelor informatice ale acestora; 
16.4.10. preluarea informației din surse oficiale și operaționale, inclusiv 

registre de stat și sisteme informaționale deținute de autoritățile de resort; 
16.4.11. semnarea documentelor cu semnătură electronică, conform 

cadrului normativ; 
16.4.12. expedierea notificărilor; 
16.4.13. interacțiunea cu participanții la proces, care au un rol în cadrul 

procesului penal/contravențional, prin intermediul Portalului guvernamental al 
cetățeanului (MCabinet) și serviciul guvernamental de notificare electronică 
(MNotify): 

16.4.13.1. expedierea documentelor în cabinetul persoanei; 
16.4.13.2. recepționarea documentelor electronice prin intermediul 

platformei de interoperabilitate (MConnect) și prin poșta electronică; 
16.4.13.3. notificarea participanților prin intermediul serviciului 

guvernamental de notificare electronică (MNotify); 
16.4.13.4. monitorizarea disciplinei de executare prin urmărirea termenelor 

de procedură și îndeplinirea sarcinilor, precum şi monitorizarea încărcăturii și 
performanței individuale a ofițerului de urmărire penală; 

16.5. gestiunea cauzelor contravenționale și activităților conexe include 
realizarea următoarelor funcții-cheie: 

16.5.1. recepționarea şi înregistrarea sesizării sau autosesizării;  
16.5.2. distribuirea sesizării către agentul constatator de către șeful acestuia; 
16.5.3. acceptarea cazului contravențional distribuit de către șeful agentului 

constatator; 
16.5.4. recuzarea agentului constatator; 
16.5.5. constatarea contravenției sau a lipsei acesteia;  
16.5.6. transmiterea cazului conform competenței; 
16.5.7. examinarea contravenției prin: 
16.5.7.1. identificare persoanei; 
16.5.7.2. cercetarea la fața locului; 
16.5.7.3. efectuarea controlului de stat; 
16.5.7.4. percheziția; 
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16.5.7.5. ridicarea de obiecte; 
16.5.7.6. reținerea; 
16.5.7.7. aducerea silită; 
16.5.7.8. documentarea accidentului rutier; 
16.5.7.9. înlăturarea de la conducerea vehiculului; 
16.5.7.10. ridicarea și aducerea vehiculului la parcare; 
16.5.7.11. suspendarea dreptului de utilizare a vehiculului; 
16.5.7.12. punerea sub sechestru; 
16.5.7.13. aplicarea ordinelor de restricție; 
16.5.7.14. aplicarea ordonanțelor de protecție; 
16.5.7.15. audierea părților procesuale (martor, victimă, bănuit etc.); 
16.5.7.16. dispunerea efectuării constatărilor tehnico-științifice și 

expertizelor; 
16.5.7.17. citarea părților; 
16.5.7.18. completarea formularelor aferente acțiunilor procesuale; 
16.5.7.19. documentarea accidentului rutier; 
16.5.7.20. expedierea cazului contravențional după competență; 
16.5.7.21. propunerea de recalificare a cazului contravențional în 

infracțiune penală; 
16.5.7.22. încheierea acordului de colaborare; 
16.5.7.23.elaborarea și pregătirea scrisorilor de ieșire; 
16.5.7.24. luarea deciziei de sancționare și stabilirea sancțiunii; 
16.5.7.25. expedierea deciziei pe cauza contravențională către executorul 

judecătoresc pentru executare silită; 
16.5.7.26. evidența punctelor de penalizare atribuite pentru comiterea 

contravențiilor din domeniul circulației rutiere; 
16.6. suspendarea exercitării dreptului special de a conduce vehicule în 

cazul acumulării a 15 puncte de penalizare sau în cazul contravențiilor a căror 
sancțiune complementară prevede și suspendarea exercitării dreptului special, care 
include: 

16.6.1. propunerea de aplicare a suspendării exercitării dreptului special de 
a conduce vehicule din partea șefului, șefilor adjuncți și șefilor subdiviziunilor 
teritoriale de securitate publică; 

16.6.2. întreprinderea acțiunilor conform deciziei șefului, șefilor adjuncți și 
șefilor subdiviziunilor teritoriale ale subdiviziunilor de securitate publică; 

16.6.3. ridicarea permisului de conducere și transmiterea acestuia pentru 
păstrare; 

16.7. participarea la procese de judecată în cazul contestării deciziilor; 
16.8. arhivarea dosarului; 
16.9. întocmirea rapoartelor destinate optimizării proceselor de analiză și 

luarea deciziilor asupra activităților efectuate în cadrul procesului contravențional; 
16.10. schimbul de date și colaborarea cu partenerii de proces prin 

intermediul sistemelor informatice ale acestora; 
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16.11. preluarea informațiilor din surse oficiale și operaționale, inclusiv 
registre de stat, sisteme informaționale deținute de MAI și partenerii de proces; 

16.12. semnarea documentelor prin intermediul serviciului guvernamental 
integrat de semnătură electronică (MSign); 

16.13. expedierea notificărilor; 
16.14. interacțiunea cu participanții la proces care au un rol în cadrul 

procesului contravențional, prin intermediul Portalului guvernamental al 
cetățeanului (MCabinet) și serviciul guvernamental de notificare electronică 
(MNotify), include următoarele activități: 

16.14.1. expedierea documentelor în cabinetul persoanei; 
16.14.2. recepționarea documentelor electronice prin intermediul platformei 

de interoperabilitate (MConnect) și prin poșta electronică; 
16.14.3. notificarea participanților prin intermediul serviciului 

guvernamental de notificare electronică (MNotify); 
16.15. monitorizarea disciplinei de executare. Funcția include activități 

precum: 
16.15.1. monitorizarea termenelor de procedură și îndeplinire a sarcinilor 

dispuse de șef; 
16.15.2. identificarea necesității de redistribuire a cazului contravențional; 
16.15.3. monitorizarea încărcăturii și performanței individuale a agentului 

constatator; 
16.16. gestiunea documentelor și dosarelor în arhiva electronică, ce include 

fluxul de lucru aferent solicitării de acces la documentele stocate în arhiva 
electronică:  

16.16.1. automatizarea activităților de înregistrare, modificare și radiere a 
înregistrării. Înregistrarea, semnarea documentelor confirmative, precum și 
apariția unor evenimente în cadrul fluxului de lucru servesc drept bază pentru 
înregistrarea, modificarea sau radierea înregistrărilor din registre; 

16.16.2. serviciul de programare a radierilor se referă la capabilitatea de a 
deține reguli de radiere a înregistrărilor în conformitate cu normele de păstrare. O 
înregistrare nu poate fi păstrată dacă a expirat temeiul legal pe baza căruia a fost 
efectuată. Planul de radieri este utilizat pentru gestionarea ciclurilor de viață ale 
înregistrărilor conform procedurilor legale stabilite. Acest serviciu asigură că, la 
eliminare, rămâne o înscriere reziduală pe întreaga durată de viață a sistemului. 
Înscrierea reziduală demonstrează nu numai că o înregistrare a fost activă, dar și 
că aceasta a fost corect eliminată conform unui protocol adecvat de eliminare;  

16.16.3. serviciul de retenții reprezintă capacitatea de a împiedica aplicarea 
unei reguli de radiere a unei înregistrări în cazul în care apare un temei care impune 
păstrarea acesteia, având în vedere că eliminarea înregistrărilor nu înseamnă 
întotdeauna distrugerea lor. 

 
17. Funcțiile de administrare sunt destinate gestionării și configurării 

sistemului informațional, incluzând următoarele:  
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17.1. funcția de gestiune a utilizatorilor, rolurilor, grupurilor și drepturilor 
de acces; 

17.2. funcția de administrare a datelor de referință (nomenclatoare, 
clasificatoare, indici și alte metadate); 

17.3. funcția de administrare a spațiului de lucru; 
17.4. grupul de funcții pentru definirea fluxurilor de lucru; 
17.5. funcția de configurare a șablonului de documente; 
17.6. funcția de asigurare a calității informației; 
17.7. funcția de asigurare a securității și protecției informației. 
 
18. Funcțiile de sistem asigură utilizarea eficientă a sistemului și susțin 

realizarea funcțiilor de bază. Dintre funcțiile de sistem, următoarele sunt deosebit 
de relevante: 

18.1. funcția de autentificare a utilizatorilor; 
18.2. funcția de autorizare a utilizatorilor; 
18.3. funcția de captare a documentelor; 
18.4. funcția de indexare și clasificare a datelor și informațiilor; 
18.5. funcția de arhivare a înregistrărilor și documentelor; 
18.6. funcția de jurnalizare; 
18.7. funcția de notificare a utilizatorilor; 
18.8. funcția de schimb de date cu sistemele externe.  
 

Capitolul V 
STRUCTURA ORGANIZAȚIONALĂ A SI „e-Dosar: GECPC” 
 
19. Funcțiile de bază privind formarea și exploatarea SI „e-Dosar: GECPC” 

sunt divizate între: 
19.1. proprietarul sistemului; 
19.2. posesorul sistemului; 
19.3. deținătorul și administratorul tehnic al sistemului; 
19.4. utilizatorii datelor sistemului. 
 
20. Proprietarul SI „e-Dosar: GECPC” este statul. 
 
21. Posesorul SI „e-Dosar: GECPC” este MAI, care asigură condițiile 

juridice, financiare și organizatorice pentru crearea, administrarea, funcționarea, 
mentenanța și dezvoltarea SI „e-Dosar: GECPC”. 

 
22. Deținătorul și administratorul tehnic al SI „e-Dosar: GECPC” este 

Serviciul Tehnologii Informaționale din cadrul MAI, care: 
22.1. asigură totalitatea activităților de suport, mentenanță și dezvoltare 

continuă a SI „e-Dosar: GECPC”; 
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22.2. administrează infrastructura tehnică (hardware și software), de 
întreținere și implementează politicile de securitate ale SI „e-Dosar: GECPC”. 

 
23. Utilizatorii SI „e-Dosar: GECPC” sunt: 
23.1. registratorii de date; 
23.2. furnizorii de date; 
23.3. destinatarii datelor.  
 
24. Registratorii de date ai SI „e-Dosar: GECPC” sunt: 
24.1. subdiviziunile specializate care exercită activitatea specială de 

investigații, precum și autoritățile și organele de urmărire penală care conduc 
și/sau efectuează urmărirea penală din cadrul autorităților învestite cu dreptul de a 
efectua investigații și urmărire penală; 

24.2. subdiviziunile competente în constatarea și examinarea cauzelor 
contravenționale, agenții constatatori din cadrul autorităților învestite cu dreptul 
de constatare și examinare a cauzelor contravenționale; 

24.3. subdiviziunile specializate ale MAI care exercită activitatea de 
documentare a accidentelor rutiere, conform Hotărârii Guvernului nr. 693/2007 cu 
privire la aprobarea Concepției Sistemului informațional automatizat „Registrul 
de stat al accidentelor rutiere”. 

24.4. administratorii locali – subdiviziunile sau angajații desemnați de 
conducătorii organelor de urmărire penală, de constatare sau de 
organele/instituțiile abilitate cu dreptul de a constata şi/sau examina contravenții, 
care desemnează administratori proprii responsabili de configurarea mediului de 
lucru al instituției. Administrarea mediului de lucru al instituției include 
configurarea personalizată, în funcție de necesități, a serviciilor tehnologice 
informaționale oferite de SI „e-Dosar: GECPC”. 

 
25. Furnizorii de date ai SI „e-Dosar: GECPC” sunt participanții la procesul 

penal şi contravențional, precum și persoanele implicate în documentarea 
accidentului rutier sau în efectuarea controlului de stat, conform cadrului 
normativ. De asemenea, furnizori de date pot fi și persoanele fizice sau juridice de 
drept privat sau public care prezintă registratorului informațiile în modul stabilit 
de lege sau prin acorduri încheiate. 

 
26. Beneficiarii SI „e-Dosar: GECPC” și alte părți interesate sunt utilizatorii 

nemijlociți ai sistemului, care beneficiază de instrumentar tehnologic 
informațional modern, capabil să susțină digital activitățile operaționale și să 
asigure acces prompt la informații complete și de calitate, necesare în realizarea 
atribuțiilor de funcție aferente procesului penal şi contravențional. 

 
27. Destinatarii datelor din SI „e-Dosar: GECPC” sunt: 
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27.1. autoritățile publice vizate, care beneficiază de acces la informații 
statistice cuprinzătoare și calitative referitoare la fenomenul infracțional şi 
contravențional; 

27.2. persoana care este beneficiarul final al tuturor politicilor publice. 
 
28. Drepturile și obligațiile posesorului, deținătorului, administratorului 

tehnic și utilizatorilor SI „e-Dosar: GECPC” se stabilesc în conformitate cu cadrul 
normativ din domeniul informatizării și al resurselor informaționale de stat, 
precum și cu Regulamentul privind modul de ținere a resursei informaționale 
formate de SI „e-Dosar: GECPC”. 

 
Capitolul VI 

DOCUMENTELE SI „e-Dosar: GECPC” 
 

29. Documentele SI „e-Dosar: GECPC” reprezintă totalitatea documentelor 
procedurale necesare gestionării cauzelor penale şi contravenționale, precum şi de 
documentare a accidentelor rutiere, de executare a ordonanțelor de protecție şi de 
restricție. Documentele utilizate în cadrul proceselor de lucru sunt distinse în 
raport cu sistemul de management a fluxurilor de lucru electronice ale MAI (în 
continuare – WFMS) şi rolul lor în procedură. 

 
30. Principalele documente de sistem gestionate în SI „e-Dosar: GECPC” 

sunt: 
30.1. etichetele – metadate care caracterizează obiectul informațional și pot 

fi asociate acestora în mod liber. Anumite etichete cu acces restricționat 
semnalează procesarea automatizată de către sistemul informatic a obiectului 
informațional etichetat. Practica de etichetare oferă un mecanism flexibil și 
eficient de clasificare semantică a documentelor; 

30.2. notificarea – semnalizează participanților modificările survenite în 
obiectele informaționale destinate acestora, precum și iminența producerii 
anumitor evenimente în sistem. Notificările, de obicei, sunt transmise 
participanților pe canale externe, pe care aceștia le monitorizează, cum ar fi poșta 
electronică, SMS-ul sau alertele pe calculator. 

 
31. Părțile care solicită documente pe suport de hârtie pot obține o copie 

imprimată simplă sau autentificată, în conformitate cu Legea nr. 124/2022 privind 
identificarea electronică și serviciile de încredere. 

 
32. Documentele care necesită semnătură olografă vor fi utilizate în  

SI „e-Dosar: GECPC” în formă digitală. Copia scanată a acestor documente va fi 
confirmată prin semnătura electronică a utilizatorului sistemului, responsabil de 
introducerea acestuia în SI „e-Dosar: GECPC”. 
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33. În cadrul SI „e-Dosar: GECPC” se utilizează următoarele categorii de 
documente: 

33.1. documente de intrare, care sunt relevante pentru domeniul 
automatizării din care sunt extrase date sau care sunt preluate integral sau prin 
reproducere în SI „e-Dosar: GECPC”. Acestea pot fi documente electronice 
(structurate sau nestructurate, inclusiv mesaje și fluxuri de date) și documente pe 
suport de hârtie. Ținând cont de arhitectura propusă a SI „e-Dosar: GECPC”, 
documentele de ieșire ale unei componente funcționale pot servi drept documente 
de intrare pentru o altă componentă funcțională; 

33.2. documente de ieșire, care se referă la orice document (în format 
structurat sau nestructurat, inclusiv mesaje) produs de orice componentă a  
SI „e-Dosar: GECPC” la orice etapă, care poate fi utilizat ca document final de 
către utilizator sau intermediar de o altă componentă a SI „e-Dosar: GECPC”; 

33.3. documente tehnologice, care includ șabloane ale documentelor/actelor 
procesuale, formulare și rapoarte. 

 
34. Documentele de intrare ale SI „e-Dosar: GECPC” sunt următoarele: 
34.1. actele procedurale, conform prevederilor Codului de procedură penală 

şi/sau Codului contravențional, precum și ale regulamentelor de procedură 
operațională interne, reprezintă acte de evidență primară, pe baza cărora se 
efectuează evidența inițială a cauzelor penale şi contravenționale, neexhaustiv: 

34.1.1. primirea şi înregistrarea sesizărilor cu privire la săvârșirea 
infracțiunii sau contravenției; 

34.1.2. începerea urmăririi penale; 
34.1.3. neînceperea urmăririi penale; 
34.1.4. actul de stabilire a termenelor de urmărire penală; 
34.1.5. conexarea și disjungerea cauzelor penale; 
34.1.6. demersul şi/sau raportul agentului constatator; 
34.1.7. procesul-verbal de constatare a contravențiilor săvârșite, cu decizia 

aplicată; 
34.1.8. procesul-verbal de control; 
34.1.9. chitanța de încasare a amenzii la locul constatării contravenției; 
34.1.10 ordonanța procurorului cu privire la tragerea la răspundere 

contravențională, în legătură cu neînceperea sau încetarea urmăririi penale; 
34.2. actele de evidență primară (acte procesuale care sunt, de asemenea, 

documente oficiale de evidență statistică) privind rezultatele examinării cauzelor 
penale şi contravenționale (inclusiv executarea pedepselor contravenționale 
aplicate), neexhaustiv:  

34.2.1. propunerea de punere sub învinuire; 
34.2.2. scoaterea persoanei de sub urmărire penală; 
34.2.3. încetarea urmăririi penale; 
34.2.4. clasarea procesului penal; 
34.2.5. suspendarea și reluarea urmăririi penale; 
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34.2.6. terminarea urmăririi penale; 
34.2.7. bonuri de plată a amenzilor contravenționale; 
34.2.8. decizia privind examinarea contravenției în temeiul constatării 

personale a agentului constatator; 
34.3. alte acte procesuale utilizate la documentarea cauzelor penale şi 

contravenționale, neexhaustiv: 
34.3.1. audierea victimei; 
34.3.2. recunoașterea şi audierea în calitate de parte vătămată; 
34.3.3. recunoașterea în calitate de parte civilă; 
34.3.4. recunoașterea şi audierea persoanei în calitate de bănuit; 
34.3.5. admiterea, desemnarea şi înlocuirea apărătorului; 
34.3.6. recunoașterea în calitate de parte civilmente responsabilă; 
34.3.7. recunoașterea în calitate de reprezentanți legali ai victimei, părții 

vătămate, părții civile, bănuitului, învinuitului; 
34.3.8. recunoașterea în calitate de succesor al părții vătămate sau părții 

civile și audierea acestora; 
34.3.9. audierea persoanei în calitate de martor; 
34.3.10. efectuarea confruntării; 
34.3.11. verificarea declarațiilor la locul infracțiunii; 
34.3.12. prezentarea persoanelor sau obiectelor spre recunoaștere; 
34.3.13. cercetarea la fața locului; 
34.3.14. examinarea corporală; 
34.3.15. reconstituirea faptei și experimentul în procedura de urmărire 

penală; 
34.3.16. efectuarea ridicării; 
34.3.17. dispunerea efectuării măsurilor speciale de investigație; 
34.3.18. dispunerea constatării tehnico-științifice și medico-legale; 
34.3.19. dispunerea expertizelor; 
34.3.20. recuzarea interpretului, traducătorului, specialistului, expertului; 
34.3.21. colectarea mostrelor pentru cercetare comparativă; 
34.3.22. restituirea corpurilor delicte; 
34.3.23. contestarea indicațiilor procurorului; 
34.3.24. abținerea sau recuzarea ofițerului de urmărire penală; 
34.3.25. reținerea persoanei bănuite de comiterea infracțiunii; 
34.3.26. informarea despre reținere; 
34.3.27. măsurile preventive; 
34.3.28. obligarea de a se prezenta la organul de urmărire penală; 
34.3.29. aducerea silită; 
34.3.30. măsurile de protecție; 
34.3.31. sesizarea privind constatarea și înlăturarea condițiilor care au 

contribuit la săvârșirea infracțiunilor și altor încălcări ale legislației; 
34.3.32. citația; 
34.3.33. cererile și demersurile înaintate în cadrul procesului penal; 
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34.3.34. modificarea actelor procedurale, corectarea erorilor materiale și 
înlăturarea unor omisiuni evidente; 

34.3.35. investigațiile în vederea căutării învinuitului; 
34.3.36. efectuarea urmăririi penale de către mai mulți ofițeri de urmărire 

penală; 
34.3.37. dispoziția ofițerului de urmărire penală;  
34.3.38. ordonanța privind stabilirea competenței; 
34.3.39. procesul-verbal de inspectare tehnică; 
34.3.40. procesul-verbal de ridicare a plăcilor cu numărul de înmatriculare, 

în cazul când vehiculul a fost lăsat într-un loc interzis pentru parcare;  
34.3.41. procesul-verbal de reținere și aducere a vehiculului la parcarea 

specială; 
34.3.42. dovada privind defectarea tehnică a vehiculelor în accidente 

rutiere; 
34.3.43. procesul-verbal de cercetare a locului accidentului rutier; 
34.3.44. schița accidentului rutier; 
34.3.45. decizia agentului constatator de sancționare a contravenientului sau 

de remitere a cauzei în instanța de judecată, cu recomandarea, în cazul în care 
consideră necesar, referitor la sancționare, sau de încetare a procesului, sau de 
remitere altui organ spre soluționare; 

34.3.46. informarea proprietarului vehiculului despre implicarea acestuia în 
comiterea unei contravenții; 

34.3.47. concluziile pe baza examinării medicale pentru stabilirea stării de 
ebrietate și a naturii acesteia, concluziile pe baza expertizelor medico-legale; 

34.3.48. concluziile pe baza expertizelor medico-legale, autotehnice și 
trasologice; 

34.4. documentele aferente procedurii de documentare/cercetare a 
accidentelor rutiere: 

34.4.1. fișele de evidență a accidentelor rutiere, a mijloacelor de transport 
implicate şi a persoanelor participante la accident; 

34.4.2. procesul-verbal de examinare a locului accidentului rutier; 
34.4.3. procesul-verbal de examinare a mijloacelor de transport implicate în 

accident; 
34.4.4. procurile şi alte documente de confirmare a împuternicirilor 

persoanei asupra mijlocului de transport; 
34.5. documente de intrare aferente surselor de date oficiale: 
34.5.1. fișa semnalării cu privire la fapta contravențională din Sistemul 

informațional automatizat al Serviciului 112; 
34.5.2. raportul cu privire la constatarea contravenției prin mijloace tehnice 

din Sistemul automatizat de supraveghere a circulației rutiere „Controlul 
traficului”; 

34.5.3. hotărârile emise de instanța de judecată; 
34.6. documentele aferente corespondenței cu părțile vizate: 
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34.6.1. citația; 
34.6.2. alte documente ce includ date relevante pentru evidență despre 

accidentul rutier sau/și participanți, precum documente de identificare a 
persoanelor fizice, unităților de drept și mijloacelor de transport, documente 
grafice care prezintă locul faptei sau probe. 

 
35. Documentele de ieșire produse în cadrul fluxurilor de lucru operaționale 

sunt: 
35.1. actele procesuale și procedurale întocmite de funcționarul organului 

de urmărire penală, de constatare sau agentul constatator, conform prevederilor 
Codului de procedură penală şi/sau Codului contravențional, precum și 
regulamentelor de procedură operațională interne; 

35.2. rapoartele predefinite care includ statistici privind activitățile 
subdiviziunii/utilizatorilor. 

 
36. Documentele tehnologice ale SI „e-Dosar: GECPC” sunt:  
36.1. șabloanele documentelor/actelor procesuale/procedurale, precum şi 

formularele utilizate în cadrul proceselor penale/contravenționale sau pentru 
documentarea accidentelor rutiere; 

36.2. documentele tehnologice referitoare la parametrii de sistem; 
36.3. documentele care conțin înregistrări de audit privind acțiunile 

utilizatorilor în cadrul SI „e-Dosar: GECPC”. 
 
37. Toate documentele stocate în SI „e-Dosar: GECPC” dispun de 

informație de antet care cuprinde cel puțin: 
37.1. numărul de înregistrare a documentului;  
37.2. data și ora întocmirii;  
37.3. data înregistrării documentului;  
37.4. locul întocmirii documentului;  
37.5. autorul documentului;  
37.6. tipul documentului (din registrul de documente);  
37.7. statutul documentului (original/copie/copie conformă cu originalul). 
 

Capitolul VII 
SPAȚIUL INFORMAȚIONAL AL SI „e-Dosar: GECPC” 

 
Secțiunea 1 

Obiectele informaționale gestionate 
 

38. Resursa informațională a SI „e-Dosar: GECPC” este reprezentată de un 
ansamblu de obiecte informaționale și interacțiunea acestora, organizate conform 
necesităților soluției aplicative. Obiectele informaționale sunt definite în funcție 
de destinația SI „e-Dosar: GECPC” și includ: 
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38.1. obiectele informaționale gestionate în cadrul fluxurilor de lucru 
automatizate – reprezintă fluxurile de lucru și obiectele informaționale gestionate 
în cadrul acestora. Principalele obiecte informaționale gestionate în cadrul 
fluxurilor de lucru electronice aferente gestiunii evenimentelor sunt: 

38.1.1. activitatea/sarcina (Activities/Task) – reprezintă sarcinile sau 
acțiunile specifice care trebuie să realizate în cadrul unui flux de lucru. Acestea 
pot include acțiuni manuale, cum ar fi completarea unui formular, sau acțiuni 
automate, cum ar fi trimiterea unei notificări prin poșta electronică sau actualizarea 
unei baze de date; 

38.1.2. dosarul – reprezintă mecanismul de grupare tematică a tuturor 
înregistrărilor și documentelor electronice acumulate pentru soluționarea unui caz. 
Dosarul este folosit și pentru a asigura un mod comun de gestionare a tuturor 
documentelor și mesajelor incluse; 

38.1.3. documentul – reprezintă orice informație identificată în formă 
structurată (document) sau nestructurată (mesaj, fișier audio/video). Documentul 
electronic stocat în SI „e-Dosar: GECPC” permite utilizatorilor să stocheze și să 
transmită informațiile într-un mod structurat, ușor de interpretat și de utilizat; 

38.2. obiectele informaționale principale aferente componentei de gestiune 
a dosarelor penale şi contravenționale sunt: 

38.2.1. dosarul; 
38.2.2. cauza penală/cauza contravențională; 
38.2.3. fapta; 
38.2.4. măsura; 
38.2.5. bunul; 
38.2.6. participantul; 
38.2.7. evenimentul; 
38.2.9. documentul procesual; 
38.2.10. raportul; 
38.2.11. ofițerul de urmărire penală; 
38.2.12. organul de urmărire penală;  
38.2.13. agentul constatator; 
38.2.14. subdiviziunea agentului constatator; 
38.3. obiectele informaționale principale aferente componentei de gestiune 

a dosarelor de cercetare/documentare a accidentelor rutiere sunt: 
38.3.1. accidentul rutier; 
38.3.2. dosarul; 
38.3.3. fapta; 
38.3.4. unitatea de transport; 
38.3.5. participantul; 
38.3.6. circumstanțele producerii accidentului; 
38.3.7. documentul procesual; 
38.3.8. raportul; 
38.3.9. agentul constatator; 
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38.3.10. subdiviziunea agentului constatator. 
 

Secțiunea a 2-a 
Identificatorii obiectelor informaționale  

 
39. În SI „e-Dosar: GECPC”, se utilizează următorii identificatori ai 

obiectelor informaționale: 
39.1. identificatori ai obiectelor informaționale principale aferente 

componentei de gestiune a dosarelor penale şi contravenționale sunt: 
39.1.1. dosarul: 
39.1.1.1. YYYYOONNNNN sau YYYYOOONNNN, în care: 
39.1.1.1.1. YYYY ‒ anul de înregistrare; 
39.1.1.1.2. OO sau OOO – codul organului/subdiviziunii care a înregistrat 

dosarul; 
39.1.1.1.3. NNNNN – numărul de ordine în anul curent; 
39.1.2. cauza penală/cauza contravențională: 
39.1.2.1. YYYYOONNNN sau YYYYOOONNN, în care: 
39.1.2.1.1. YYYY – anul de înregistrare; 
39.1.2.1.2. OO sau OOO– codul organului/subdiviziunii care a înregistrat 

cauza; 
39.1.2.1.3. NNNNN – numărul de ordine în anul curent; 
39.1.3. fapta: 
39.1.3.1. FAP-YYYYMMDD-XXXX – un număr de serie unic generat 

automat pentru fiecare faptă înregistrată în aceeași zi, în care: 
39.1.3.1.1. FAP – indică faptul că obiectul informațional este o faptă; 
39.1.3.1.2. YYYYMMDD – data înregistrării în formatul an-lună-zi; 
39.1.3.1.3. XXXX – reprezintă numărul de serie; 
39.1.4. măsura – fiecărui obiect informațional îi este atribuit un identificator 

unic intern al măsurilor procesuale aplicate conform Codului penal, Codului de 
procedură penală şi Codului contravențional; 

39.1.5. bunul – fiecărui bun supus evidenței i se atribuie un identificator în 
nomenclatorul intern, care este unic și rămâne invariabil pe parcursul întregii 
perioade de existență a obiectului informațional; 

39.1.6. în cadrul SI „e-Dosar: GECPC”, obiectele informaționale aferente 
componentei de gestiune a dosarelor penale şi contravenționale sunt:  

39.1.6.1. participantul, agentul constatator și ofițerul de urmărire penală –
constituie numărul de identificare de stat al persoanei fizice (IDNP), preluat din 
Registrul de stat al populației; 

39.1.6.2. organul de urmărire penală și subdiviziunea agentului constatator 
– constituie numărul de identificare de stat al persoanei juridice (IDNO), preluat 
din Registrul de stat al unităților de drept; 
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39.1.6.3. evenimentul, documentul procesual și raportul – se atribuie un 
identificator în nomenclatorul intern, care este unic și rămâne invariabil pe 
parcursul întregii perioade de existență a obiectului informațional; 

39.2. identificatori ai obiectelor informaționale principale aferente 
componentei de gestiune a dosarelor de cercetare/documentare a accidentelor 
rutiere sunt: 

39.2.1 accidentul rutier: 
39.2.1.1. YYYYNNNNN, în care: 
39.2.1.1.1. YYYY – ultimele cifre ale anului de înregistrare; 
39.2.1.1.2. NNNNN – numărul de ordine în anul curent; 
39.2.2. dosarul: 
39.2.2.1. YYYYNNNNN, în care: 
39.2.2.1.1. YYYY – ultimele cifre ale anului de înregistrare; 
39.2.2.1.2. NNNNN – numărul de ordine în anul curent; 
39.3 fapta: 
39.3.1. FAP-YYYYMMDD-XXXX – un număr de serie unic generat 

automat pentru fiecare faptă înregistrată în aceeași zi, în care: 
39.3.1.1. FAP – indică faptul că obiectul informațional este o faptă; 
39.3.1.2. YYYYMMDD – data înregistrării în formatul an-lună-zi; 
39.3.1.3. XXXX – reprezintă numărul de serie; 
39.4. unitatea de transport – constituie numărul de identificare de stat al 

mijlocului de transport (IDNV), preluat din Registrul de stat al vehiculelor. Pentru 
unitățile de transport hipomobil, numărul de identificare corespunde numărului de 
identificare al animalului de tracțiune, preluat din Registrul de stat al animalelor 
(RSA); 

39.5. în cadrul SI „e-Dosar: GECPC”, obiectele informaționale aferente 
componentei de gestiune a dosarelor de cercetare/documentare a accidentelor 
rutiere sunt: 

39.5.1. participantul și agentul constatator – constituie numărul de 
identificare de stat al persoanei fizice (IDNP), preluat din Registrul de stat al 
populației; 

39.5.2. circumstanțele producerii accidentului, documentul procesual și 
raportul – se atribuie un identificator în nomenclatorul intern, care este unic și 
rămâne invariabil pe parcursul întregii perioade de existență a obiectului 
informațional. 

 
Secțiunea a 3-a 

Scenariile de bază utilizate 
 

40. Scenariile de bază din cadrul SI „e-Dosar: GECPC” sunt dezvoltate și 
corelate cu obiectele informaționale ale sistemului, având la bază necesitățile de 
colectare a informațiilor necesare pentru asigurarea îndeplinirii eficiente a 
funcționalităților preconizate. 



32 
 

Y:\1.DRAN\003\2024\HOTARARI\29055\29055_redactat_ro.docx 

 
41. Scenariile de bază aferente componentei de gestiune a dosarelor penale 

şi contravenționale sunt următoarele: 
41.1. pentru obiectul informațional „Dosarul”: 
41.1.1. înregistrarea inițială se realizează în urma recepționării informației 

referitoare la fapta care eventual reprezintă o infracțiune sau contravenție, prin 
consemnarea și înregistrarea plângerii, denunțului, autodenunțului sau altui act 
procesual corespunzător; 

41.1.2. actualizarea datelor se realizează prin utilizarea funcționalităților 
furnizate de SI „e-Dosar: GECPC”, care se referă la desfășurarea procesului penal 
sau contravențional, conform reglementărilor Codului penal, Codului de 
procedură penală sau Codului contravențional; 

41.1.3. arhivarea constă în modificarea statutului obiectului informațional 
și transmiterea acestuia în arhivă, la finalizarea procesului; 

41.2. pentru obiectul informațional „Cauza penală/cauza contravențională”: 
41.2.1. înregistrarea inițială se realizează în urma deschiderii cauzei 

respective, pe baza actului procedural/procesual emis; 
41.2.2. actualizarea datelor se realizează prin utilizarea funcționalităților 

furnizate de SI „e-Dosar: GECPC”, care se referă la desfășurarea procesului penal 
sau contravențional, conform reglementărilor Codului penal, Codului de 
procedură penală sau Codului contravențional (inclusiv începerea urmăririi 
penale, audierea, expertizele, acțiunile de urmărire penală, precum și emiterea şi 
executarea ordinelor de restricție de urgență și a ordonanțelor de protecție); 

41.2.3. arhivarea constă în modificarea statutului obiectului informațional 
și transmiterea acestuia în arhivă, la finalizarea procesului; 

41.3. pentru obiectul informațional „Fapta”: 
41.3.1. înregistrarea inițială se realizează în urma introducerii calificării 

obiectului informațional în contextul actelor emise în cadrul procesului penal sau 
contravențional; 

41.3.2. actualizarea datelor se realizează prin întocmirea de către utilizator 
sau introducerea în SI „e-Dosar: GECPC” a actului procesual respectiv; 

41.3.3. arhivarea constă în modificarea statutului obiectului informațional 
și transmiterea acestuia în arhivă, la finalizarea procesului; 

41.4. pentru obiectul informațional „Măsura”: 
41.4.1. înregistrare inițială se realizează în urma introducerii categoriei 

obiectului informațional în contextul actelor emise în cadrul procesului penal sau 
contravențional; 

41.4.2. actualizarea datelor se realizează prin întocmirea de către utilizator 
sau introducerea în SI „e-Dosar: GECPC” a actului procesual respectiv; 

41.4.3. arhivarea constă în modificarea statutului obiectului informațional 
și transmiterea acestuia în arhivă, în urma încetării de drept a măsurii aplicate sau 
finalizării procesului; 

41.5. pentru obiectul informațional „Bunul”: 
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41.5.1. înregistrarea inițială se realizează în urma introducerii categoriei 
obiectului informațional respectiv în contextul actelor emise în cadrul procesului 
penal sau contravențional; 

41.5.2. actualizarea datelor se realizează prin întocmirea de către utilizator 
sau introducerea în SI „e-Dosar: GECPC” a actului procesual respectiv; 

4.5.3. arhivarea constă în modificarea statutului obiectului informațional și 
transmiterea acestuia în arhivă, la finalizarea procesului; 

41.6. pentru obiectul informațional „Participantul”: 
41.6.1. înregistrarea inițială se realizează în urma introducerii de către 

utilizator a datelor referitoare la atribuirea unui statut în cadrul procesului, pe baza 
actelor emise în cadrul procesului penal sau contravențional; 

41.6.2. actualizarea datelor se realizează prin întocmirea de către utilizator 
sau introducerea în SI „e-Dosar: GECPC” a actului procesual respectiv; 

41.6.3. arhivarea constă în modificarea statutului obiectului informațional 
și transmiterea acestuia în arhivă, la finalizarea procesului; 

41.7. pentru obiectul informațional „Evenimentul”: 
41.7.1. înregistrarea inițială se realizează în urma introducerii de către 

utilizator a datelor noi şi/sau a informațiilor referitoare la obiectele informaționale 
şi/sau actele procesuale, care condiționează: 

41.7.1.1. înregistrarea unui utilizator nou; 
41.7.1.2. modificarea statului utilizatorului; 
41.7.1.3. conectarea utilizatorului la sistem; 
41.7.1.4. editarea profilului personal (în cabinetul personal); 
41.7.1.5. crearea unui nou dosar electronic; 
41.7.1.6. crearea unei cauze noi; 
41.7.1.7. modificarea statutului dosarului electronic; 
41.7.1.8. numirea sau modificarea unui grup de lucru; 
41.7.1.9. crearea unui document în dosarul electronic; 
41.7.1.10. modificarea statutul documentului; 
41.7.1.11. atașarea copiilor scanate la un document; 
41.7.1.12. generarea unui mesaj; 
41.7.1.13. actualizarea datelor se realizează prin introducerea de către 

utilizator sau a SI „e-Dosar: GECPC” a datelor actualizate referitoare la obiectul 
informațional; 

41.7.1.14. arhivarea constă în modificarea statutului obiectului 
informațional și transmiterea acestuia în arhivă; 

41.8. pentru obiectul informațional „Documentul procesual”: 
41.8.1. înregistrarea inițială se realizează prin crearea de către utilizator a 

unui document procesual nou, pe baza actelor emise în cadrul procesului 
penal/contravențional; 

41.8.2. actualizarea datelor se realizează în urma modificării statutului 
documentului, pe întreaga durata a ciclului de viață al acestuia (proiect, anulat, 
proces de confirmare, activ, pentru revizuire, arhivat); 
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41.8.3. arhivarea constă în modificarea statutului obiectului informațional 
și transmiterea acestuia în arhivă, în urma anulării acestuia sau a finalizării 
procesului; 

41.9. pentru obiectul informațional „Raportul”: 
41.9.1. înregistrare inițială se realizează prin crearea de către utilizator a 

unui raport nou, pe baza actelor emise în cadrul procesului penal/contravențional; 
41.9.2. actualizarea datelor se realizează în urma modificării statutului 

documentului, pe întreaga durată a ciclului de viață al acestuia (proiect, anulat, 
proces de confirmare, activ, pentru revizuire, arhivat); 

41.9.3. arhivarea constă în modificarea statutului obiectului informațional 
și transmiterea acestuia în arhivă; 

41.10. pentru obiectele informaționale „Ofițerul de urmărire penală, organul 
de urmărire penală, agentul constatator, subdiviziunea agentului constatator”: 

41.10.1. înregistrarea inițială se realizează în urma creării de către 
utilizatorul împuternicit a unei înregistrării noi în cadrul nomenclatorului 
respectiv, rezultând în acordarea rolului şi drepturilor corespunzătoare; 

41.10.2. actualizarea datelor se realizează în urma modificării statutului 
obiectului informațional, pe întreaga durată a ciclului de viață a acestuia (activ, 
suspendat, arhivat); 

41.10.3. arhivarea constă în modificarea statutului obiectului informațional 
și transmiterea acestuia în arhivă. 

 
42. Scenariile de bază aferente componentei de gestiune a dosarelor de 

cercetare/documentare a accidentelor rutiere sunt următoarele: 
42.1. pentru obiectul informațional „Accidentul rutier”: 
42.1.1. înregistrarea inițială se realizează în urma recepționării informației 

referitoare la producerea unui accident rutier și/sau prin consemnarea înregistrării 
plângerii, denunțului, autodenunțului sau altui act procesual corespunzător; 

42.1.2. actualizarea datelor se realizează prin utilizarea funcționalităților 
furnizate de către SI „e-Dosar: GECPC” care țin de cercetarea/documentarea 
accidentelor rutiere, în conformitate cu prevederile Codului penal, Codului de 
procedură penală sau Codului contravențional; 

42.1.3. arhivarea constă în modificarea statutului obiectului informațional 
și transmiterea acestuia în arhivă; 

42.2. pentru obiectul informațional „Dosarul”: 
42.2.1. înregistrarea inițială se realizează în urma recepționării informației 

referitoare la producerea unui accident rutier și/sau prin consemnarea înregistrării 
plângerii, denunțului, autodenunțului sau altui act procesual de rigoare; 

42.2.2. actualizarea datelor se realizează prin utilizarea funcționalităților 
furnizate de către SI „e-Dosar: GECPC” care țin de cercetarea/documentarea 
accidentelor rutiere, în conformitate cu prevederile Codului penal, Codului de 
procedură penală sau Codului contravențional; 
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42.2.3. arhivarea constă în modificarea statutului obiectului informațional 
și transmiterea acestuia în arhivă; 

42.3. pentru obiectul informațional „Fapta”: 
42.3.1. înregistrarea inițială se realizează în urma introducerii calificării 

obiectului informațional respectiv în contextul actelor emise în cadrul procesului 
de cercetare/documentare a accidentelor rutiere; 

42.3.2. actualizarea datelor se realizează prin întocmirea de către utilizator 
sau introducerea în SI „e-Dosar” a actului procesual corespunzător; 

42.3.3. arhivarea constă în modificarea statutului obiectului informațional 
și transmiterea acestuia în arhivă; 

42.4. pentru obiectul informațional „Unitatea de transport”: 
42.4.1. înregistrarea inițială se realizează în urma extragerii datelor 

referitoarea la unitatea de transport din registrele de stat şi înregistrarea acestora 
în actele emise în cadrul procesului de cercetare/documentare a accidentelor 
rutiere; 

42.4.2. actualizarea datelor se realizează prin întocmirea de către utilizator 
sau introducerea în SI „e-Dosar: GECPC” a actului procesual corespunzător; 

42.4.3. arhivarea constă în modificarea statutului obiectului informațional 
și transmiterea acestuia în arhivă; 

42.5. pentru obiectul informațional „Participantul”: 
42.5.1. înregistrarea inițială se realizează în urma introducerii de către 

utilizator a datelor referitoare la atribuirea unui statut în cadrul procesului de 
documentare a accidentului rutier, pe baza actelor emise în cadrul procesului 
penal/contravențional; 

42.5.2. actualizarea datelor se realizează în urma întocmirii de către 
utilizator sau introducerii în SI „e-Dosar: GECPC” a actului procesual 
corespunzător; 

42.5.3. arhivarea constă în modificarea statutului obiectului informațional 
și transmiterea acestuia în arhivă; 

42.6. pentru obiectul informațional „Circumstanțele producerii 
accidentului”: 

42.6.1. înregistrarea inițială se realizează în urma introducerii de către 
utilizator a datelor referitoare la circumstanțele producerii accidentului rutier în 
cadrul procesului de documentare a acestuia, pe baza actelor emise în cadrul 
procesului penal/contravențional; 

42.6.2. actualizarea datelor se realizează în urma întocmirii de către 
utilizator sau introducerii în SI „e-Dosar: GECPC” a actului procesual respectiv; 

42.6.3. arhivarea constă în modificarea statutului obiectului informațional 
și transmiterea acestuia în arhivă. 

42.7. pentru obiectul informațional „Documentul procesual”: 
42.7.1. înregistrarea inițială se realizează în urma creării de către utilizator 

a unui document procesual nou, în baza actelor emise în cadrul procesului de 
documentare/cercetare a accidentului rutier; 
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42.7.2. actualizarea datelor se realizează în urma modificării statutului 
documentului, pe întreaga durată a ciclului de viață al acestuia (proiect, anulat, 
proces de confirmare, activ, pentru revizuire, arhivat); 

42.7.3. arhivarea constă în modificarea statutului obiectului informațional 
și transmiterea acestuia în arhivă; 

42.8. pentru obiectul informațional „Raportul”: 
42.8.1. înregistrarea inițială se realizează în urma creării de către utilizator 

a unui raport nou, în baza actelor emise în cadrul procesului de 
documentare/cercetare a accidentului rutier; 

42.8.2. actualizarea datelor se realizează în urma modificării statutului 
documentului, pe întreaga durată a ciclului de viață al acestuia (proiect, anulat, 
proces de confirmare, activ, pentru revizuire, arhivat); 

42.8.3. arhivarea constă în modificarea statutului obiectului informațional 
și transmiterea acestuia în arhivă; 

42.9. pentru obiectul informațional „Agentul constatator”: 
42.9.1. înregistrarea inițială se realizează în urma creării de către utilizatorul 

împuternicit a înregistrării noi în cadrul nomenclatorului respectiv, rezultând în 
acordarea rolului şi drepturilor corespunzătoare; 

42.9.2. actualizarea datelor se realizează în urma modificării statutului 
obiectului informațional, pe întreaga durată a ciclului de viață a acestuia (activ, 
suspendat, arhivat); 

42.9.3. arhivarea constă în modificarea statutului obiectului informațional 
și transmiterea acestuia în arhivă. 

 
Secțiunea a 4-a 

Datele SI „e-Dosar: GECPC” 
 
43. Datele din SI „e-Dosar: GECPC” reprezintă totalitatea atributelor 

obiectelor informaționale și includ următoarele informații: 
43.1. date privind „Dosarul”: 
43.1.1. numărul dosarului: numărul unic de identificare al dosarului, care 

asigură identificarea clară și unică a dosarului în cadrul sistemului; 
43.1.2. data înregistrării: data și ora la care dosarul a fost înregistrat în SI 

„e-Dosar”, oferind o referință temporară exactă pentru momentul creării dosarului; 
43.1.3. denumirea dosarului: denumirea atribuită la înregistrare, care ajută 

la descrierea sau identificarea sumară a conținutului dosarului; 
43.2. date privind „Cauza penală/cauza contravențională”: 
43.2.1. numărul cauzei: numărul unic de identificare și evidență al cauzei 

penale/contravenționale, care asigură identificarea clară și unică a cauzei în SI „e-
Dosar”; 

43.2.2. etapa procesului: detalii despre fiecare etapă parcursă de cauză, 
oferind o imagine clară asupra progresului și statutului curent al acesteia; 
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43.2.3. termenul stabilit: termenul de examinare a cauzei, stabilit de către 
conducătorul ierarhic superior/procuror, indicând durata în care cauza trebuie să 
fie examinată; 

43.3. date privind „Fapta”: 
43.3.1. tipul faptei: descrierea faptei/faptelor comise cercetate în cadrul 

dosarului, oferind o înțelegere clară a naturii acțiunilor; 
43.3.2. încadrarea juridică: calificarea faptei comise în conformitate cu 

prevederile Codului penal și Codului contravențional, indicând temeiul legal al 
acuzării; 

43.3.3. numărul de ordine al faptei: indicarea ordinii în care a fost comisă 
fapta, în cazul în care sunt multiple fapte în dosar sau în afara acestuia, pentru 
urmărirea cronologică a evenimentelor; 

43.3.4. data, ora și locul comiterii faptei: precizarea momentului și locului 
exact al săvârșirii faptei, pentru a facilita reconstituirea evenimentelor și 
identificarea martorilor posibili; 

43.3.5. valoarea prejudiciului cauzat: cuantificarea prejudiciului provocat 
prin comiterea faptei, exprimat ca valoare fixă sau estimativă, pentru evaluarea 
impactului economic; 

43.3.6. locul comiterii: localizarea exactă sau, după caz, adresa sau adresele 
unde a/au fost comisă(-e) fapta/faptele, furnizând detalii geografice relevante; 

43.3.7. circumstanțele comiterii faptei: informații suplimentare privind 
comiterea faptei, inclusiv o descriere narativă, pentru a oferi context și detalii 
adiționale despre eveniment; 

43.4. date privind „Măsura”: 
43.4.1. identificatorul: numărul unic al tipului măsurii dispuse în cadrul 

cauzei, asigurând identificarea clară și unică a măsurii în cadrul SI „e-Dosar: 
GECPC”; 

43.4.2. tipul măsurii: specificarea tipului măsurii (procesuală, preventivă, 
administrativă) conform nomenclatorului intern, după caz, cu descrierea acesteia, 
oferind detalii despre natura și scopul măsurii aplicate; 

43.4.3. durata măsurii: perioada în care măsura este aplicată sau aplicabilă, 
precum și statutul acesteia, indicând timpul și condițiile în care măsura este în 
vigoare; 

43.5. date privind „Bunul”: 
43.5.1. tipul: denumirea și natura bunului, specificând tipul și categoria din 

care face parte; 
43.5.2. numărul sau seria: identificatorul unic al bunului, cum ar fi numărul 

de serie sau alt cod unic de identificare; 
43.5.3. valoarea: estimarea valorii financiare a bunului, oferind o evaluare 

economică adecvată; 
43.5.4. marca/modelul: marca și modelul bunului, precum și condiția sa 

fizică la momentul investigației; 
43.5.5. cantitatea: indicarea cantității sau volumului bunului; 
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43.5.6. descrierea: caracteristicile distincte ale bunului, incluzând informații 
despre proveniență, producător, parametrii tehnici și alte detalii relevante; 

43.6. date privind „Participantul”: 
43.6.1. identitatea participantului: numele și prenumele, data nașterii, adresa 

domiciliului/reședinței, numărul de telefon și adresa poștei electronice; 
43.6.2. numărul de identificare al participantului: codul unic de identificare, 

preluat din Registrul de stat al populației, în cazul persoanei fizice, sau din 
Registrul de stat al unităților de drept, în cazul persoanei juridice; 

43.6.3. calitatea procesuală: statutul conferit participantului conform 
prevederilor Codului de procedură penală, indicând rolul și drepturile acestuia în 
cadrul procesului penal; 

43.6.4. data inițierii/încetării statutului: data atribuirii statutului de 
participant, în corelație cu etapele procesului penal, indicând momentul în care 
participantul a fost inclus în proces și, după caz, momentul în care acest statut a 
încetat; 

43.7. date privind „Evenimentul”: 
43.7.1. data evenimentului: momentul exact sau intervalul de timp în care a 

avut loc evenimentul, oferind detalii temporale precise; 
43.7.2. tipul evenimentului: valoarea preluată din nomenclatorul intern al 

sistemului, specificând natura și categoria evenimentului; 
43.7.3. locul evenimentului: localizarea sau, după caz, adresa sau adresele 

unde a avut loc evenimentul, furnizând detalii geografice exacte; 
43.8. date privind „Documentul procesual”: 
43.8.1. tipul documentului: specificarea tipului de document sau al actului 

juridic emis, cum ar fi încheiere, hotărâre judecătorească, ordonanță sau alte tipuri 
de acte specifice; 

43.8.2. data emiterii: identificarea unică a documentului și data la care a fost 
emis acest documentul; 

43.8.3. data aprobării/avizării: data la care documentul procesual a fost 
aprobat sau avizat oficial; 

43.8.4. data contestării: data la care a fost depusă o contestație sau o obiecție 
împotriva documentului procesual, dacă astfel de acțiuni au fost întreprinse; 

43.8.5. soluția aplicată în urma contestării: decizia sau soluția adoptată sau 
măsurile dispuse în urma contestației documentului procesual, indicând rezultatul 
final al procesului de contestație; 

43.9. datele privind „Raportul” includ totalitatea informațiilor provenite din 
statisticele planificate şi ad-hoc, care reflectă conținutul informațional al SI „e-
Dosar: GECPC” şi activitatea utilizatorilor; 

43.10. date privind „Ofițerul de urmărire penală”: 
43.10.1. datele de identitate: includ numele, prenumele și data nașterii; 
43.10.2. funcția în cadrul autorității competente și rolul utilizatorului: 

specificarea poziției ocupate de ofițer în cadrul autorității competente, precum și 
rolul de utilizator în sistemul SI „e-Dosar: GECPC”; 
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43.11. date privind „Organul de urmărire penală”: 
43.11.1. denumirea organului de urmărire penală: denumirea oficială a 

instituției responsabile de urmărirea penală, adresa, numărul de telefon și adresa 
poștei electronice; 

43.11.2. structura și subdiviziunile sale: descrierea organizării interne a 
organului de urmărire penală, inclusiv subdiviziunile acestuia. Acest 
compartiment poate include subdiviziunile specializate sau secțiile responsabile 
de investigarea diverselor tipuri de infracțiuni ori de activități specifice în cadrul 
procesului de urmărire penală; 

43.12. date privind „Agentul constatator”: 
43.12.1. datele de identitate: includ numele, prenumele și data nașterii; 
43.12.2. funcția în cadrul autorității competente și rolul utilizatorului: 

specificarea poziției ocupate de agentul constatator în cadrul autorității 
competente și rolul de utilizator în sistemul SI „e-Dosar: GECPC”; 

43.13. date privind „Subdiviziunea agentului constatator”: 
43.13.1. denumirea completă a subdiviziunii, adresa, numărul de telefon și 

adresa poștei electronice; 
43.13.2. structura și subdiviziunile sale: descrierea organizării interne și a 

unităților componente. 
 
44. SI „e-Dosar: GECPC” urmează să utilizeze platforma de găzduire bazată 

pe tehnologii de tip container, asigurând o utilizare rațională a resurselor 
disponibile. 
 

Secțiunea a 5-a 
Interacțiunea cu alte sisteme informaționale  

și cu sisteme informaționale partajate 
 

45. SI „e-Dosar: GECPC” asigură transmiterea datelor în formă electronică, 
în conformitate cu Legea nr. 71/2007 cu privire la registre, către următoarele 
resurse informaționale: 

45.1. Registrul informației criminalistice şi criminologice; 
45.2. Registrul de stat al contravențiilor; 
45.3. Registrul de stat al accidentelor rutiere; 
45.4. Registrul de stat al controalelor. 
 
46. SI „e-Dosar: GECPC” se integrează și interacționează cu următoarele 

sisteme informaționale: 
46.1. Sistemul informațional integrat automatizat de evidență a 

infracțiunilor, a cauzelor penale şi a persoanelor care au săvârșit infracțiuni; 
46.2. Sistemul informațional automatizat de evidență a contravențiilor, a 

cauzelor contravenționale şi a persoanelor care au săvârșit contravenții; 
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46.3. Sistemul informațional automatizat „Registrul de stat al accidentelor 
rutiere”; 

46.4. Sistemul informațional automatizat „Registrul de stat al populației” – 
pentru schimbul automatizat de date despre persoanele fizice, adresa de la 
domiciliu și documentele care le-au fost eliberate; 

46.5. Sistemul informațional „Registrul de stat al unităților de drept” – date 
despre toate categoriile de unități de drept, constituite în bază legală, adresa 
juridică a lor, drepturile de a exercita diverse activități licențiate; 

46.6. Sistemul informațional automatizat de căutare „Automobilul” – date 
despre mijloacele de transport (inclusiv agregatele cu număr de identificare), 
proprietarii acestora și alte persoane împuternicite, documentele și numerele de 
înmatriculare; 

46.7. Sistemul informațional automatizat „Registrul de stat al 
conducătorilor de vehicule” – date despre dreptul persoanei fizice de a conduce 
mijlocul de transport corespunzător; 

46.8. Sistemul informațional automatizat „Gestiunea dosarelor de expertiză 
judiciară” – rapoarte de expertiză judiciară, întocmite de către sau cu participarea 
experților judiciari; 

46.9. Sistemul informațional automatizat „Registrul de stat al datelor 
genetice” – datele genetice concepute să gestioneze și să analizeze profilurile 
ADN, recoltate la locul faptei, de la bănuiți și din alte surse. 

46.10. Sistemul informațional automatizat „Registrul de stat al unităților 
administrativ-teritoriale și al adreselor” – date despre unitățile teritorial-
administrative, străzi, clădiri și apartamente la înregistrarea domiciliului; 

46.11. Sistemul informațional automatizat „Urmărire penală: E-Dosar” al 
Procuraturii Generale – oferă informații privind dosarele penale la toate etapele 
procesului penal, inclusiv numărul de înregistrare al dosarelor și actele de 
procedură emise de procurori; 

46.12. Sistemul informațional automatizat de stat RCA Data – oferă 
informații privind asigurările obligatorii de răspundere civilă pentru pagube 
produse de autovehicule; 

46.13. Sistemul informațional judiciar – pentru furnizarea informațiilor cu 
privire la dosarele contravenționale înregistrate în cadrul instanțelor de judecată, 
din momentul înregistrării acestora până în momentul publicării 
încheierilor/hotărârilor/deciziilor judecătorești; 

46.14. Platforma de interoperabilitate (MConnect) – soluție tehnică 
destinată asigurării schimbului de date între sistemele informaționale deținute de 
participanții la schimbul de date; 

46.15. Serviciul electronic guvernamental de autentificare și control al 
accesului (MPass) – serviciu reutilizabil, care are scopul de a oferi un mecanism 
integrator, securizat și flexibil de autentificare și control al accesului utilizatorilor 
în sistemele informaționale, inclusiv serviciile electronice; 
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46.16. Serviciul electronic guvernamental integrat de semnătură electronică 
(MSign) – serviciu reutilizabil, care are scopul de a oferi un mecanism integrator, 
securizat și flexibil al diferitelor soluții de aplicare și verificare a autenticității 
semnăturii electronice de către utilizatori (inclusiv în contextul utilizării sistemelor 
informaționale și a serviciilor electronice), oferite de către furnizorii de semnătură 
electronică în conformitate cu legislația; 

46.17. Serviciul guvernamental de notificare electronică (MNotify) – soluție 
informațională din categoria Guvern către Cetățean (G2C) și Guvern către 
Business (G2B), care are ca obiectiv principal asigurarea necesităților informatice 
și informaționale pentru realizarea procesului de notificare; 

46.18. Serviciul electronic guvernamental de jurnalizare (MLog) – serviciu 
centralizat, reutilizabil, care are scopul de a oferi un mecanism securizat și flexibil 
de jurnalizare și audit, asigurând evidența evenimentelor, în contextul utilizării 
sistemelor informaționale; 

46.19. Sistemul informațional automatizat „Registrul împuternicirilor de 
reprezentare în baza semnăturii electronice” (MPower) – sistem informațional 
constituit dintr-un ansamblu de resurse și tehnologii informaționale, mijloace 
tehnice de program și metodologii, aflate în interconexiune, destinate consemnării 
împuternicirilor de reprezentare în baza semnăturii electronice, acordate de către 
persoane fizice sau persoane juridice altor persoane fizice sau persoane juridice; 

46.20. Serviciul guvernamental de plăți electronice (MPay) – destinat pentru 
a oferi persoanelor fizice și persoanelor juridice de drept public și de drept privat 
un mecanism de efectuare a plăților în contul unic trezorerial al Ministerului 
Finanțelor, precum și de distribuire a plăților de la bugetele componente ale 
bugetului public național și de restituire a plăților din acesta și din conturile 
instituțiilor publice la autogestiune către persoanele fizice; 

46.21. Sistemul informațional „Registrul de stat al controalelor” – resursă 
informațională publică specializată care asigură evidența centralizată a informației 
sistematizate referitoare la controalele de stat planificate/inopinate, precum şi cele 
în cadrul procedurii de eliberare a actelor permisive; 

46.22. Sistemul informațional automatizat „Registrul bunurilor 
infracționale indisponibilizate” – pentru ținerea evidenței și prelucrarea 
informațiilor referitoare la bunurile infracționale indisponibilizate, documentarea 
procedurilor parte a investigațiilor financiare paralele și a procedurilor de 
administrare a bunurilor; 

46.23. Portalul guvernamental unic de date deschise (www.date.gov.md) – 
punct unic de acces la datele guvernamentale cu caracter public. Scopul portalului 
este facilitarea accesului la datele guvernamentale deschise (datele cu caracter 
public) – date cu valoare înaltă, procesabile pe calculator, generate și găzduite de 
către și pentru autoritățile și instituțiile publice, protejând, în același timp, 
caracterul personal, confidențialitatea și securitatea acestora, conform legislației; 

46.24. Portalul guvernamental al cetățeanului – pentru interacțiunea cu 
participanții la proces, care au un rol în cadrul procesului contravențional/penal. 
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Capitolul VIII 

SPAȚIUL TEHNOLOGIC AL SI „e-Dosar: GECPC” 
 
47. SI „e-Dosar: GECPC” este găzduit pe platforma tehnologică 

guvernamentală comună (MCloud), în conformitate cu Hotărârea Guvernului  
nr. 128/2014 cu privire la platforma tehnologică guvernamentală comună 
(MCloud). 

 
48. SI „e-Dosar: GECPC” este interoperabil, reprezentând o soluție 

informatică ce se integrează și realizează schimbul reciproc de date atât cu 
sistemele informaționale din cadrul MAI, cât și cu sistemele informaționale ale 
altor autorități publice sau instituții private. 

 
49. SI „e-Dosar: GECPC” oferă o serie de servicii aplicative pentru a 

răspunde nevoilor specifice ale organelor de urmărire penală, de constatare şi ale 
agenților constatatori, după cum urmează: 

49.1. furnizarea implicită a datelor în Registrul informației criminalistice și 
criminologice, Registrul de stat al contravențiilor, Registrul de stat al accidentelor 
rutiere și Registrul de stat al controalelor; 

49.2. susținerea fluxurilor de lucru în formă electronică pentru activitatea 
operațională de gestionare a cauzelor penale şi contravenționale, inclusiv 
facilitarea procesului de întocmire a documentelor procesuale şi procedurale prin 
completarea automată a acestora cu date pe bază de șabloane predefinite și 
circulația acestora în formă electronică; 

49.3. monitorizarea executării măsurilor şi pedepselor penale sau 
contravenționale aplicate, inclusiv a celor care prevăd privarea temporară de un 
anumit drept, precum și aplicarea punctelor de penalizare; 

49.4. asigurarea suportului informațional în procesul de constatare a 
infracțiunilor şi contravențiilor; 

49.5. supravegherea respectării disciplinei de înregistrare și evidență a 
infracțiunilor şi contravențiilor, precum și a altor informații relevante acestora; 

49.6. alte cazuri de utilizare a SI „e-Dosar: GECPC” se vor realiza prin 
integrarea acestuia cu sisteme TIC interne ale MAI sau externe. 

 
50. Din perspectiva arhitecturii TIC a MAI, SI „e-Dosar: GECPC” este creat 

conform conceptului de arhitectură orientată spre servicii (SOA) și reprezintă 
totalitatea serviciilor TIC destinate utilizatorilor și sistemelor informatice, utilizate 
pentru susținerea digitală a activităților conform scopului pentru care a fost creat 
SI „e-Dosar: GECPC”.  

Capabilitățile oferite de componentele sistemelor informaționale integrate 
ale MAI, inclusiv aplicații, platforme și servicii, sunt utilizate pentru a crea 
serviciile SI „e-Dosar: GECPC”. 
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51. În funcție de destinația de utilizare, serviciile oferite de SI „e-Dosar: 

GECPC” sunt următoarele: 
51.1. „front-end” – servicii destinate utilizării/interacțiunii nemijlocite cu 

utilizatorul și se accesează de către acesta prin intermediul browser-ului web;  
51.22. „back-end” – servicii destinate proceselor și managementului 

conținutului (inclusiv date și metadate), care sunt furnizate prin intermediul 
interfețelor de programare a aplicațiilor și sunt destinate utilizării de componentele 
„front-end” sau de sisteme externe cu care SI „e-Dosar: GECPC” efectuează 
schimburi de date. 

 
52. Din perspectiva arhitecturii guvernamentale pe scară largă, SI „e-Dosar: 

GECPC” reprezintă un set de servicii reutilizabile care intră în componența 
sistemelor informaționale integrate ale MAI, publicate pe platforma 
guvernamentală. 

 
53. Din perspectiva arhitecturii de business şi a utilizatorului, SI „e-Dosar: 

GECPC” este destinat utilizării de către organele de urmărire penală, de constatare 
sau organele/instituțiile abilitate cu dreptul de a constata şi/sau examina 
contravenții, procuraturile şi organele de probațiune/executare a pedepselor 
penale, investiți cu această calitate în virtutea legii, în vederea îndeplinirii 
atribuțiilor de serviciu care le revin. 

 
Capitolul IX 

ASIGURAREA SECURITĂȚII INFORMAȚIONALE  
A SI „e-Dosar: GECPC” 

 
54. Securitatea informațională presupune protecția SI „e-Dosar: GECPC” la 

toate etapele proceselor de creare, procesare, stocare şi transmitere a datelor de 
acțiuni accidentale sau intenționate, cu caracter artificial sau natural, care au ca 
rezultat cauzarea prejudiciului posesorului și utilizatorilor resurselor 
informaționale, precum şi infrastructurii informaționale asociate. 

 
55. În cadrul SI „e-Dosar: GECPC”, sunt identificate următoarele probleme 

legate de asigurarea securității informaționale: 
55.1. asigurarea confidențialității informațiilor, prin prevenirea obținerii 

acestora de către persoanele care nu au drepturile și competențele respective; 
55.2. asigurarea integrității logice a datelor, prin prevenirea introducerii, 

actualizării și ștergerii nesancționate a informațiilor sau prin evitarea introducerii 
de date denaturate; 

55.3. asigurarea securității infrastructurii informaționale, prin prevenirea 
tentativelor de defectare sau modificare a funcționalității acesteia. 
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56. SI „e-Dosar: GECPC” asigură următoarele standarde de securitate 
informațională: 

56.1. autentificarea și autorizarea accesului la date; 
56.2. administrarea accesului la date; 
56.3. înregistrarea acțiunilor utilizatorilor SI „e-Dosar: GECPC”; 
56.4. criptarea datelor, după caz; 
56.5. auditul informațional; 
56.6. procedurile de restabilire, în caz de dezastru. 
 
57. Pentru gestiunea riscurilor de securitate, este implementată o politică 

generală de securitate. Personalul implicat în utilizarea şi administrarea SI „e-
Dosar: GECPC” este instruit cu referire la riscurile de securitate la care poate fi 
expus. Politica de securitate include prevederi referitoare la organizarea auditurilor 
periodice de securitate, în scopul de a verifica politica şi conformitatea cu regulile 
de securitate, precum şi pentru a identifica domeniile care necesită îmbunătățiri. 

 
58. Pericolele privind securitatea informațională inclus următoarele riscuri: 
58.1. colectarea și utilizarea ilegală a datelor; 
58.2. nerespectarea normelor și tehnologiilor de prelucrare a datelor; 
58.3. implementarea în produsele software și hardware a componentelor cu 

funcționalități neprevăzute în documentația aferentă acestor produse; 
58.4. elaborarea și distribuirea programelor care afectează funcționarea 

normală a sistemelor informaționale, de telecomunicații și a celor destinate 
securității informaționale; 

58.5. distrugerea, deteriorarea, suprimarea radioelectronică sau alte forme 
de eliminare a mijloacelor și sistemelor de prelucrare a datelor, de telecomunicații 
și comunicații; 

58.6. compromiterea sistemelor prin parolă-cheie de protecție a sistemelor 
automatizate de prelucrare și transmitere a datelor; 

58.7. compromiterea cheilor și a altor mijloacele de protecție criptografică 
a informației; 

58.8. scurgerile de informații prin intermediul canalelor tehnice; 
58.9. utilizarea dispozitivelor electronice pentru interceptarea informațiilor 

în mijloacele tehnice de prelucrare, stocare și transmitere a datelor utilizând 
sistemele de comunicații, precum și în încăperile de serviciu ale autorităților 
administrației publice; 

58.10. distrugerea, deteriorarea, sustragerea sau pierderea suporturilor de 
informație mecanice sau de alt tip; 

58.11. interceptarea datelor în rețelele de transmitere a datelor și în liniile 
de comunicații, decodificarea acestora și impunerea unor informații false; 

58.12. utilizarea tehnologiilor informaționale naționale și internaționale 
necertificate, a mijloacelor de protecție a informației, a mijloacelor de 
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informatizare, de telecomunicații și comunicații la crearea și dezvoltarea 
infrastructurii informaționale de telecomunicații; 

58.13. accesul neautorizat la resursele informaționale stocate în băncile și 
bazele de date; 

58.14. încălcarea restricțiilor legale privind difuzarea informațiilor; 
58.15. nerespectarea prevederilor Legii nr. 133/2011 privind protecția 

datelor cu caracter personal. 
 
59. În procesul de elaborare a SI „e-Dosar: GECPC”, măsurile de asigurare 

a securității informaționale vor lua în considerare algoritmii și protocoalele de 
securitate disponibile pe piață, cu respectarea cadrului legal al Republicii 
Moldova. 

 
60. Având în vedere funcțiile SI „e-Dosar: GECPC”, acesta este construit 

pe o arhitectură de tip client-server de minimum 3 niveluri, care exclude 
interacțiunea directă a aplicației cu baza de date prin utilizarea tehnologiilor web. 
Pentru asigurarea unui nivel adecvat de securitate informațională, sistemul permite 
realizarea conexiunilor securizate între stațiile client și serverul de aplicație. 
Această măsură asigură siguranța informațiilor transmise prin intermediul rețelelor 
virtuale private (VPN) și utilizarea fișierelor digitale care securizează datele 
sensibile în tranzit între două aplicații informatice într-o rețea (de exemplu, 
TLS/SSL), prevenind accesul neautorizat la acestea. 

 
61. Accesul la resursele SI „e-Dosar: GECPC” se asigură și se autorizează 

prin intermediul serviciului electronic guvernamental de autentificare și control al 
accesului (MPass). Utilizatorii SI „e-Dosar: GECPC” dispun de drepturi distincte 
de acces, stabilite în funcție de nivelul de securitate corespunzător fiecărei 
categorii de utilizatori. Sistemul permite configurarea și definirea rolurilor și 
drepturilor specifice pentru fiecare categorie de acces, inclusiv la nivelul interfeței 
disponibile utilizatorilor. 

 
62. Accesul la conținutul bazei de date al SI „e-Dosar: GECPC” este 

restricționat în funcție de drepturile și rolurile specifice ale utilizatorilor. Fiecare 
categorie de utilizatori urmează să aibă acces la o interfață personalizată, diferită 
de cea a altor categorii de utilizatori, care permite vizualizarea, gestionarea și 
operarea cu informațiile din baza de date. 

 
63. Indiferent de nivelul de acces atribuit, niciun utilizator al SI „e-Dosar: 

GECPC” nu are dreptul de a șterge în mod direct înregistrările din baza de date; în 
acest caz se va modifica doar statutul corespunzător al înregistrării respective. De 
asemenea, modificările directe ale datelor din baza de date nu sunt permise. Toate 
inserările și actualizările se vor realiza exclusiv prin intermediul formularelor 
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electronice specializate, cu respectarea integrală a fluxurilor de lucru 
implementate în cadrul SI „e-Dosar: GECPC”. 

 
64. Orice modificare potențial periculoasă, cum ar fi modificarea unei 

înregistrări, schimbarea statutului sau adăugarea unor înregistrări noi, se 
jurnalizează, indicând momentul exact și utilizatorul care a efectuat operațiunea 
respectivă. Pentru fiecare modificare potențial periculoasă, SI „e-Dosar: GECPC” 
urmează să salveze în evenimentul jurnalizat modificarea efectuată. În consecință, 
SI „e-Dosar: GECPC” dispune de un instrument eficient, care oferă posibilitatea 
unei analize detaliate a comportamentului utilizatorilor. 

Jurnalizarea evenimentelor din sistem se realizează inclusiv prin 
intermediul serviciului electronic guvernamental de jurnalizare (MLog), utilizând 
un mecanism de înregistrări de audit dublu: atât intern, prin instrumentul propriu 
de înregistrare al SI „e-Dosar: GECPC”, cât și extern, prin serviciul (MLog). 

 
65. La nivel fizic, politica de asigurare a securității informaționale urmează 

să fie implementată prin utilizarea unor module automate de generare a cópiilor 
de rezervă ale fișierelor, bazelor de date și aplicațiilor informaționale aflate în 
producție. Administratorii SI „e-Dosar: GECPC” dispun de posibilitatea de a 
defini și configura politica de generare automată a cópiilor de rezervă, asigurând 
astfel protecția datelor împotriva pierderilor sau corupției. 

 
66. Securitatea informației se va asigura în conformitate cu Cerințele 

minime obligatorii de securitate cibernetică, aprobate prin Hotărârea Guvernului 
nr. 201/2017. Pentru gestiunea riscurilor de securitate, va fi implementată o 
politică generală de securitate, care va detalia totalitatea compartimentelor de 
securitate, precum și rolurile, drepturile și obligațiile fiecărui participant la 
sistemul informațional. Politica de securitate se va aduce la cunoștința fiecărui 
utilizator, care va semna pentru conformitate. Fiecare utilizator este responsabil să 
cunoască obligațiile sale de serviciu în ceea ce privește respectarea securității 
informaționale și urmeze cu strictețe procedurile formale prevăzute în politica de 
securitate. 

 
67. Protecția datelor cu caracter personal se asigură prin următoarele acțiuni: 
67.1. posesorii, deținătorii, registratorii și furnizorii de date vor prelucra 

doar acele date cu caracter personal care sunt strict necesare, neexcesive scopului 
prestabilit, conform competențelor atribuite și respectând principiile stabilite de 
cadrul normativ privind protecția datelor cu caracter personal; 

67.2. în procesul de prelucrare a datelor cu caracter personal, posesorii, 
deținătorii, registratorii și furnizorii vor asigura măsuri organizatorice și tehnice 
necesare pentru a proteja datele cu caracter personal împotriva distrugerii, 
modificării, blocării, copierii, răspândirii sau altor acțiuni ilegale. Aceste măsuri 
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vor asigura un nivel adecvat de securitate, corespunzător riscurilor asociate 
prelucrării și caracterului datelor prelucrate. 

 
68. Respectarea drepturilor subiectului de date cu caracter personal se 

realizează în conformitate cu prevederile Legii nr. 133/2011 privind protecția 
datelor cu caracter personal. 

 
69. MAI dispune sau contractează personal calificat pentru efectuarea 

auditului privind securitatea informațională, verificarea conformității și instruirea 
continuă în domeniul asigurării securității informaționale.  

 
70. Persoana responsabilă de protecția datelor cu caracter personal notifică 

Centrului Național pentru Protecția Datelor cu Caracter Personal orice indicii sau 
incidente care ar putea indica încălcări ale legislației privind protecția datelor cu 
caracter personal. 

 
71. Ținerea SI „e-Dosar: GECPC” este supusă controlului intern şi extern, 

în conformitate cu prevederile Legii nr. 71/2007 cu privire la registre. Controlul 
intern se efectuează de posesorul SI „e-Dosar: GECPC”. Controlul extern privind 
crearea, ținerea, reorganizarea şi lichidarea SI „e-Dosar: GECPC” este efectuat de 
autoritatea administrației publice abilitată prin lege. 
 

Capitolul X 
ÎNCHEIERE 

 
Conceptualizarea SI „e-Dosar: GECPC” reflectă angajamentul ferm pentru 

modernizarea și eficientizarea procesului judiciar prin utilizarea tehnologiei 
avansate. Prin digitalizarea completă a dosarelor și procedurilor judiciare, acest 
sistem propune să aducă o serie de beneficii semnificative pentru justiție, inclusiv 
reducerea birocrației, îmbunătățirea transparenței și creșterea eficienței în 
gestionarea dosarelor.  

Implementarea acestui concept presupune nu doar crearea unei 
infrastructuri tehnologice robuste, ci și asigurarea respectării celor mai înalte 
standarde de securitate și protecție a datelor. Prin aplicarea măsurilor adecvate și 
a politicilor clare, se urmărește protejarea informațiilor sensibile și prevenirea 
accesului neautorizat. 

Definirea unor obiective clare și a funcțiilor esențiale ale sistemului, alături 
de o structură organizatorică bine stabilită și de un cadru normativ solid, va asigura 
implementarea eficientă și operarea optimă a SI „e-Dosar: GECPC”. Aceste 
elemente sunt fundamentale pentru garantarea unei gestionări judiciare moderne, 
adaptate cerințelor actuale și conforme cu standardele internaționale. 

Obiectivul este clar definit: eliminarea birocrației și reducerea considerabilă 
a timpului de procesare a documentelor, pentru a asigura o mai mare transparență 
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și eficiență în sistemul de justiție. Dosarele penale și contravenționale vor fi 
gestionate și digitalizate integral, facilitând astfel accesul forțelor de ordine la 
informațiile esențiale. 

SI „e-Dosar: GECPC” nu doar că va simplifica accesul la informații vitale 
pentru toți actorii implicați în procesul judiciar, ci va contribui și la crearea unei 
administrații judiciare mai transparente și eficiente, adaptată nevoilor 
utilizatorilor. Implementarea cu succes a acestuia va reprezenta evoluție 
semnificativă în domeniul judiciar, beneficiind atât profesioniștii din acest sector, 
cât și cetățenii care aspiră la o gestionare corectă și eficientă a dreptății.  











SINTEZA
la proiectul de hotäråre a Guvernului pentru aprobarea Conceptului Sistemului informational „e-Dosar: Gestiune electronicä a

Participantul la avizare,
consultare publicä,

ex ertizare

Institutul de
Standardizare din

Moldova
(04-02/153 din
20.06.2024)

Nr.

crt.

1.

cauzelor penale/contraventionale"

Continutul obiectiei,
propunerii, recomandärii, concluziei

Avizare consultare publicä

In conformitate cu art. 6 alin, (l), lit. r) din Legea nr. 20
una dintre atribu!iile principale ale organismului nationalde
standardizare este avizarea proiectelor de acte legislative ii
normative care au legäturä cu standardele ii activitatea de
standardizare, inclusiv care contin referin!e directe la
standarde. In acest context, ISM a examinat proiectul
Hotärårii Guvernului cu privire la aprobarea Conceptului

si atehnic al Sistemului informatic "e-Dosar"

Regulamentului cu privire la organizarea functionarea
Sistemului informatic "e-Dosar", plasat pe pagina oficialä
particip.gov.md, ii Vä informeazä cä o parte din standardele
men!ionatela Capitolul 11., p. 13 sunt anulate sau indicate

eronat, acestea fiind inlocuite cu noi edi!ii actualizate, dupä
cum urmeazä:

„lngineria sistemeyor1. SM ISO/IEC/IEEE 12207:2014
si software-ului. Procesele ciclului de via!ä al software-ului";
2. SM ISO/IEC/IEEE 15288:2024 - „lngineria sistemejor

si software-ului. Procesele ciclului de via!ä al sistemului"
„Tehnologia3. SM EN ISO/IEC 27001:2023

informa!iei, securitatea ciberneticä ii protectia vie!ii private.
Sisteme de manaoement al securitätii informatiei. Cerinte

Argumentarea
autorului proiectului

Se acceptä.
Standardele mentionatela Capitolul III au

lost redactate, fiind inlocuite cu noile editiile
actualizate.

Totodatä, pentru informare, conform noii
redac!ii a proiectului (pct. 2) Ministerul
Afacerilor Interne va eltEora va prezenta
Guvernului, in califate de posesor al
Sis--emului informational automatizat „e-
Dosar", inainte de punerea in exploatare al
acestuia, proiectul de hctäråre pentru

Regulamentuluiaprobarea privind
modalitatea de there a Regis--rul de stat „e-
Dosar".



1.Centrul de Medicinä
Legalä

(202401E07502 din
26.06.2024

Agentia de Guvernare 1.
Electronicä

(3007 - 115 din
26.06.2024)

4. SM EN ISO/IEC 15408-1:2024 Securita--ea

informa!iilor, securitatea ciberneticä ii protec!ia vieji
private. Criterii de evaluare a securitätii IT. Partea l:
Introducere ii model general;

5. SM EN ISO/IEC 15408-2:2024 Securita--ea

informa!iilor, securitatea ciberneticä ii protec!ia vie-ji
private. Criterii de evaluare a securitä!ii IT. Partea 2:
Componente functionalede securitate;

6. SM ISO/IEC 15408-3:2024 - Securitatea informatiilor,
securitatea ciberneticä ii protec!ia vie!ii private. Criterii de
evaluare a securitä!ii IT. Partea 3: Componente de asigurare
a securitätii.
Totodatä, ISM recomandä ca referintele la standardele

moldoven+ti sä fie specificate in actele legislative,
normative ca standarde nedatate, in acest caz va fi aplicabil
ultima versiune a standardului.
Lipsa de obiec!ii propuneri.

Agentia de Guvernare Electronicä a luat act de
angajamentul asumat al Ministerului Afacerilor Interne de

ini!iere a procesului de promovare a proiectului de lege
pentru modificarea Legii nr.216/2003 cu privire la Sistemul

informational automatizat de eviden!ä a infractiunilor. a
cauzelor penale ii a persoanelor care au sävår$t infrac!iuni
ii a Legii nr.185/2020 cu privire la Sistemul informational
automatizat de eviden!ä a contraven!iilor, a cauzelor

contraven!ionale a persoanelor care au sävårsit
contraven!ii, angajament exprimat in Sinteza obiec!iilor ii
propunerilor (recomandärilor) la proiectul de hotäråre. in
context, subliniem necesitatea de asigurare a operärii
modificärilor corespunzätoare pånä la finalizarea procesului
de a robare a roiectului de hotäråre entru a robarea



2.

3.

4.

Regulamentului privind modul de tinere a resursei

informationale formate de Sistemului informational
automatizat „e-Dosar" (SIA e-Dosar), astfel incåt punerea in

exploatare a respectivului sistem informational sä se
realizeze in conformitate cu actele normative ierarhic
superioare.
Totodatä, in vederea imbunätä!iriiproiectului de act

normativ, in limitele competen!elor institu!iei, comunicäm
urmätoarele obiectii i ro uneri:
La roiectul hotärårii de Guvern:
In vederea asigurärii utilizärii unor no!iuni unitare in tot

textul proiectului, linånd cont de prevederile pct. 10 din
proiectul Conceptului 5i de no!iunile utilizate in cuprinsul
Notei informative la proiectul de hotäråre, in pct.2 sbp.2)
textul „Regulamentului privind modalitatea de !inere a
Registrului de stat „e-Dosar se va substitui cu textul
Regulamentului privind modul de (inere a resursei
informationaleformatede SL4

„ e-Dosar

La roiectul de Conce t al SIA ,e-Dosar":
in pct.6 sbp.6) ii pct.8 sbp.8) acronimul „MConnect" se va

scrie intre paranteze sub forma „ (MConnect) ", respectånd

denumirea stabilitä pentru platforma de interoperabilitate
prin Hotärårea Guvernului nr.211/2019.

Pct.9 se va exclude, deoarece con!inutul acestuia nu
corespunde obiectului de reglementare al Capitolului II care
se referä la cadrul normativ al SIA „e-Dosar", iar informatia

Se acceptä.
Textul „Regulamentului privind modalitatea
de tinere a Registnllai de stat „e-Dosar a
öst substituit cu textul „Regulamentului
privind modul de {inere a resursei
Morma/ionale formate de SI „ e-Dosar:
GECPC", !inåndu-se cont de avizul Consiliul
Superior al Magistraturi nr. 2195 din
02.08.2024, care a propus utilizarea denumirii
generice: Sistemul informational „e-Dosar:
Gestiune electronicä cauzelora
penale/contraven!ionale". abreviat SI

Dosar: GECPC".

Se acceptä.

Acronimul , MConnect" a fost ajustat in

corespundere cu acronimul (MConnect) in

platformacorespundere decu
interoperabilitate (MCornect) aprobatä prin
Hotärårea Guverrului nr.211/2019.

Se acceptä.

Conlinutul pct. 9 a fost transferat la
Sectiunea a 5-a Interactiunea cu alte sisteme



5.

6.

7.

8.

cu privire la interoperabilitate ii schimbul de date dim •e

sistem informational si alterespectivul resurse
informationalede stat se regäse$e la pct. 44 din proiect,l-
Conce tului care oate fi com letat, du ä necesitate.
in pct. 10 textul „ , implementärii ii exploatärii sistemeyor

informatice, TIC, Regulamentul privind modul de linere a
resursei informationaleformate de SIA „e-Dosar", inclusiv

se va substitui cu texzaprevederile prezentei hotäråri"
„precum 'i din domeniul informatizärii Kyi al resursevor
informationalede stat ". La acest subiect, atentionämautoru-

cu privire la faptul cä din varianta actualä a proiectului a fost
exclus Regulamentul privind modul de !inere a resurse-

informationale formate de SIA „e-Dosar".
in pct. 12 textul „carereglementeazä sectorul TIC, lansarea

ii exploatarea sistemelor informatice securitæea

informa!iei" se va substitui cu textul
„ care reglementeazö

domeniul informatizärii 'i al resurselor iuforma(ionale de

stat'

in pct. 16 sbp.3) lit. d) textul „din cadrul Participanlilor la
SIA „e-Dosar" "

se va substitui cu textul „ ca utilizatori in
cadrul sistemului

Prin prisma prevederilor art. 76 alin. (2) lit. c) in corelate

cu art. 22 lit. d) din Legea nr. 467/2003 cu privire la

informatizare la resursele informa!ionalede stat, pct.29 se

va exclude. Ca alternativä, punctul respectiv se va
reformulare cu urmätorul con!inut:

29. Drepturile 'i obliga(iile posesorului, de(inätorului.
administratorului tehnic al utilizatorilor SIA „ e-Dosar

"

se
stabilesc, in conformitatecu cadrul normativ din domeniu„
informatizärii 'i al resurselor informationale de stat, in.

informationale cu sisteme informationale
partaj ate

Se acceptä.

La pct. IO textul implementärii 'i
exploatärii sistemæor informatice, TIC,
Regulamentul privirtd modul de tinere a
,resarsei informa/ionale formate de SIA „ e-

inclusiv preveäerile prezenteiDosar
Gotäräri "

a fost substituit cu text-al „precum 'i
din domeniul informatizäri: 'i al resurselor

ormationale cie Sia!
Se acceptä.

La pct. 12 textul „care reglementeazä
sectoral TIC, lansarea 'i exploatarea

informaticesistemelor 'i securitatea
Informa(iei" a fost s--lbstitlit cu textul „ care
wglementeazä do;neniul informatizärii 'i al

.resurseior in de stat

Se acceptä.

La pct. 16 subpcz. 3) lit. cl'i textul
, -din

cadrul Participanfilor IG SIA „ e-Dosar
"

a fost
substituit cu textul , ca uti!izatori in cadrul

sistemului
'

Se acceptä.

Totodatä, pct. 29 a fost expus conform

con!inutuluipropus de cätre AGE.
29. Drepturile 'i obliga/ii!e posesorului,

=etinäforului, administratorului tehnic 'i al

utiliza.forilor SIA „ e-Dosar" se stabilesc, in

conformitatecu cadrul nortreativ din domeniul
ifformatizäriiFi al resurselor ipfbrma(ionale
de stat, in Re ulamentul rivind modul cle



9.

10.

Regulamentul privind modul de (inere a resursei
in orma ionale ormate de SIA „ e-Dosar .

Este necesar de mentionat cä, in conformitate cu art.7 alin.
(2) lit. d) din Legea nr.467/2003 ii pct. 19 din Hotärårea
Guvernului nr. 414/2018 cu privire la mäsurile de

consolidare a centrelor de date in sectorul public 5i de

rationalizare a administrärii sistemelor informationalede
stat, in general, administrarea tehnicä a sistemelor $i
resurselor informationale de stat, care sunt gäzduite pe
platforma tehnologicä guvernamentalä comunä (MCIoud),
este asiguratä de cätre Institu!ia publicä „Serviciul
Tehnologia Informa!iei Securitate Ciberneticä" (STISC).
Pornind de la faptul cä, pe de o parte, potrivit pct.45 din
proiectul de Concept, SIA e-Dosar va fi gäzduit pe platforma
MCIoud, iar, pe de altä parte, conform pct.22 din acela$
proiect, se propune atribuirea calitä!ii de administrator tehnic
al acestui sistem cätre Serviciul Tehnologii Informationale,
consideräm cä, la definitivarea proiectului, necesitä sä se
cont de opinia STISC care urmeazäsä se expunä prin aviz in

rivinta revederilor enuntate.
Con!inutul pct. 39-43 necesitä a fi revizuit prin

identificarea ii expunerea obiectelor informationaleavånC la

bazä defini!ia no!iunii de „obiect informational"stabilitä in
pct.2.2.7 din Anexa nr.3 la RT 38370656-002:2006, aprobatä
prin Ordinul ministrului dezvoltärii informationale
nr.78/2006.
(https://www.legis.md/cautare/getResults'?doc id=47312&1
qngzyo). Spre exemplu, atragem aten!ia cä nu once
document (informa!ie identificatä in formä structuratä sau
nestructuratä) sau date introduse in cadrul unui sistem
informational constituie un obiect informational, deoarece
un obiect informational detine un set de atribute care descriu
proprietä!i variabile ale obiectului, iar unele documente
informatii ot avea o structurä invariabilä.

Cinere a resurs€i informa!ionaleformatede
31/4

„ e-Dosar
Se acceptä.

La definitivarea proiectului au fost liate in

calcul opinia Institutia publicä „Serviciul
Tehnologia Informatie: Securitate
Ciberneticä" (STISC) prin avizul
nr. 1.4/1032/24 din 0107.2024 avizul
repetat nr. 1.4/1114/24 dir 19.07.2024.

Precizare.
in cadrul acestui siszem, „Fapta" ii

-Circumstan!ele" reprezintä douä categorii de
-nformaliiimportante:

Fapta, reprezintä actiuzea sau evenimentul
care a determinat initierea sau includerea unui
dosar in sistemul .,e-Dosar". Aceasta poate fi

o activitate sau un incident specific care
necesitä documentare si gestionare
administrativä sau :uridicä.

Exemple de fapte:
- Inregistrarea anei infractiuni sau a unei

plångeri



11.

12.

In context, recomandäm autorului proiectului excluderea
ii „Circumstan!e",obiectelor informa!ionale „Fapta"

deoarece, in esen!ä, incadrarea faptei stabilirea
circumstan!elor reprezintä mai degrabä caracteristici!'

informalii din cadrul obiectelor informationale„dosar" sac
decåt obiecte„cauza penalä/cauza contraven!ionalä"

informationalede sine-stätätor cu identificatori generati de
sistem.

in ct.40:
In conformitate cu pct.2.2.7 din Anexa nr.3 la

Reglementarea tehnicä „Procesele ciclului de via!ä al

software-ului" RT 38370656-002:2006. in sbp.l) lit. c) $
sbp.2) lit. c), atragem aten!ia cä identificatorul unui obiect
informational nu poate fi constituit din articolul Codujui

penal/Codului contraventionalin baza cäruia este ponit
procesul penal/contraven!ional, ci dintr-un numärunic care

va diferen!ia un anumit obiect informational„fapta" de alt

obiect informational „fa ta".
Potrivit art. 19 alin.(8) din Legea nr.71/2007 cu privire la

registre, inregistrarea repetatä a obiectului registrului, care a
fost inregistrat intr-un alt registru de stat, sau acumularea

re etatä a datelor des re obiect in acelasi re istru se

Depunerea unei cereri administrative sau
juridice

- incheierea unui contract sau a unei

tranzactii.
Circumstanlele includ detali: specifice ii

contextuale care finconjoarä fanta inregistratä
in sistemul „e-Dosar". Aceste informa!ii sunt
esen!iale pentru a intelege in profunzime
evenimentul in cauzä y_ pentru a facilita
gestionarea corectä ii completä a dosarului.

Exemple de circumstante:
- Data locul unde a avut oc fapta sau

evenimentul
- Persoanele implicate (pär!i, martori etc.)
Detalii despre probele documentele

relevante asociate
Orice alte informatii care ar putea

influen!a gestionarea dosar--llui, cum ar fi
starea juridicä a pärtilor Implicate sau
recedentul istoric al cazului.

Se acceptä.

La sbp.l) lit. c) 5i sbp. 2) lit. c) au fost
aescrise elementele de bazä a_e obiectului
informational „fapta", respectiv trimiterea la

penal/Coduluiarticolul CodulL11

contraventionala fcst exclusä din proiect.

Nu este clarä obiectia.



Cancelaria de Stat

(14-69-7138 din
28.06.2024)

13.

1.

2.

3.

interzice. Totodatä, art. 12 din Legea nr.467/2003 prevede cä
Registrul de stat al popula!iei ii Registrul de stat al unitä!ilor
de drept reprezintä resurse informationale de bazä ale

statului. Prin urmare, cu referire la obiectele informationale
care se referä la persoanele fizice ii juridice, subliniem faptul
cä identificatorii acestor persoane sunt deja stabiliti in

resursele informationale de bazä sub forma numärului de
identificare de stat al persoanei fizice (IDNP) ii juridice
(IDNO). in corelare cu cele mentionate, se vor revizui

identificatorii unor obiecte informationalede la sbp.l) lit f)

ii sbp. 2) lit. e) care se referä la persoanele fizice saujuridice,
prin formularea acestora similar prevederilor pct. 40 sbp. 2)

lit. d al roiectului de Conce t.

Tinåndcont de prevederile pct. 16 sbp.4) lit. m) ii sbp.5)
lit. p) din proiectul Conceptului, propunem completarea
pct.44 cu sbp.24) cu urmätorul con!inut:

24) Portalul guvernamental al cetä/eanului - pennru
interac/iunea cu participan/ii in proces, care au un rol in

cadrul rocesului contraven ional/ enal.
in proiectul propus spre avizare este preväzutä ajustarea

cadrului normativ in vederea asigurärii interoperabilitä$i
Sistemului informational automatizat „e-Dosar"cu Sistemul

informationalRegistrul de stat al controalelor, totL1}i
examinånd textul proiectului constatäm cä unele puncte unde
ar fi necesar sä se regäseascä ii domeniul controlului de stat,
lipsesc.
Prin urmare, propunem completarea proiectului cu

elemente din domeniul controlului de stat.
La pct. 8 subpunctul 2) propunem completarea dupä textul

,Registrul de stat al accidentelor rutiere", cu textul
„Re istrul de stat al controalelor";

„contraven!iilor" propunemPct. 10 dupä cuvåntul

com letarea cu cuvintele „controlului de stat";

Se acceptä.
Pct. 46 in redac$ia actualä a fost completat

cu subpct. 24 cu con!inutul propus de cätre
autorul avizului.

Se acceptä.

Se acceptä.
Pct. 8 subpct. 2) a fost completat cu textul

'

„Re istrul de stat al controalelor".
Se acceptä.



4.

5.

6.

7.

Pct. 16 subpunctul 3) propunem completarea propozi:iei
dupä textul „in regim automatizat" cu textul

„ sau in urma
efectuärii controlului de stat";
Subpunctul 5) litera g) din acela$ punct, dupä texfrdl

„cercetarea la fatalocului" propunem completarea cu textul
„efectuarea controlului de stat";
Pct. 26. dupä textul „accidentului rutier" propunem

completarea cu textul „sau efectuärii controlului de stat"•

La pct. 35 propunem completarea acestuia cu un subpunct

nou cu urmätorul con!inut:
,Documente aferente controlului de stat:

- planul controalelor (plan);
- delega!ia de control;
- listele de verificare;
- procesul-verbal de control;
- procesul-verbal suplimentar;
- procesul-verbal adi!ional;
peti!iile, sesizärile parvenite de la alte autoritäli,

autosesizärile;
- nota de motivare inso!itä de evaluarea riscului;
- documentele ridicate in urma efectuärii controlului;

executäriiconfirmareadocumentele privind
prescrip!iilor;

- documentele privind anularea rezultatelor controlului:
- contesta!iiledepuse de persoanele supuse controlului;
- procesul-verbal contraven!ional."

Se acceptä.
Pct. 16 subpct. 3) a fost completat cu textul

, sau in urma efectaärii controlului de stat".
Se acceptä.

Pct. 16 subpunctul S) litera g) a fost

com letat.

Se acceptä.

Pct. 26 a fost completat cu textul „sau
efectuärii contrclului de stat"

Nu se acceptä.
in conformitate cu art. 19 alin. (8) din

egea nr. 71/2007 cu privire la registre, se
nterzice inregistrarea repetatä a unui obiect
deja inregistrat ?ntr-un alt registru de stat sau
acumularea repetatä a datelor despre acela$
obiect in cadral aceluia}i registru. Acest
principiu are ca scop prevenirea duplicärii

ccnzradictiilor sievitareadatelor si

redundan!elorin adminis-xarea informa!iilor
nublice.

De asemenea, documentele aferente
controlului de stat propuse pen-xu completare,
:nclud atåt documente de intrare, cat ii
documentele de iesire. tcate incluse intr-un

Singur compartiment
Astfel, conform pct.2.2,6 din Anexa nr.3 la

aprobatä prinRT 38370656-0020006.
Ordinul ministrului dezvoltärii informationale
T. 78/2006, toate documentele trebuie sä fie
divizate in urmätoarele categorii:

- documente de intrare, care sunt temei

'Dentru introducerea datelor in sistem (dupä
nsibilitate, trebuie de ficut referinte la alte
sisteme, in care ele sunt confectionate



8. 93 alin. (2) subpunctul 10) dinSuplimentar, conform art.
Codul de rocedurä enalä, in calitate de robe in rocesul

- documente de ie$re, confectionateca
rezultat al func!ionärii sistemul--li;

- documente tehnologice (cereri, anchete,
registre etc.).

in contextul men!ionat.dacä documentele
sau informa!iilereferitoare la controalele de
stat, cum ar fi cele preväzute la punctele 14, 15
si 16 din Conceptul Sistemului Informational
.,Registrul de stat al controalelcr", sunt deja
inc_use in acel registru, inregistrarea acestora
intr-un alt registru ar incälca prevederile
legale. Dublarea informatiilor ar putea genera
riscuri, cum ar fi:

- Inconsisten!äin date, diferite versiuni ale
acelora$ date pot apärea in mai multe registre,
ducånd la discrepan!e sau neclaritä!i in

procesele administrative.
- Redundante, prin inregiszrarea aceluia$

set de date in mai multe registre färä o
justificare clarä creeazä surplus inutil ii poate
duce la utilizæea ineficiertä a resurselor
administrative.

incälcarea principiului „
once-only

promovat pe plan european, care prevede cä
datele ar trebui sä fie colectate o singurä datä
de la cetä!eni sau organiza!--i ii utilizate de
toate institu!iilerelevante, färä a cere aceleasi

repetat.
Prin urmares subpct. 7) din pct. 35 din

proiect de Concept a fest exclus la
definitivarea acestuia in contextul avizärii
re tate.

Se acceptä.
La ct. 35 su ct. I a fcst com letat.
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penal se admit elementele de fapt constatate prin intermediul
urmätoarelor mijloace: procesul-verbal de control, intocmit
in cadrul controlului de stat, un alt act de
control/administrativ cu caracter decizional, intocmit de un
organ de control in rezultatul unui control efectuat conform
legisla!iei speciale in vigoare.
Dispozi!iile art. 28 alin. (2) din Legea 131/2012 privind

controlul de stat cuprind cerin!elede con!inutale procesull-li-
verbal de control, intre care:
g) constatärile rezultatele controlului;
n) constatarea contraven!iilorsau altor tipuri de incälcäri

preväzute de lege, cu indicarea sanc!iunii preväzute de lege,
dupä caz;

o) descrierea semnelor componen!ei de infrac!icne
constatate in cadrul procedurii de control ii referin!aexpresä
la normele de drept penal vizate.
Conform art. 9 alin. (4) din aceea$lege, Registrul de stat

al controalelor este unica platformä electronicä de generare,
modificare, procesare ii stocare in format electronic a

documentelor aferente controlului, iar potrivit no!iunii
descrise in pct. 3 al Regulamentului privind linerea
Registrului de stat al controalelor, aprobat prin Hotärårea

Guvernului nr. 464/2018, procesul-verbal de control face

parte din categoria documentelor aferente controalelor.
In acest context, consideräm cä in råndul documentelor de

intrare preväzute in punctul 35 subpunctul l) ar trebui sä se

re äseascäsi rocesul-verbal de control.
Se acceptä.La pct. 44, la subpunctul 22) se propune substituirea

Pct. 47 in redac!iaactuaxä subpct. 22) a fosttextului „ utilizat de cätre organele de control in cadrul

procedurii de control ii asigurä monitorizarea modului de revizuit.
implementare de conformare la prevederile Legii ar.
131/2012 privind controlul de stat asupra activitä!ii de

cu urmätorul continut resursäintreprinzätor
informationalä ublicä s ecializatä care asi urä evidenta



10.

11.

1.Ministerul Dezvoltärii
Economice
Digitalizärii

(13/2-2038 din
01.07.2024)

centralizatä a informatiei sistematizate referitoare la
controalele de stat planificate/inopinate, precum cele in

cadrul rocedurii de eliberare a actelor ermisive."
La pct. 47 subpunctul l) propunem completarea dupä Se acceptä.

textul „registrului de stat al accidentelor rutiere", cu textul Pct. 50 in accuala redaclie subpunctul l) a
si a Re istrului de stat al controalelor"; fos: com letat.

Totodatä, eviden!iem cä nu este clar dacä organele de Se acceptä.
control preväzute in anexa Legii nr. 131/2012 privind Nota informativä la proiect a fost
controlul de stat sau alte autoritä!i competente altele decåt completatä cu informa!ii despre atribuirea
aferente Ministerului Afacerilor Interne, in calitate de agent rolurilor in cadrul SIA „e-Dosar".
constatator, vor avea acces la func!iile de bazä ale SIA .

Dosar" (de formare/exploatare). Prin urmare, se impune
precizarea acestui aspect in Nota informativä la proiect, or,
deii organelor de control/autoritä!ilor competente li s-ar
putea atribuit vreun rol din cele preväzute la pct. 24 al
proiectului, autorul notei lasä sä se in!eleagä cä Conceptul
Sistemului informational „e-Dosar" este menit sä
eficientizeze ii sä fortifice doar capacitä!ile ii activitätile
desm urate de Ministerului Afacerilor Interne.
in scopul conformärii cu prevederile Reglementärii Se acceptä.

tehnice „Procesele ciclului de via!ä al software-ului „RT Capitolul VIZ a fest completat cu
002:2006, aprobatä prin Ordinul MDI Sec!iunea a 4-a Dawle SI „ e-Dosar" care38370656

nr.78/2006, Capitolul VI „Spa!iul informationalal SIA .,e- reprezintä totalitatea atributelor obiectelor
Dosar" urmeazä a fi completat cu atributele obiecteyor informationale.
informationale(totalitatea datelor caracteristice obiecteor Totil}i, definirea ii gesticnarea fiecärui
informationale). Totodatä, pentru un spor de precizie atribut specific nentr-l tipurile diverse cazuri
normativä, urmeazä a fi expres men!ionateobiectele per-ale, contraventionale $ accidente rutiere
informationale preluate din alte sisteme ii resurse necesitä o planificare meticuloasä ii o

corfigurare tehnicä sofisticatä.informationalede stat.
De asemenea. mentenan!aunui sistem atåt

de detaliat va necesita o investitiecontinuä in

resurse umane tehno:ogice. Actualizärile ii
modificärile necesare pentru a räspunde noilor
cerinte le islative sau o erationale vor fi mai



2.

1.Ministerul Sänätätii
24/2575 din 01.07.2024

La Capitolul IX „Controlul räspunderea" consideräm
oportun specificarea institu!iilor responsabile de efectuarea
controlului intern ii extern privind functionareaSIA „e-
Dosar".

Lipsa de obiec!ii ii propuneri.

complexe vor implica -nn risc crescut de

enri sau ineficien!e in tmpul procesului de
actualizare.

Planificarea si alocarea resurselor TI vor fi
realizate in baza acestor estimäri preliminare,

dupä operationaluarea sistemului, va fi
instituit un mecan-_sm de monitorizare ii
revizuire periodicä a necesarului de resurse.

Acest mecanism va permite ajustarea rapidä a

z.ocärilor in functie de utilizarea efectivä ii
evolutiacerintelor sis--emului. Scopul este de a

asigura o utilizare eficiencä a resurselor TI,
sievitånd atåt subdimensionarea, cåt

supradimensionarea infrastructurii necesare
pentru SI „e-Dosar".

Prin urmare, estimäriie initiale vor f1

provizorii ii sublir_iazä importan!a datelor

ob!inute dupä operazionahzarea completä a

sistemului pentru ajustarea exactä a resurselor
necesare.

Se acceptä.

Proiectul a fost completat cu pct. 69, cu
urm_ätorul cuprins:

69. Tinerea SY „ e-wosar" este supusä
controlu!ui iniern. extern in conformitatecu
prevederile art. 31 din Legea nr. 71/2007 cu
privire la reg:stre. Controlul intern se
dectueazä de cätre posesorul SI „ e-Dosar
Controlul extern pvivind crearea, (inerea,
reorganizarea 5i lic!iiclarec SI „ e-Dosar

"

este
exercitat de cätre cutori!ctea administra/iei
ublice abilifatä rin le e'



Serviciul de Informatii
si Securitate

E/6773 din 01.07.2024

Serviciul Tehnologia
Informatiei

si Securitate Ciberneticä
(1.4/1032/24 din

01.07.2024)

1.

1.

2.

3.

4.

5.

Lipsa de obiectii.

Cuvåntul „Automatizat" se va exclude din tot tex--ul
proiectului unde este folosit pentru a se referi la sistemul
informational e-Dosar intrucåt Legea cu privire la

informatizare ii la resursele informationale de stat nr.
467/2003, opereazä cu defini!ia "sistem informational".Prin
urmare, se va utiliza abrevierea „SI e-Dosar".
La Conce t

Pct. 32 dupä cuvåntul „autentificatä" se va completa cu
urmätorul cuprins „in conformitate cu Legea nr. 124/2022

privind identificarea electronicä serviciile de incredere".
in rest se va exclude.

Premergätor punctului 45 se va include un punct nou cu
urmätorul con!inut: „SI „e-Dosar" urmeazä sä utilizeze
platforma de gäzduire bazatä pe tehnologii de tip container.

care resu une utilizarea rationalä a resurselor."

Pct. 45 dupä cuvåntul „(MCloud)" se va completa cu
urmätorul cuprins „in conformitate cu Hotärårea Guvernwui

128/2014 cu privire la platforma tehnologicänr.
guvernamentalä comunä (MCIoud)", in rest se va exclude
intru evitarea re etitivitätii revederilor le ale.

La Nota informativä, Fundamentarea economico-
financiarä urmeazä a fi completatä cu urmätoaree:
"Posesorul SI „e-Dosar" urmeazäsä estimeze sä prezinte
Institutiei Publice „Serviciul Tehnologia Informa!iei ii
Securitate Ciberneticä" resursele TI necesare pentru

„e-Dosar" pe platforma tehnologicägäzduirea SI
guvernamentalä comunä (MCIoud), pentru 6, 12, 18 luni. in
baza estimärilor se vor planifica ii se vor aloca resursele TI
necesare.".

Se acceptä.
In intreg cuprinsul proiectului, cuvåntul

..Automatizat" a fcst exclus.

Se acceptä.

La pct. 32 dupä cuvämul „ autentificatä
"

a

fost completat cu textul . in conformitatecu
Legea nr. 124/2922 prn'ind identificarea
electronicä 'i servicii!e de incredere

Se acceptä.

Se acceptä.
in actua-a redactie, pct. 48.

Se acceptä.

Totodatä, intrucåt SI .,e-Dosar" se aflä in

faza de pilotare, estimärile initiale vor fi
orientative ii vor servi ca punct de plecare
pentru planificarea resurselor. Estimärile
exacte ii ajustärile resurselor TI vor fi posibile
coar dupä operationalizarea completä a

cånd se vor ob!ine datesistemului,

suplimentare privind util:zarea ii cerin!ele
acestuia.



Procuratura Generalä
(Nr.4-1d/24-296 din

03.07.2024)
1.

2.

3.

Cu referire la proiectul Hotärårii Guvernului pentru
Sistemuluiaprobarea Conceptului tehnic al

informational automatizat „e-Dosar":
La pct. I cuvåntul „Conceptului" urmeazä a fi redat la

forma gramaticälä corectä a fi substituit cu cuvåntul

„Conce tul";
Cu referire la Conceptul tehnic al Sistemului

Informational „E-Dosar" (Anexa la Hotärårea
Guvernului :

Propunem autorului a revedea numerotarea capitolelor or,
cu numärul exprimat prin cifra romanä „II" au fost
numerotate douä capitole „Dispozi!ii Generale" ii „Cadrul
normativ al SIA „

e-Dosar.

La pct. 16 subpunctul l) textul „ Ordonan(aprocuroru!ui
de recalificare a cazului penal in caz contraven!ioncl"
consideräm cä nu este formulat corect or, procurorul nu
emite ordonan!ä de recalificare a cazului penal in caz
contraven!ional. Astfel, potrivit art. 275 punctul 41) din
Codul de procedurä penalä urmärirea penalä nu poate fi
pornitä, iar dacä afostpornitä, nupoatefi efectuatä, Fi vafi
incetatä in cazul in carefapta constituie contraven(ie, iar art.
285 alin. 2 din acelasi act normativ revede cä incetarea

Planificarea alocarea resurselor TI vor fi
rea-izate in baza acestor estimäri preliminare,
iar dupä operationalizarea sistemului, va fi
instituit un mecanism de monitorizare si

revizuire periodicä a necesarului de resurse.

Acest mecanism va permlte Qjustarea rapidä a

alocärilor in func!ie de utilizarea efectivä si

evclu!ia cerin!elorsiszemului. Scopul este de a

asigura o utilizare eficiemä a resurselor TI,
evi--ånd atåt subdimensionarea, cåt

supradimensionarea infrastructurii necesare
entru SI „e-Dosar"

Se acceptä.

Se acceptä.

Se acceptä.

La pct. 16 subpct. l) textul „Ordonan!a
procurorului de recalificare a cazului penal in

caz contraven!ional' a fosz substituit cu textul
Ovdonan/a ae pornire a procesului
contraventional



urmäririi penale are loc in cazurile de nereabilitare a
persoanei, preväzute la art. 275 pct. 4)-9) din prezentul cod
Totodatä, art.386 alin. (2) lit. a) din Codul Contraventional
prevede cä procurorul este in drept sä porneascä procesul

contraventional.
Avånd in vedere circumstan!ele de drept expuse supra

men!ionämcä in cazul in care in cadrul procesului penal sac
cauzei penale procurorul constatä cä nu sunt intrunite
elementele infractiunii deoarece fapta constituie contraventie
emite ordonan!ade refuz in pornirea urmäririi penale, sac
dupä caz, de incetare a urmäririi penale (in cadrul procesulu:
penal/cauzei penale) ordonan!ade pornire a procesu:u:
contraven!ional (prin care se porne$e procesu_
contraventional).

de recalificare a cazului penal in caz contraven!ional"a-I
substitui cu textul „Ordonan/a de pornire a procesu!u:
contraven ional "

Este de mentionat cä deii la pct.8 subpunctul 3) a fost
reformulat luånd in considera!ie propunerile Procuraturi:
Generale din avizul nr. 4-1 d/23-984 din 23.11.2023, totilii la
etapa actualä nu cunoa$emdespre posibilitä!ile tehnice de
interconectare a SIA „e-Dosar" cu Sistemului informa!iona-
automatizat „ Urmärire penalä: E-Dosar "

a Procuraturii
eventualele deficien!e ce ar putea surveni la implementarea
acestuia. in context, s-ar impune initial instituirea unor
cerinte minime vis-a-vis de existenta unui document
electronic unic, elaborat de cätre un sistem acceptat
automat de alt sistem informational.Astfel, este prematurä
concluzionarea cä Sistemul InformationalAutomatizat .,e-
Dosar" va permite schimbul de date cu Sistemulu.

informationalautomatizat „ Urmärire penalä: E-Dosar" a
Procuraturii, färä a fi efectuate careva testäri, studii, evaluäri
de cätre s ecialistii in domeniu.

Se acceptä partial.

in raport cu posibilitä!ile tehnice de
interconectare a SI „e-Dosar" cu SIA
,.Urmärire penalä: E-Dosar", o solu!ie ar fi
dezvoltarea unui modul intermediar care sä
functioneze ca un translator, capabil sä
converzeascä datele in formatele necesare
pentru fiecare sistem, eliminånd astfel
necesitatea de a modifica semnificativ
arhiteczura internä a celor douä platforme.

De esemenea. se pot implementa procese
automate de vale-dare a datelor la punctele de
intrare in sistem, asiguråndu-se astfel cä datele
sunt complete corecte. in plus, un audit
complet ii un proces de curä!area datelor
existente ar fi esentale inainte de



Centrul National 1.

Anticoruptie
(Nr. 06/2/10742 din

01.07.2024)

In context, Procuratura Gi exprimä disponibilitatea de

conlucrare cu Ministerul Afacerilor Interne, in limita
competen!elor legale, intru implementarea unuimecanism de

integrare/sincronizare a datelor introduse de cätre utilizatorii
Sistemului informa!ional Automatizat „e-Dosar" cu cele

existente/introduse in Sistemul Informa!ional Automatizat
„Urmärire penalä: E-Dosar", in scopul asigurärii unei

eviden!eunice a dosarelor penale, generarea datelor statist_ce
veridice efectuarea unui schimb de date cu respectarea
prevederilor legale, precum a principiului compatibilitälii.

La Capitolul VI sec!iunea a 4-a „lnterac(iunea cu alte
sisteme informa/ionale 'i cu sisteme informa/ionale
partajate " din proiectul Conceptului, propunem completarea
pct. 44 cu un subpunct nou, dupä cum urmeazä:„Sistemu!ui
informa(ional bunuri,'orRegistrulautomatizat
infrac(ionale indisponibilizate deoarece la moment
registrul este la etapa de elaborare consideräm ca fiind
oportunä examinarea, de cätre Ministerul Afacerilor Interne,
posibilitä!ii de interoperabilitate a datelor cu privire la dosar
si bunurile sechestrate.

interconectare, asiguråndu-se cä toate datele

sunt prec:se complete.
Efectuarea regulatä a testelor de penetrare

pentru a identifica remedia vulnerabilitä!ile,
implementarea unui sistem robust de
monitorizare ii räspuns la incidente ii
utilizarea celor mai avansate tehnologii de
criptare atåt pentru datele in tranzit, cat ii
pentru cele la repaus, sunt mäsuri esen!iale
pentru a asigura securitatea datelor.

Prin urmare, desi ar putea exista anumite
impedimente legate de ir_terconectarea SI „e-
Dosar" cu SIA ..Urmärire penalä: E-Dosar",
un plan bine gåndiz $i procese riguroase de

testare ii validare. aläturi de implicarea tuturor
pär!ilor interesate, pot asigura succesul acestei
ini!iative pot duce la imbunätä!irea
considerabilä a eficientei ii transparen!ei

roceselor •uridice.
Se acceptä.
Pct. 47 in actua--a redactie a fost completat

cu un subpunct nou, cu urmätorul cuprins:

Sistemului informa;ional automatizat
Registrul bupurilc,r infrac!ionale
indispc»nibilizate pentru eviden/a Fi
prelacrarea bitnurilor infrac/ionale
Indispcnibilizate, documentärii procedurilor
parte a investiga/iiiorfinanciare paralele 'i a
procedurilor de administrare a bunurilor

I din Concept, deIn acest sens, pct.

asemenea a fc,st completat cu un subpunct nou
27) . cu urmätorul cuprins:

27) Hotärårea Guvernuiui nr. 34/2020
cu ivire laa robarea Conce tului tehnic al



2.

1.Centrul National pentru
Protectia Datelor

cu Caracter Personal
(04-01/2005 din

03.07.2024)

Suplimentar, men!ionäm cä potrivit prevederilor art.28
alin. (2) lit. a) din Legea integritä!ii nr. 82/2017, coroborat

cu prevederile art. 24 ii 35 al Legii nr.100/2017 cu privire la
actele normative, proiectul prenotat nu este pasibil de

ex ertizä anticoru tie.

Analiza continutului Conceptului Sistemului

Informational automatizat „e-Dosar" ce urmeazä a f1

aprobat, a scos in evidentäcä, in textul proiectului nu a fost
identificat termenul de stocare a datelor cu caracter personal,
in contextul in care:

- potrivit art. 4 alin. (l) lit. e) din Legea nr. 133/2011
privind protec!ia datelor cu caracter personal, datele cu
caracter personal care fac obiectul prelucrärii trebuie sä fie
stocate intr-o formä care säpermitä identificarea subiec!ijor
datelor cu caracter personal pe o perioadä care nu va depä}i

durata necesaräatingerii scopurilor pentru care sint colectate
ulterior prelucrate;
- potrivit art. II alin. (3) al aceluia}i act legislativ, la

incheierea opera!iunilor de prelucrare a datelor cu caraczer
personal, dacä subiectul acestor date nu ii-a dat

consim!ämåntul pentru o altä destina!ie sau pentru o

prelucrare ulterioarä, acestea vor fi: a) distruse; b) transferate

unui alt operator, cu conditia ca operatorul initial sä
garanteze faptul cä prelucrärile ulterioare au scopuri similare
celor in care s-a fäcut relucrarea initialä; c transformate in

istemului infovma/icnal automatizat
Registrul bam:rilov• infrac(ionale
indisponibilizate "

'i G Regulamæntului privind
modul de (inere a Regirtru:ui de stat al
8unuriior infracoonale indisponibilizate
format de Sistemju: informationalautomatizat
Registrul Iranurilov infrac!ionale
"Odis onibilizate

S-a luat act.

Preciza re.
Termenul de stocare/arnivare a datelor cu

caracter personal, modaliæea de prelucrare ii
radiere nu fac obiectul prezentului Concept.
Aceste aspecte vor fi descrise in Regulamentul
privind modul de --inere a resursei

informationale formate de SIA „e-Dosar",

care urmeazä a aprobat ulterior.



2.

3.

date anonime stocate exclusiv in scopuri statistice, de

cercetare istoricä sau itiin!ificä;
- potrivit art. 23 alin. (3) din Legea nr. 71/2007 cu priva_re

la registre, la expirarea termenului de pästrare a
documentelor, acestea pot fi lichidate, dacä legea nu prevede
altfel.

In acest context, reliefäm necesitatea consemnärii in

Conceptul Sistemului Informationalautomatizat „e-Dosar" a
prevederilor privind termenul concret de pästrare a date;or

cu caracter personal ii modalitatea de itergere a acestora cin
Sistemul mentionat
Totodatä, autorul proiectului a preväzut/stabilit expres

responsabilitä!ile asociate ale utilizatorilor implica!i, insä, in
partea ce tinede mecanismul realizärii drepturilor subiecti;or
datelor cu caracter personal la utilizarea Sistemului

Informationalautomatizat „e-Dosar" nu s-a expus.
Astfel, in vederea racordärii Conceptului Sistemului

Informational automatizat „e-Dosar" la cadrul normativ in

domeniul protectiei datelor cu caracter personal ii celor mai
bune practici, CNPDCP recomandä includerea in textul
proiectului prescris noi prevederi cu privire la modul de

respectare a drepturilor subiectului de date cu caracter

personal, cum ar fi: dreptul la informare, de acces la date,

dreptul de interven!ie asupra datelor cu caracter personal,
preväzute de art. 12-14 ii 16-18 din Legea privind protec!ia
datelor cu caracter ersonal.

In alt context, cu titlu de informare, releväm cä, in acc,rd

cu prevederile art. 23 alin. (l) din Legea nr. 133/2011 privind
protec!ia datelor cu caracter personal, in func!ie de natura,

domeniul de aplicare, contextul scopurile prelucrärii
datelor, in cazul in care un tip de prelucrare, in special cel

bazat pe utilizarea noilor tehnologii, este susceptibil sä
genereze un risc sporit pentru drepturile 5i libertä!ile
ersoanelor, o eratorul efectueazä, inaintea relucrärii,

Se acceptä.

Proiectul a fost completat cu pct. 66

privind modul de respec--are a drepturilor
subiectului de date eu caracter personal.

Se acceptä.

Totodatä, este esential realizarea unei
evaluäri asupra impac--tuui opera!iunilor de
prelucrare a datelor ca caracter personal, care

nu este doar o cerin!ä legtlä, ci ii o practicä de
bunä guvernan!ä care prctejeazä drepturile ii
libertä!ilepersoanelor vizate.



Ministerul Justitiei 1.

(04/1-6306 din

evaluarea impactului opera!iunilor de prelucrare preväzute

asupra protec!iei datelor cu caracter personal. O evaluare
unicä poate aborda un set de opera!iuni de prelucrare similare
care prezintä riscuri sporite similare.
In acest sens, operatorului de date cu caracter personal ii

revine obliga!ia de a efectua evaluarea impactului

opera!iunilor de prelucrare preväzute asupra protec!iei
datelor cu caracter ersonal.

Cu titlu general, linem sä mentionäm cä Agentia de
Administrare a Instan!elor Judecätore$i, autoritate din
subordinea Ministerului Justi!iei, este posesorul cu drept de
gestionare ii de utilizare a datelor ii a resurselor con!inutede
Sistemul Informational Judiciar, sistem informational
automatizat constituit dintr-un ansamblu de resurse
tehnologii informa!ionale, mijloace tehnice de program
metodologii aflate in interconexiune ii care este destinat

inregisträrii, prelucrärii, utilizärii, pästrärii, informa!iilor cu
privire la cererile de chemare in judecatä ii dosarele

instan!elor de judecatä din momentul inregisträrii acestora
pånä in momentul arhivärii ii publicärii.

Sistemul informational judiciar are urmätoarele
componente:
l) Programul Integrat de Gestionare a Dosarelor (PIGD);
2) Solutia informaticä e-Dosar judiciar (SI e-DJ);
3) Portalul Nationalal Instan!elorde Judecatä (PNIJ);
4) Solutia informaticä a ieclin!elor de judecatä (SlaS).

Astfel, pentru a nu crea confuzii intre sistemele

informationaleexistente ii cel care urmeazäa fi creat de cä--re
Ministerul Afacerilor Interne, se propune de a modifica
denumirea solutiei informatice dezvoltatä de cätreMinisterul
Afacerilor Interne prin inlocuirea sintagmei „e-Dosar" cu o
altä sintagmä ce va sugera cu exactitate denumirea completä
a sistemul informational vizat.

De asemenea, prin efectuarea unei
evaluäri, operatcrii ce date pot identifica ii
atenua riscurile inaime ca acestea sä afecteze
persoanele vizate, asiguråndu-se astfel cä toate
opera!iunile de prelucrare sunt conforme cu
standardele de proteclie a datelor cu caracter
personal.

Precizare.

Reie$nd din scopur-le acestor sisteme
Informationale E-dosar judiciar de
Gestionarea ii digitalizarea dosarelor ii
procedurilor judiciare, resoectiv e-Dosar de
gestionare ii dig:talizare a dosarelor penale ii
contraven!ionale.publicarea si comunicarea
anei descrieri detaliate a scopului ii
functionalitä!ii f;ecär-li sistem informatic este
esen!ialä, dupä cum crmeazä:

ImplementareG unu: Cod Unic de

identificare
Fiecare sistem ir-forma-eic ar putea avea un

cod unic de identificare cee sä fie utilizat in

documente oficiale. interfete utilizator
comunicäri intre sisteme, asiguråndu-se astfel
cä fiecare sistem este identificat in mod unic.

Definirea clar51 scopului

Functionalitätii
Publicarea ccmunicarea unei descrieri

detaliate a scopului fi functionalitä!iifiecärui
sistem informatic pentru utilizatori si

parteneri, pentra a clarifica diferen!ele ii
utilizärile specifice ale fiecärui sistem.

Inter ete i Branain d:stincte



2.

3.

La roiectul hotärårii:
in clauza de adoptare a hotärårii se considerä necesarä

excluderea trimiterii la art. 16 alin. (1) din Legea nr. 71/2007

cu privire la registre, or, potrivit articolului indicat, registrele
de stat de bazä ii cele departamentale se instituie de Guvern
sau de o altä autoritate publicä abilitatä prin lege, cu
adoptarea deciziei de instituire a registrului. La caz, proieccul
de hotäråre prevede doar aprobarea Conceptului Sistemului
informational automatizat „e-Dosar".

La roiectul Conce tului SIA ,e-Dosar":
In Capitolul I „lntroducere", textul „Conceptul SIA .,e-

Dosar" define$e destina!ia, scopul ii locul Sistemului

informa!ional in spa!iul informationalnational, coeren!acu
Sistemul informational integrat al organelor de drept,
concep!ia cäruia a fost aprobatä prin Hotärårea Guvernului
nr. 1202/2006, si cu arhitectura tehnologiilor informationale
ii comunica!iilor (in continuare — TIC) a MAI, func!iile de
bazä ale sistemului, structura obiectelor spa!iului
informational, descrie infrastructura tehnolo icä si

Dezvoltarea de interie!e utilizator si

branding distincte pentru fiecare sistem, astfel
?ncät utilizatorii sä poatä recunoa$eimediat
sistemul cu care lucreazä.

Elemente vizuale diferine
Utilizarea de culori, logo-uri ii alte

elemente vizuale diferite pentru a distinge clar
intre sisteme.

Prin implementarea acestor solu!ii, se
poate asigura o clarificare eficientä ii evitarea
confuziilor intre sistemele informationale
existente $i cel nou creat, asigurånd o
experien!ä mai bunä penxu utilizatori ii o
eficientä sporitä in gestjonarea datelor ii
resurselor.

Se acceptä.
Textul „art. 16 al;n. ZI) din Legea nr.

71/2007 cu privire la regtsrre
"

a fost exclus.

Se acceptä.
Textul a fost exclus.



4.

5.

organizationalä destinatä sus!inerii sistemului, precum ii
specificä rapoartelor organizatorice juridice necesare
pentru elaborarea ii exploatarea sistemului, precum
mäsurile de asigurare a securitä!ii informa!ionale," se va
exclude in vederea neadmiterii dublärii prevederijor
unctului 1 din Conce t.

La pct. 16 sbp. 1) lit. a), cuvintele „ordonan!aprocurorului
de recalificare a cazului penal in caz contraven!ional"se va
exclude, or, ordonan!aprocurorului de refuz in pornirea
urmäririi penale/incetarea urmäririi penale ii pornirea
procesului contraven!ional, nu reprezintä un act de sesizare

in sensul Codului contraven!ionalsau Codului de procedurä
enalä.

La pct. 16 sbp. 5) lit. h), in vederea evitärii confuziei, textu-
„iefului, }efilor adjuncti iefilor subdiviziunilor teritoriale
de securitate publicä" se va exclude.

Se acceptä.

Totodatä, conform avs_zului Procuraturii
Generale, la pct. 16 subpct. l) textul

procurorulu- de recalificare a
cazului penal in caz a fost
substituit cu --exzul

„ Ord.oaan(a de pornire a
nrocesului contraventionat

Nu se acceptä.
Conform an. 36 ali2. (4) din Codul

contraven!ional, suspendarea exercitärii
dreptului special de a conduce vehicule ca

sanc!iunecomplementarä se aplicä de cätre
seful, sefii adjuncti 'i }efii subdiviziunilor
tentoriale ale Inspectoratului National de
Securitate Publicä, oe un termen de la 30 la
80 de zile, imediat survemrii circumstan!elor

de -a alin.(2) sac pemru contraven!iilea cäror
sanc!iune complementarä prevede
suspendarea exerc.tär-_i dreptului special.
Suspendarea exercitärii dreptului special de a
conduce vehicule se aplicä pe un termen de:

a) 30 de zile — dacä persoana acumuleazä
-5 puncte de penalizare;

b) 60 de zile — dacä persoana acumuleazä,
din nou, cel pugn 15 puncte de penalizare in

urmätoarele 6 luni de la data expirärii ultimei
suspendäri a exercitärii dreptului special de a
conduce vehicule:



6.

8.

9.

10.

16 sbp. 5) lit. n), cuvintele „cu semnäturaLa pct.

electronicä preväzutä de cadrul normativ" se vor substitui cu
cuvintele „prin intermediul serviciului guvernamental
integrat de semnäturä electronicä (MSign)".

La pct. 28 sbp. 2), textul „SIA „e-Dosar" este un
instrument chemat sä faciliteze comunicarea intre persoanä
ii autoritä!ileresponsabile de aplicare a legii, oferind o
modalitate mai rapidä ii mai eficientä de a verifica starea
cazului ii de a primi notificäri cu privire la deciziile
referitoare la sanc!iuni, in particular, ii sä asigure o mai mare
transparen!ä a procesului de aplicare a legii." se va exclude,
or, se dubleazä revederile din cadrul ct. 6 sb . 8 si 9

La pct. 32, urmeazä a fi indicatä expres persoana
imputernicitä de a autentifica documentele solicitate de cätre

pär!i pe suport de hårtie.

La pct. 36, cuvåntul „produse" se va substitui cu cuvåntLL

„intocmite".
La pct. 44 sbp. l) - 23), nu este clarä necesitatea includerii

unor explicatii sau prevederi in raport cu fiecare sistem

informationalcu care interac!ioneazäSIA „e-Dosar". Astfel,
se considerä suficientä doar referin!a la denumirea integralä

a sistemelor informationalepreväzute la sbp. 1) - 23). in
cazul in care se insistä asu ra redactiei actuale, sb

c) 180 de zile — dacä persoana acumuleazä,
din nou- cel pulin 15 puncze de penalizare in

urmätoarele 12 luni de la data expirärii ultimei
suspendäri repetate, aplicatä in conformitate

cu lit. b), a exercitärii drentului special de a
conduce vehicule.

Se acceptä.
Textul „cu semnötura electronicä

preväzutä de caaru:normctTiv
"

a fost substituit

cu textul , , prin interrnediui serviciului

guvernamental integra! de semnäturä
electronicä MSI n) '

Se acceptä.
Textul a fost exclus.

Precizare.

Conform avizu-ui STISC, la pct. 32 dupä
cuyåntul „auten--ificatä"a fost completat cu
texzul „in conformitate cu Zegea nr. 124/2022
privind identificarea electronicä ii serviciile
de ?ncredere", iar restul teszulai a fost exclus.

Se acceptä.

Se acceptä.
Pct. 47 subpct. 1 (Y) in acauala redac!iea fost

reformulate conform propanerii inaintate.



11.

12.
13.

urmeazä a fi expus dupä cum urmeazä: „10) „Sistemul
informationaljudiciar — pentru furnizarea informa!iilorcu
privire la dosarele contraven!ionaleinregistrate in cadrul
instan!elorde judecatä, din momentul inregisträrii acestc.ra
pånä in momentul publicärii incheierilor/ hotärårilori
deciziilor;".
La pct. 47 sbp. 4), cuvintele „inclusiv in identificarea

faptelor infrac!ionale ii contraven!ionale continue ii
repetate" se vor exclude ca fiind excedente. Subsidiar.
men!ionäm cä in conformitate cu prevederile actuale ale

Codului penal ii Codului contraven!ional, infrac!iunea
re etatä i, res ectiv, contraven ia re etatä, nu existä.
La ct. 48, cuvåntul „umani" se va exclude.
Punctele 67-68 urmeazä a fi incluse in Capitolul XIII

„Asigurarea securitä!ii informa!ionale", or, din analiza
punctelor prenotate, se constatä faptul cä prevederile
acestora se referä la cerin!ele ii mäsurile de bazä privine
asigurarea securitä!ii informationalea sistemului. Subsidiar.
analizånd CAPITOTUL IX „Controlul ii räspunderea",

consideräm necesarärevizuirea acestuia, atåt din punct de
vedere al denumirii, cat cu privire la continut.Potrivit art
47 alin. (1) din Legea nr. 100/2017 cu privire la actele

normative, dispozi!iile finale cuprind momentul inträrii tn

vigoare si mäsurile necesare punerii in aplicare a actulx
normativ. Tinem sä specificäm cä dispozi!iile finale sunt
caracteristice legii. Totodatä, se va tine cont cä, potrivit
cerin!elor fa!ä de structura concep!iei de bazä, stabilite la

anexa nr. 3 a Reglementärii tehnice „Procesele ciclului de
via!ä al software-ului" (RT 38370656- 002:2006), aprobatä
prin Ordinul ministrului dezvoltärii informationale r-r.
78/2006, capitolul final obligatoriu al conceptului se
intituleazä „lncheiere", care urmeazä sä con!inä informalia
despre rezultatele planificate ale implementärii sistemului ii
des re mäsurile rimordiale rivind crearea lui.

Se acceptä.
Textul

„ inclusiv in identificareafaptelor
infrac(ionale 'i continue

repetate
"

a fost exclus.

Se acce tä.

Se acceptä.
Punctele 67-68 au fost transferate la

Capitolul IX. „Asigurarea securitätii
informationale", respectiv punctul 65 in

redactia actualä.
Totodatä, prciectul z fost completat in

final cu Capitolul X. Incheyere.



14.

15.

1.Ministerul Finantelor
(04/1-03/444/1027 din

02.07.2024)

Potrivit pct. 66, „lncälcarea securitä!ii datelor personale
trebuie raportatä responsabilului cu protec!ia datelor
personale. Acesta va evalua dacä existä riscuri semnificative
pentru drepturile ii libertä!ile persoanelor si dacä este

necesarä notificarea Centrului National pentru Protectia
Datelor cu Caracter Personal.".
Se considerä necesarä revizuirea punctului prenotat, or,

evaluarea existen!eisau inexisten!eiriscurilor semnificative
pentru drepturile libertä!ile persoanelor in domen:ul
incälcärii securitä!ii datelor persoanele, nu poate fi pusä in
sarcina persoanei responsabile cu protec!ia datelor personale.
Aceastä este o atribu!ieexclusivä a agentului constatator cin
cadrul Centrului National pentru Protec!ia Datelor cu
Caracter Personal sau organului de urmärire penalä, dupä
caz. Astfel, Centrul National pentru Protec!ia Datelor cu
Caracter Personal urmeazä a fi sesizat de cätre persoana
responsabilä pentru protec!ia datelor, in toate cazurile de

existen!äa unor indici privind incälcarea legisla!iei cu priv.re

la rotectia datelor cu caracter ersonal.

La definitivarea proiectului de act normativ, se va tinecont
de prevederile art. 54 din Legea nr. 100/2017, conform
cäruia textul punctelor trebuie sä aibä un caracter dispozit•-v,
sä prezinte norma instituitä fhrä explica!ii sau justificäri.
Verbele utilizate in text se vor expune la forma afirmativä,

pentru a se accentua caracterul imperativ al dispozi!iei
respective, evitåndu-se utilizarea exageratä a cuvåntu ui
„trebuie". Cu referire la acronimul „etc.", se considerä
judicios de a fi exclus, deoarece semnifica!ia respectivuiui
este ericuloasä sub as ect de inter retare extensivä.
Reiteräm pozi!ia expusä anterior prin scrisoarea nr.15,'l-

06/402 din 27 noiembrie 2023 privind necesitatea
reglementärii procesului/mecanismului migrärii datelor din

al Serviciului TehnologiiSistemul Informational
Informationale actual in Sistemul Informational „e-Dosar".

Se acceptä.
Pct. 71 in redac!iaactualä a fost revizuit ii

expus in urmätoarea redacpe:

Persoana responsabilä de protec(ia
datelor notificä Centrul National pentru
Protec!ia Dateior cu Caracter Personal
despre orice indicii sau incidente care ar
putea indica incälcäri ale legisla/iei privind
pro!ec/ia datelor cu caracterpersonal '

Se acceptä.
Textul prciectului a fost rev izuit excluse

cuvintele ii acronimele de nrisos.

Precizare.

Reglementarea procesuluiimecanismului
migrärii dateor nu fac ooiectul prezentului
Concept. Acest proces se va realiza dupä
a robarea R ulamentLlui rivind modul de



!inere a resursei informationaleformate de
SIA „e-Dosar", care delant va insemna
finalizarea prccesului de sicreare

opera!ionalizare a SIA ,.e-Dosar" ii care
urmeazäa fi aprcbat ulter_cr.

Intre timp, acest proces este complex 5i
necesitä o planificare si execuvie detaliatä,
prir:

Analiza date.or existente, prin realizarea

unui audit complet al datelor existente pentru
a identifica ce date trebuie migrate, care sunt
structurile acestora ii care sunt cerin!ele
specifice de migrzre.

Definirea scopului si obiectivelor: Se
stabilesc clar scoouriue 5i obiectivele
migra!ie:, incluszv datele critice care trebuie
transferate ii cerimele de performanlä ii
securitate.

Alocarea resurselor: desemnarea echipelor
ii resurselor necesare pentru procesul de
migrare, inclusiv personal-ul IT, echipele de
securitate ii spec--ali$tii in protectia datelor.

Crearea unui plan de migrare: elaborarea
unui plan detaliat de m--grare, incluzånd pasii
specifici, cronclogia, responsabilitä!ile ii
resursele necesare.

Prototipare testare: crearea
pro--otipurilor ii realizarea testelor preliminare
pentru a valida planul de migrare ii pentru a

identifica eventualele probleme sau provocäri.
Executarea unei migräri pilot: realizarea

unei migräri pilot pe un subset de date pentru

a testa procesul de migrare ii pentru a evalua

eriormanta si acuratetea transferului de date.



2.

1.Consiliul Superior al
Magistraturii

(Nr. 2012m/i din
09.07.2024)

Totodatä, propunem revizuirea pct. 25 din proiec:ul
Conceptului, prin substituirea sintagmei „din cadrul MAI"
cu sintagma „din cadrul autoritä!ilorinvestite cu dreptul de
a efectua investigatii ii urmärire penalä", in contextul in care
scopul proiectului constä in imbunätä!ireamodului in care
datele ii informa!iile sunt colectate, procesate ii partqjate
intre diversele institu!ii implicate in procesul juridic ii
administrativ.

Potrivit Notei informative, acest sistem vizeazä

imbunätä!ireamodului in care datele $i informa!iile sunt
colectate, procesate partajate intre diversele institu!ii
implicate in procesul juridic ii administrativ.
Scopul prezentului proiect este de a crea resursa

informationalä SI „e-Dosar", care sä furnizeze o latfor_mä

Evaluarea rezultazelor: analiza rezultatelor
migrärii pilot ii dupä caz. ajustärile necesare
in Ian--11 de mi rare ro riu-zis.

Nu se acceptä.
Substituirea sintagmei „din cadrul MAI"

cu -,din cadrul autoritä!ilorA-nvestite cu dreptul
de a electua investiga!ii urmärire penalä"
poate dilua claritatea si specificitatea referintei
la rolul Ministerului Afacerilor Interne in acest

sistem. Proiectul este aestinat fortificärii
capacitä!ilor MAI, deci este esen!ial sä se

men!ioneze direct MAI pentru a sublinia
principalul beneficiar $1 coordonator al
sistemului. in plus, mentionareaspecificä a

MAI asigurä recunoa}terea clarä a

responsabilitä!ilor ii roluri/or distincte pe care
le deline in cacrul acescui sistem. Astfel,
pästrarea sintagmei „din cadrul MAI" ajutä la
mentinerea foca--izärii relevantei

documentului, sub-iniinc contribu!ia ii
implicarea direczä a MAI.

De asemenea, implementarea sistemului
depinde de capac--tatea YIM de a se conecta ii
colabora eficient alte sistemecu
informationalede stat. Interoperabilitatea este
esen!ialäpentru a asigura un flux de informa!ii
coerem si integrat intre diferite autoritä!i
im licate in rocesul •uridjc.

Precizare.

Reie$nd din scopurile acestor sisteme
-nforma!ionale E-dosar judiciar de
Gestionarea ii digitalizzrea dosarelor ii
procedurilor juciciare, respectiv e-Dosar de
estior_are si di •tal--zare a dosarelor enale si



configurabilä centralizatä eficientä pentru sus!inereadigitalä
a activitä!ilor de gestiune a dosarelor penale $i
contraventionale si activitätilor conexe.
Totodatä, scopul constituie in ridicarea nivelului de

calitate ii simplificarea activitä!ii organelor de urmär:re
penalä, organelor de constatare ii a agen!ilor constatatori, in
cadrul proceselor penale ii contraven!ionale, prin excluderea
sau reducerea semnificativä a fluxului de acte procesuale

intocmite pe suport de hårtie in cadrul urmäririi penale ii a

procedurilor contraven!ionale.
De men!ionatcä, Sistemul informationalautomatizat „e-

Dosar" —va permite optimizarea activitä!ilor tuturor actori;or
in cadrul procesului penal/contraven!ional, va imbunätä!i
disciplina controlul institutional asupra
efectuate. De asemenea, va imbunätä!i calitatea date;or

colectate ii procesate in cadrul activitä!ilor de urmärire
penalä. Va crea premise pentru schimbul de date in formä
electronicä intre MAI ii alte organe de drept cu
responsabilitä!i in domeniul penal (ex. Procuratura,

Instan!elede Judecatä, etc.).
Analizånd proiectului de hotäråre a Guvernului pentru

aprobarea Conceptului Sistemului informationalautomatizat
„e-Dosar", se atestä cä:

denumirea Sistemului informational automatizat -,e-
Dosar" elaborat de MAI ar fi in confuziune cu denumirea -.e-
Dosar judiciar" elaborat pentru sistemul judecätoresc. in
acest context se propune modificarea denumirii SI e-
Dosar" pentru evitarea acestei confuzii.

contraven!ionale.publicarea comunicarea
unei descrieri detaliate a scopului ii
functionalitä!ii fiecär-ui sistem informatic este
esen!ialä, dupä cum urmeazä:

Implementareti unui Cod Unic de

identificare
Fiecare sistem informazic ar putea avea un

cod unic de identificare care sä fie utilizat in
documente oficiale, interfe!e utilizator ii
comunicäri intre sisteme, asiguråndu-se astfel
cä fiecare sistem este identificat in mod unic.

Definirea clarä a scopului 'i
func(ionalitä/ii

Publicarea comunicarea unei descrieri
detaliate a scopului ii functionalitä!iifiecärui
sistem informatic pentru utilizatori
parteneri, pentra a clarifica diferen!eleii
utilizärile specifice ale fiecärui sistem.

Interfe!e'i Branding distincte
Dezvoltarea de interfe!e utilizator si

branding distinctc pentru fecare sistem, astfel
incåt utilizatorii sä poatä recunoa$eimediat
sistemul cu care lucreazä.

Elemente vizagle diferice
Utilizarea culori, logo-uri alte

elemente vizuale diferite pentru a distinge clar
intre sisteme.

Prin implementarea acestor solu!ii, se
poate asigura o clarificare eficientä si evitarea
confuziilor intre sistemele informationale
existente cel nou creat, asigurånd o
experien!ä mai bunä pentru utilizatori 5i o
eficien!ä sporitä in gestyonarea datelor ii
resurselor.



2.

3.

Dat fiind faptul cä, pe viitor se va miza pe integrarea ceor
3 sisteme informationaleutilizate de MAI, Procuraturä ii
sistemul judecätoresc intru evitarea suprapunerii de date

dintre cele 3 sisteme se propune includerea unui capitol care

sä reglementeze mecanismele de integrare ii sincronizare a
datelor introduse de utilizatorii SI „e-Dosar„ din cadrul MAI
cu cele introduse in Sistemul Informational Automatizat
„Urmärire penalä: E-Dosar" ii Sistemul Informational -,e-
Dosar judiciar" din sistemul judecätoresc. Totodatä sä fie
stabilit accesul persoanelor la informa!ii prin intermediu-
platformei de interoperabilitate (MConnect), care este

obligatoriu spre utilizare in cadrul sistemelor informationale
de stat in Republica Moldova.

in continuarea celor indicate supra, luånd in considerate
cä una din sarcinile de bazä ale SIA „e-Dosar" este ii
integrarea cu sistemele informatice ale autoritä!ilorpubl ce
ii institu!iilor ce delin date relevante proceselor de activitate
ale organelor de urmärire penalä, organelor de constatare ii
autoritä ilor com etente sä constate, examineze sau

Nu se acceptä.

Conform pct. 8 subpct. 8) al proiectului,
una din sarcinile SI ..e-Dosar" este integrarea

cu sistemele informatice ale autoritätilor
publice ii institutiilcr ce de!in date relevante
proceselor de activitate ale organelor de
urmärire penalä. organelor de constatare
zutoritätilor säcomoetente constate,
examineze sol Litionezesau cauze
contraventionale.. in vederea excluderii

dublärii informaæiilor, eficlentizärii colectärii
datelor ii a schimbului de date documente,

intermediul platformeiprin de
interoperabilitate (MConnect).

Mai multe conform Hotärårii Guvernului
211/2019 privind platforma denr.

interoperabilitate (MConnect), aceasta este o
solu!ie tehnicä, proprzetate a statului, destinatä
asigurärii schimoului de date intre sistemele
informationale de!inute ce participan!ii la
schimbul de date, , in conformitate cu Legea
nr. 142/2018 cu privire la schimbul de date ii
interoperabilitate.

Totodatä, conform pct. 4 subpct. 7) din

aceea$Hotäråre. la dezvoltarea noilor sistemeinformationale, se va asigura ea acestea sä fie
interconectabile ii integrabile cu platforma de
intero rabilitate MConnect .

Se acceptä.
Actele de cispozitie ale instan!elor de

judecatä indicate in pct. 35 subpct. 2) ii 3) au
los: excluse.



S-a luat act.

Cancelaria de Stat
(Nr. 14-69-8066 din

18.07.2024
Centrul de Medicinä

Legalä
(Nr. 200401E08483 din

17.07.2024
Serviciul Tehnologia

Informatiei
si Securitate Ciberneticä

(Nr. 1.4/1114/24 din
19.07.2024

Ministerul Sänätä!ii
(Nr. 27/2831 din
22.07.2024

4.

1.

1.

1.

1.

solutioneze cauze, in vederea excluderii dublärii

informa!iilor,eficientizärii colectärii datelor a schimbului
de date documente, propunem excluderea actelor de

dispozi!ie a instan!elorde judecatä indicate in pct. 35 subct.2
si 3.

Prin prisma constatärilor eviden!iate supra, avånd in

vedere importan!a actualitatea proiectului vizat in

contextul reformelor initiate precum ii in eventualitaiea
adaptärii proiectului la sugestiile de mai sus, CSM sus!ine
proiectul propus avizare.

Pentru considerentele expuse supra, Plenul Consiliului
Superior al Magistraturii cu (opt) voturi pro ale membr-lor
prezen!i in ieclin!a Plenului avizeazä cu propuneri proiectul
de hotäråre a Guvernului pentru aprobarea Conceptului
Sistemului informationalautomatizat „e-Dosar" (numär unic
506/MA1/2024 .

Avizare fi consultare publicä repetatä

Lipsa de obiec!ii Siipropuneri.

Propuneri/ obiec!iilegate de con!inutulproiectului nu sunt

Lipsa de obiec!ii ii propuneri.

Lipsa de obiec!ii ii propuneri.



Agentia de Guvernare 1.

Electronicä
(Nr. 24/3004-142 din

24.07.2024)

Cu referire la con!inutulpct. 40 sbp.l) lit. f) sbp.2) lit.
e), repetat subliniem cu referire la necesitatea respectärii
prevederilor cadrului normativ in partea ce tine de atribuirea
identificatorilor pentru persoanele fizice ii persoanele

juridice. Astfel, potrivit art. 19 alin. (8) din Legea nr. 71/2007
cu privire la registre, inregistrarea repetatä a obiectulLi
registrului, care a fost inregistrat intr-un alt registru de sta--,

sau acumularea repetatä a datelor despre obiect in acela}i
registru se interzice. Totodatä, art. 12 din Legea nr. 467/2003

cu privire la informatizare ii la resursele informationalede
stat prevede cä Registrul de stat al popula!iei Registrul de
stat al unitä!ilor de drept reprezintä resurse informationalede
bazä ale statului. Prin urmare, insistäm ca obiectelor
informationale din punctul respectiv, care se referä la
persoanele fizice (ofi/er de urmärire penalä, agentvl

constatatorsau, dupä caz, participant) 'ipersoanelejuridice
(organul de urmärire penalä, subdiviziunea agentului
constatator sau, dupä caz, participant), sä le fie atribuite
identificatorii deja stabili/i in resursele informa!ionale de
bazä si nu un identificator din cadrul unui nomenclatcr
intern. Respectiv, pentru persoanele fizice enumerate supra
identificatorul va fi numärului de identificare de stat al
persoanei fizice (IDNP) imprumutat din Registrul de stat al
popula!iei, iar pentru persoanele juridice va fi numärul de

identificare de stat al persoanei juridice (IDNO) imprumutat
din Registrul de stat al unitä!ilorde drept.
Ca un exemplu de formulare similarä, se va lua in

considerare norma pct. 40 sbp. 2) lit. d) din proiectul de
Concept care stabile$e cä, in cazul obiectului informational
„unitatea de transport" ca identificator in sistem serve$e
numärul de identificare de stat al mijlocului de transport

IDNV , im rumutat din Re istrul de stat al trans orturilor.
In ct. 44:

Se acceptä.

Continutul pct. 39 in redac!ia actualä
sbp.l) lit. f) sbp.2) lit. e) a fost revizuit ii
reformulat in Dartea ce tine de atribuirea
identificatorilor pentru persoanele fizice ii
persoanele juridice.



Se acceptä.

La pct. 43 in redac!iaactualä sbp. 6) lit. a),
sbp.10) lit. a), sbp.12) lit. a) au fost completate
cu datele de identitate.

Se acceptä.

La pct. 44 43 in redacliaactualä sbp.l l) lit.
a) ii sbp.13) lit. a) au fost completate cu
informa!ii suplimentare de identificare

Se acceptä.

Pct. 65 a fost ccmpletat cu fraza inaintatä

de cätre AGE.

Centrul National pentru
Protectia Datelor

cu Caracter Personal
(Nr. 04-01/2137 din

24.07.2024

Ministerul Dezvoltärii
Economice $i
Digitalizärii

(Nr. 13/2-2366 din
29.07.2024

Procuratura Generalä

2.

3.

4.

1.

1.

1.

in sbp. 6) lit. a), sbp.10) lit. a), sbp. 12) lit. a) se va specifica
concret care sunt „datele de identitate" care se vor inregistra
in SI „e-Dosar" (de ex.: nume, prenume, data na$erii, adresa

telefon, adresa de PO}tä electronicä
etc.

sä analizezerecomandäm autoruluisubsecvent,
oportunitatea/necesitatea de a include in sistem, pentru

obiectele informationale specificate in sbp.ll) lit. a, si
sbp. 13) lit. a), ii a altor date de identificare necesare, nu Cloar

a denumirii organului de urmärire penalä/subdiviziunii
a entului constatator.

in conformitate cu pct. 4 sbp. 1) din Hotärårea Guvernului
nr. 708/2014 privind serviciul electronic guvernamental de
jurnalizare (MLog), in corelare cu pct. 47 sbp. 19) din

proiectul de Concept, pct. 65 se va completa cu urmätoarea
propozi!ie:
Jurnalizarea evenimentelor produse in sistem se

realizeazä inclusiv prin utilizarea serviciului electrcnic
guvernamental de jurnalizare (MLog), aplicändu-se un
mecanism de inregisträri de audit dublu (intern, prin

intermediul instrumentului de inregistrare al SI „ e-Dosar

si extern, rin intermediul serviciului MLO
Lipsä de obiec!ii.

Lipsa de obiec!ii propuneri.

Li sa obiectiilor.



(Nr. 4-1d/23-326 din

22.07.2024
Serviciul de Informatii 1.

si Securitate
(Nr. E/7719 din
26.07.2024 )

In avizul institutional precedent, Serviciul a mentionat
despre importan!a reglementärii exprese in proiect a
exceptärii de la inregistrarea in Sistemul informational ,e-
Dosar" a informa!iilor atribuite la secretul de stat (in aceste

situa!ii fiind continuarea gestionarea dosarelor penale

contraven!ionalecare continastfel de informa!iipe suport de
hårtie (fhrä dublarea electronicä a acestora)), men!iunecare
nu a fost luatä in considerare de cätre autorii proiectului.
Reiteräm cä importan!a exceptärii de aplicabilitate

mentionatä, rezidä din circumstan!eleobiective, or, in cadrul
cauzelor contraven!ionale sau penale pot fi gestionate
informatii atribuite la secretul de stat, documente care au
aplicate parafe de secretizare, precum ii obiecte sau elemente
de fapt care constituie informa!ii atribuite la secretul de scat,

astfel incåt, odatä cu includerea acestora in Sistemu-

informational „e-Dosar" vor fi create riscuri directe sau
indirecte de scurgere a informa!iilorsau admise incälcäri ale
normelor de protec!ie a informa!iiloratribuite la secretul de
stat.

Prin urmare, in lipsa unor prevederi exprese, corespunzätor
prevederilor din proiect, dacä dosarul penal sac

contraventionalar continedocumente care au aplicate parafe
de secretizare, acestea ar urma sä fie scanate ii incluse in

Sistemul informational„e-Dosar", färä careva excep!ii sac

norme suplimentare de protec!ie. Mai mult ca atåt,

informa!iile atribuite la secretul de stat con!inutede aceste
documente, vor putea fi prelucrate Ia indeplinirea
celorlalte obiective de bazä ii func!ii ale Sistemului

informational„e-Dosar", altele decåt gestionarea digitalä a

dosarelor penale ii/sau contraven!ionale, fapt pe care i-

consideräm inadmisibil.

Se acceptä.

Capitolul II a fost completat cu pct. 9, cu
urmätorul con!inut:

SI , e-Doscr "

nu pocte utilizat pentru
gestionarea mfæmcuiilorclasificate ca secret
sle stat in caavul dosare:or penale $i/sau

contraven(ionale.



1.Consiliul Superior al
Magistraturii

(Nr. 2195 din 02.08.2024)

Prin urmare, consideräm absolut necesar ca, Capitolul II
din Conceptul Sistemului informational„e-Dosar" sä fie
completat cu un punct nou cu urmätorul cuprins: „81.SI , e-

Dosar" nu poate fi utilizat in cazul gestionärii in cadrul
dosarelor penale 'i/sau contraven/ionale a informa(iilor
atribuite la secretul de stat.
in alte circumstance, pentru a admite ca Sistemul

informational „e-Dosar" sä poatä gestiona informa!ii
atribuite la secretul de stat, acesta urmeazä sä parcurgä o
procedurä distinctä pentru a fi autorizat, in corespundere cu
prevederile legii nr. 245/2008 cu privire la secretul de stat ii
ale Regulamentului cu privire la asigurarea regimului secret

in cadrul autoritä!ilorpublice ii ale altor persoane juridice,
aprobat prin Hotärårea Guvernului nr. 1176/2010, per-tru
asigurarea prelucrärii autorizate a informa!iilor atribuite la
secretul de stat.
Luånd in considere cäprocedura respectivä implicä costuri

suplimentare ii complicä procesul, mai cu seamä cä
coraportul dintre numärul dosarelor penale ii/sau
contraven!ionalecare contininforma!iiatribuite la secretul
de stat este net inferior numärului de dosare penale

contraven!ionale care nu contin astfel de informa!ii,
consideräm necesar ca exceptarea propusä in avizul
Serviciului sä fie acceptatä, in vederea neadmiterii incälcärii
normelor de protectie gestionare a informatiiloratribuite
la secretul de stat.
La pct. 47 propunem excluderea pct. IO) „Sistemul

informationaljudiciar - pentru furnizarea informa!iilorcu
privire la dosarele inregistrate in cadrul instan!elor de
judecatä, din momentul inregisträrii acestora pånä in

momentul publicärii incheierilor/hotärårilor/deciziilor.
Potrivit Conceptului tehnic al Sistemului informational

judiciar, aprobat prin Hotärårea Guvernului nr. 594 din

Nu se acceptä.
In conformitate cu avizul Agen!iei de

Administrare a Instantelor Judecätoresti
nr. 01.1/407 din 25.06.2C24. pct. 46 subpct.
I (Y) din redac!iaactualä (varianta ini!ialä — pct.

47 subpct. IO) a fost expus in altä redac!ie,
dupä cum urmeazä: Sistemul informational
iudiciar — entru urnizavea in ormatiilor cu



2.

24.07.2017. Componentele ce formeazä SIJ sunt
urmätoarele:

- programul integrat de gestionare a dosarelor (PIGD), care
este o aplica!ie unicä de documentare automatizatä, eviden!ä
ii control al activitä!ii de gestionare electronicä a dosarelor
ii altor materiale procesuale emise de instan!elejudecätore$i
sau prezentate spre examinare in cadrul acestora;

- solu!ia informa!ionalä e-Dosar judiciar (SI e-DJ), care
reprezintä o aplica!ie informaticä performantä pentru
formarea administrarea dosarului electronic judiciar cu
accesul pär!ilor. Aceasta presupune automatizarea
procesului de depunere a cererii de chemare in judecatä in

format electronic ii distribuirea materialelor din dosar in

formä electronicä;
- portalul national al instan!elorde judecatä (PNIJ), care

reprezintä un sistem complex, caracterizat printr-un punct
unic de acces la informa!ia despre activitatea tutu-nr

instan!elorde judecatä. Scopul acestuia este sus!inereaunui
mediu informational virtual si accesibil pentru asigurarea
comunicärii dintre cetä!eniii instan!elede judecatä.

- solu!ia informaticä a ieclin!elor de judecatä (Slas

desfä}uräriiaplica!ie destinatä videoconferin!elor,
inregisträrii audio/video a de judecatä cu utilizarea
echipamentelor soft special de inregistrare.
Rei#ind din scopurile ii sarcinile sistemului informational

e-Dosar este necesarä interac!iunea cu componenta
Programul Integrat de Gestionare a Dosarelor preväzutä in
Ct. 14 din Proiect.
Apreciind ra!ionamentulprecizärii e necesar a specifica

repetat necesitatea asigurärii denumirii Sistemului

informationalautomatizat „e-Dosar" elaborat de MAI ar f: in
confuziune cu denumirea „e-Dosar judiciar", elaborat pentru
sistemul •udecätoresc, "e-Dosar: Urmärire Penalä". in acest

la dosarele contraven(ionaleprivire
:nregistrate in cadral instcn/elor de judecatä,
din momentui inregisträrü acestora pänä in

momentulpublicärii incheierzlor/ hotärärilor/
deciziilor.

Se acceptä.

Urmare a avizärii repetate, denumirea
genericä a Sistemului informational a fost
redenumitä in Sistemului informational „e-
Dosar: Gestiune electronicä a cauzelor



context, se propune modificarea denumirii SI „e-Dosar"
pentru evitarea acestei confuzii.

Astfel, art. 54 alin. (l) lit. a) a Legii cu privire la actele

normative nr. 100/2017, continutulproiectului se expune
intr-un limbaj simplu, clar ii concis, pentru a se exclude orice

echivoc, cu respectarea strictä a regulilor gramaticale, de

ortografie ii punctua!ie. Reie$nddin faptul cäjusti!iabilii
justi!ieisectorulprofesioniitii din vor

interactiona/interac!ioneazä cu sistemul e-Dosar judiciar, ap
putea apärea o confuzie, in special rei#ind din faptul cä

Portalulproiectul prevede integrarea cu Mcabinet
guvernamental al cetä!eanului.
De asemenea, pentru reducerea ambiguitä!ii in contextul

ulterioarelor integräri ii interoperabilitä!ii ale sistemului este
oportun sä avem mai multe sisteme informationale care

contin/eventual vor folosi in denumire termenul „e-Dosar"-
termen generic pentru un dosar electronic, pentra

identificare se folose$e specificarea Ex. e-Dosar Judiciar, e-

Dosar Urmärire Penalä. Mai mult ca atåt, adresa pentra

accesarea sistemului e-Dosar Judiciar este https://edosar.ins
tante.iustice.md. Prin urmare, intervenim respectuos cu
propunerea repetatä de a specifica denumirea sistemului
propus.
La moment, este in elaborarea proiectul Regulamentului

privind audierea prin mijloace de inregistrare audio ii/sa--l
video, inclusiv prin videoconferin!äa martorilor, victimelor,
pär!ilor vätämate, bänuitului, inculpatului, invinuitului a

altor participan!i la procesul penal, elaborat intru executarea

ac!iunii nr. 4.1.13 din Planul de ac!iuni privind
implementarea Programului pentru prevenirea combaterea
traficului de flinte umane pentru anii 2024-2028, aprobat

prin Hotärårea Guvernului nr. 715/2023.
Propunem revederea normelor Proiectului pe aspecte de

estionare a inregisträrilor audio/video dar si a realizärii

penale/contraven!ionale", abreviat SI „e-
Dcsar: GECPC' .

Pästrarea denumirii generice „e-Dosar"
subliniazä esenta digitalizärii proceselor

juridice, care reflectä trecerea Ce la formatul

fizic la cel electronic, indicånd in acela$i timp
doneniul de aplitare ii am-me cauzele penale
si contraven!ionale.



Ministerul Justitiei 1.
(Nr. 04/1-7349 din

05.08.2024)

2.

3.

4.

videoconferin!ei in cadrul urmäririi penale. Aceasta este

necesar pentru a exclude reglementarea/procedura dublä,

suprapunerile interpretärile. Spre exemplu, stocarea
inregisträrilor audio/video este mai sigurä in sistemul

informationaldecåt pe un dispozitiv de stocare (posibilitatea
deteriorärii fizice, accesului neautorizat, pierderii sau
distru erii intentionate sau neintentionate .

La pct. 42 lit. a), al doilea alineat, textul
„ (inceperea

urmäririi penale, audiere, expertize, ac(iuni de urmärire
penalä, emiterea Fi executarea ordinelor de restric/ie de
urgen/ä, ordonan!elor de protec/ie 'i altele)" se va exclude
ca excedent.
La pct. 69, textul „art. 12-14 ii 16-18 din" se va exclude ca

inoportun, in contextul operärii unor posibile modificäri

legislative ulterioare in cuprins Legii nr. 133/2011 privind
protectia datelor cu caracter personal. in aceea$ordine de
idei, la ct. 72, textul „art. 31" se va exclude ca ino ortun.

Subsidiar, se recomandä evitarea folosirii cuvintelor „si
altele"/„sau altele" in vederea evitärii unor interpretäri
extensive sau abuzive din partea persoanelor competente in

a licarea revederilor actului normativ.
Cu titlu de remarcä generalä, referitor la numerotarea

subpunctelor din proiect, men!ionäm cä potrivit
modificärilor recente operate inclusiv in art. 52 alin. (3) al
Legii nr. 100/2017 cu privire la actele normative, care au
intrat in vigoare la 5 iulie 2024 (a se vedea Legea nr. 49/2024
pentru modificarea unor acte normative (procesul de

elaborare promovare a proiectelor actelor normative),
acestea se numeroteazä prin adäugarea consecutivä a cifrelor
arabe, pånä la gradul de detaliere necesar. in acest sens, spre
exemplu, dispozi!iile pct. 2 numerotate prin sbp. l) 2), se

vor numerota prin 2.1 2.2, (observa!ie este valabilä in tot

textul proiectului, inclusiv pentru referin!elela subpuncte din
textul actului normativ .

Se acceptä-

Se acceptä.

Se acceptä.

Nu se acceptä
Proiectul a 20st examinat in cadrul iedintei

secretarilor generali, atribuit numär unic ii
anun!at spre avizare la data de 17 iunie 2024,

pånä la intrarea in vigoare a milor modificäri
la Legea nr. 100/2017 cu privire la actele
ncrmative.

Astfel, in vederea Däszrärii formei ii
continutului proiectului, in corespundere cu
varianta initialä, s-a optat pentru detalierea ii

alineatelor, punctelor sinumerotarea
subpunctelor ccnform -eglemenzärilor de pånä
la intrarea in vi oare a Le ii enuntate.



Agentia de 1.

Administrare a
Instantelor

Judecätoresti
(Nr. 01.1/407 din
25.06.2024)

Agentia prin Avizul cu nr. 01.1/775 din 21 noiembrie 2023
(se anexeazä) a informat cä, este posesorul cu drept de
gestionare de utilizare a datelor a resurselor con!inutede
Sistemul Informational Judiciar.

Sistemul informationaljudiciar este sistem informational
automatizat constituit dintr-un ansamblu de resurse si

tehnologii informationale, mijloace tehnice de program ii
metodologii aflate in interconexiune care este dest-nat

inregisträrii, prelucrärii, utilizärii, pästrärii, informa!iilor cu
privire la cererile de chemare in judecatä 5i dosarele
instan!elorde judecatä din momentul inregisträrii acestora
pånäin momentul arhivärii ii publicärii.

Sistemul informational judiciar are urmätoarele
componente:
l) Programul Integrat de Gestionare a Dosarelor (PIGD)
aplica!ie unicä de documentare automatizatä, eviden!ä

control al activitä!ii de gestionare electronicä a dosarelcr
altor materiale procesuale emise de instan!elede judecatä;

2) Solu/ia informaticä e-Dosar judiciar (SI e-DJ)
aplica!ie informaticä pentru formarea ii administrarea
dosarului electronic judiciar cu accesul participan!ilor.
Aceasta presupune automatizarea procesului de depunere a
cererii in instanta de judecatä in format electronic
distribuirea materialelor din dosar in formä electronicä;

3) Portalul Na!ional al Instan(elor de Judecatä (PNIJ)
sistem complex, care se caracterizeazä printr-un punct unic
de acces la informa!ia despre activitatea tuturor instan!elor
de judecatä.

4) Solutia informaticä a 'edin/elor de judecatä (SlaS)
desfä}urärii videoconferin!elor,aplica!ie destinatä

inregisträrii audio/video a iedin!elordejudecatä cu utilizarea
echipamentului periferic ii a softului special de inregistrare.
Principalul obiectiv al Slas este imbunätä!ireadin puncz de
vedere tehnico-informational a rocedurii de desfäsurare a

Se acceptä.

Urmare a avizärii repetate, denumirea
genericä a Sistemului informationala fost
redenumitä in Sistemulu- informa!ional„e-
Dosar: Gestiune electronicä a cauzelor

penale/contraven!icnale", anreviat SI

Dosar: GECPC".
Päszrarea denumirii generice „e-Dosar"

subliniazä esenta digitalizärii proceselor
juridice, care reflectä trecerea de la formatul

fizic la cel electromc, indicånd in acelaii timp
domeniul de aplicare ii anume cauzele penale
si contraventionzle.



2.

iedin!elor de judecatä, asigurånd transparen!a proceselor
judiciare accesul publicului la justi!ie.
Solu!iile men!ionate supra sunt reglementate potrivit

normelor in vigoare:
1. I-lotärårea Guvernului nr. 593 din 24 iulie 2017 cu

privire la aprobarea Conceptului tehnic al Sistemului

informationaljudiciar.
2. Hotärårea Guvernului nr. 794 din 01 august 20

- 8

privind aprobarea Regulamentului privind organizarea ii
functionareaSistemului informationaljudiciar.
Rei*ind din cele expuse, cåt pentru a nu crea confuzii

intre sistemele informationaleexistente ii cel care urmeazäa
fi creat de cätre Ministerul Afacerilor Interne, Agentia
reitereazä propunerea de a modifica/ completa denumirea
solu!iei informatice dezvoltatä de cätre Ministerul Afacerllor
Interne prin inlocuirea sintagmei „e-Dosar" cu „e-Desar
Urmärire Penalä / Contraven!ionalä" sau „e-Dosar MAI",
eventual cu o altä sintagmä ce va sugera cu exactitate
denumirea com letä a sistemul informational vizat.
Totodatä, Agen!ia considerä imperios necesar ca

conexiunea dintre e-Dosar Judiciar (AAIJ/MJ) ii e-Dosæ- al
MAI sä fie efectuatä prin mecanisme de interoperabilitaze
(MConnect, MDocs, etc.), cu efectuarea schimbului reciproc
de informa!ii excluderea probabilitä!ii ca instan!ele de
judecatä sä realizeze ac!iuni nemijlocit in sistemul propus
spre dezvoltare de cätre organul afacerilor interne. Avånc in

vedere faptul cä, Programul Integrat de Gestionare a
Dosarelor este 1 din cele 4 componente al Sistemului

informationaljudiciar consideräm cä, in Conceptul propus-
la Capitolul VI — Spa!iul informationalal SIA „e-Dosaf',
Sectiunea a 4-a Interactiunea cu alte sisteme
informationale ii cu sisteme informationalepartajate, pct.

14, cu textul: „Pro ramul Inte rat de Gestionare a Dosarelor

Se acceptä.

La Capitolu VII, pct. 46 a fost completat
cu textul: „

Sistemul informavionaljudiciar
pentru furnizarea cu privire la
dosarele contraven(ionaie inregistrate in
nadrul instan/elor de judecatä, din momentul
fnregisträrii acestora pänä in momentul
put)licärii Lncheierilov/ hotärärilor/

deciziilor



Ministerul Finantelor 1.
(Nr. 04/2-06/555 din

06.08.2024)

(PIGD) — pentru informa!ii in limitele solicitärii ii ale

competen!elor administratorilor" — urmeazäa fi eliminat.
Concomitent, la Capitolul VI — Spa!iul informational21

SIA „e-Dosar", Sec!iuneaa 4-a Interactiunea cu alte
sisteme informationale ii cu sisteme informationale
partajate, pct. IO, cu textul: „Sistemul informationaljudiciar

hotärårile $i incheierile judecätore$i pe cauzele

urmeazä a fi modificat si inlocuit cucontraventionale" —

textul: „Sistemul informationaljudiciar —pentrufurnizarea
informa!iilor cu privire la dosarele contraven!ionale
inregistrate in cadrul instan!elor dejudecatä, din momentul
inregisträrii acestora pänä in momentul publicärii
incheierilor/ hotärärilor/deciziilor".
Se men!in propunerile expuse prin scrisoarea nr. 04Æ-

03/444/1027 din 02.07.2024.

Ministru al afacerilor interne

Se acceptä.

La pct. 24 subpct. l) 2) in redac!ia
actualä, au fost revizuite ii expuse in

urmätoarea redac!ie:
1) subdiviziunile specializate care exercitä

activitatea spec-_alä de investiga!ii, precum ii
autoritä!ile organele de urmärire penalä care
conduc }i/sau efectueazä urmärirea penalä din
cadrul autoritätilor investite cu dreptul de a
efectua investiga-ji si urmärire penalä.

2) subdiviziunile competente in

examinarea cauzelorconstatarea
ccntraven!ionale. agen!ii constatatori din
cadrul autoritätilor investite cu dreptul de

si examinare cauzelorccnstatare a

ccntraventionale.

Adrian EFROS




